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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only
under certain conditions) you must observe the folloving rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

* Do not use mechanic devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food beeping compartment, others than those that might have been reccommended by the manufacturer.

BHUMAHMUE!

Baluns anapat cbabpxa xnagunHa TeqyHocT R600a (3ananum camo npu onpeaeneHn yCnoBusl) ras ot €CTECTBEH NPOU3XOZ, KOMTO € CUITHO CbBMECTUM CbC
M3MCKBaHUSATA 3a ONasBaHe Ha oKonHaTa cpefa. 3a ja ocurypute HopmanHa paboTa Ha BalwumsTt ypen Monsi cnaseaiTe crieiHuTe npasuna:

¢ OcurypeTe HopMariHa BEHTUNALMS Ha ypeaa.

¢ He n3nonsBsaiiTe MEXaHUYHU YCTPOMCTBA 3a pa3MpassiBaHe Ha ypeaa, OCBeH Te3un NPenopbYHN OT NPOU3BOAUTENS.

¢ He HapaHsiBaiiTe xnaaunHarta Bepura.

¢ He v3nonsBaiiTe enekTpuyeckn ypeam BbTpe B anapara.

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaSeg zamrzivacéa koji koristi kompletno ekolo$ki prihvatljivo rashladno sredstvo R600a (zapaljivo samo pod odredenim
uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

* Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko zamrzivac¢a.

* Ne koristiti mehani¢ka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

* Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

* Unutar prostora zamrziva¢a za spremanje namirnice ne koristiti elektricne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato del'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente adatto allambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), &
necessario attenersi alle seguenti regole:

* Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

* Per accelerare lo shrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

* Non utilizzare allinterno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

WAARSCHUWING!

U moet de volgende regels in acht nemen om de normale werking van uw koelkast, die het volledig milieuvriendelijke koelmiddel R600a gebruikt, te verzekeren:
* Hinder de vrije luchtcirculatie rond het toestel niet.

* Gebruik geen andere mechanische toestellen om het ontdooien te versnellen dan de toestellen die door de fabrikant worden aangeraden.

+ Vernietig het koelcircuit niet.

* Gebruik geen andere elektrische toestellen in de bewaarlade voor etenswaren dan de toestellen die eventueel door de fabrikant worden aangeraden.

ATTENTION!

Pour assdrer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique complétement écologique, R600a (infammable seulement dans

certaines conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

* N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

* Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ Nutilisez pas des appareils électiques a I'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui sont éventuellement récommendés par le
fabriquant.

WARNUNG!

Ihr Gerét verwendet ein umweltvertragliches Kaltemittel, R600a (nur unter bestimmten Umstanden brennbar). Um einen einwandfreien Betrieb Ihres Gerétes
sicherzustellen, beachten Sie bitte folgende Vorschriften:

* Die Luftzirkulation um das Gerat darf nicht behindert sein.

+ Verwenden Sie auBer der vom Hersteller empfohlenen, keine mechanischen Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu beschleunigen.

+ Der Kaltemittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

+ Verwenden Sie im Lebensmittelaufbewahrungsbereich Ihres Gerates keine elektrischen Geréte, es sei denn, sie sind vom Hersteller empfohlen.

ADVERTENCIA

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso con el medio ambiente, el R600a (inflamable
s6lo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

+ No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodoméstico.

* Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecénicos que no sean aquellos recomendados por el fabricante.

* No destruir el circuito de refrigeracion.

+ No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber recomendado el fabricante.

YBArA!

[ns Toro, wo6 3abe3ne4nTn HopManbHy poboTy Bawioro xonoamnbHvka, B SKOMY BUKOPUCTOBYETLCS OXOnomxytounii peareHT R600a, abCcontoTHO HeLLKiANMBWiA
[ANSi HABKONMULLIHBOTO CcepeaoBuLLa (3aiMaeTbCs NnLLe 3a NEBHUX YMOB), Bam
HeobxigHO fOTpMMYBaTMCS HACTYMHUX NPaBuIl..

¢ He cTBOpIOMTE NEpenoH Ans BiNbHOT LMPKYNALIT NOBITPSA HABKOMO XONOAMIbHMKA.

* He KOpUCTYNTECH XOAHUMU MEXAHIYHUMMW NPUCTPOSIMU Ta IHCTPYMEHTaMU ANst BUAANEHHS NboAy Nif Yac PO3MOPOXKYBaHHS XONOAWUIIbHUKA, OKPIM THX, LLO
pekomeHA0BaHi BUPOGHMKOM.

¢ He ponyckaiTe NOLUKOAXKEHHS OXONOOXKY4Oro KOHTYpa.

¢ He BcTaHOBNIONTE BCEPEAVHY XONOAMUINBHOTO BigaineHHs, Ae 36epiratloTbCa NPOAYKTU, XKOOHWUX EMEKTPUYHMX NPUCTPOIB, OKPIM TUX, LLIO PEKOMEHA0BaHI
BUPOGHMKOM.

TMPOEIAOINOIHZH!

MNa va e§ao@aAioeTe KaVoVIKA AEITOUPYia TNG WUKTIKAG 0AG GUOKEUNG, N OTToia XpnoiyoTrolei éva TTARpwG QIAIKG TTpog To TrEPIBAAAOV WUKTIKG péco To R600a
(EU@AEKTO POVO UTTO OPICHEVEG GUVONKEG), TIPETTEI VA TNPEITE TOUG AKOAOUBOUG KAVOVEG:

¢ Mnv gutrodigeTe TNV eAeUBEPN KUKAOPOPIa TOU aépa yUpw OTrO T CUCKEUN.

¢ Mn XPNOILOTIOIEITE UNXAVIKEG SIATALEIG VIO VA ETITAXUVETE TNV ATTOWUEN, EKTOG OTTO TA PECQ TTOU CUVIOTA O KATOOKEUAOTHG.

¢ Mnv TTPoKOA(TETE {NUIG OTO WUKTIKO KUKAWHA.

¢ Mn XpNOILOTIOIEITE NAEKTPIKEG CUTKEUEG PETT OTO XWPO XWPOUG GUAAENG paynToU, EKTOG OTTO QUTEG TTOU EVOEXOUEVWG EXEI CUOTIOEI O KATOOKEUOOTAG.
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Congratulations for your choice!

The chest freezer you have purchased is one in the BEKO
products range and represents a harmonious joinng between
the refrigeration technique with the aestetical outlook. It has a
new and attractive design and is built according to the
European and national standards which guarantee its operation
and safety features. At the same time, the used refrigerant,
R600a, is environment-friendly and it does not affect the ozone
layer.

In order to use the best your freezer, we advise you to read
carefully the information in these user instructions.

Advice for recycling your old appliance

If your newly purchased appliance replaces an older appliance,
you must consider a few aspects.

The old appliances are not valueless scrap. Their disposal,
while preserving the environment, allows the recovery of
important raw materials.

Make your old appliance useless :

- disconnect the appliance from the supply;

- remove the supply cord (cut it);

- remove the eventual locks on the door to avoid the blocking of
children inside, while playing, and the endangering of their lives.
The refrigerating apliances contain insulating materials and
refrigerants which require a proper recycling.

Original Spare parts will be provided for 10 years, following the
product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Packing Recycling

WARNING!

Do not allow children to play with the
packing or with parts of it. There is the risk
of suffocation with parts of corrugated
cardboard and with plastic film.

In order to get to you in good condition, the
appliance was protected with a suitable
packing. All the materials of the packing are
compatible with the environment and
recyclable. Please help us recycle the packing
while protecting the environment !

IMPORTANT!

Before putting the appliance in operation, read
carefully and entirely these instructions. They
contain important information concerning the
setting up, use and maintenance of the
apliance.

The manufacturer is free of any responsibility if
the information in this document are not
observed. Keep the instructions in a safe place
in order to reach them easily in case of need.
They can also be useful subsequently by
another user.

ATTENTION!

This appliance must be used only for its
intended purpose, (household use), in
suitable areas, far from rain, moisture or
other weather conditions.

Transport instructions

The appliance must be transported, as much
as possible, only in vertical position. The
packing must be in perfect condition during
transport.

If during transport the appliance was put in
horisontal position (only according to the
markings on the packing), it is advised that,
before putting it into operation, the appliance
is left to rest for 4 hours in order to allow the
settling of the refrigerating circuit.

The failure to to observe these instructions
can cause the breakdown of the
motorcompressor and the cancellation of its
warranty.

Instruction for use

Warnings and general advice

® Do not plug in the appliance if you noticed a
failure.

e The repairs must be done only by qualified
personel.

e In the following situations please unplug the
appliance from the mains:

- when you defrost completely the appliance;

- when you clean the appliance.

To unplug the appliance, pull by the plug,
not by the cable!

e Ensure the minimum space between the
appliance and the wall against which it is
placed.

e Do not climb on the appliance.

e Do not allow the children to play or hide
inside the appliance.

e Never use electric appliances inside the
freezer, for defrosting.

e Do not use the appliance near heating
appliances, cookers or other sources of heat
and fire.

e Do not leave the freezer door open more
than it is necessary to put in or take out the
food.

e Do not leave the food in the appliance if it is
not working.

e Do not keep inside products containing
flammable or explosive gases.

e Do not keep inside fizzy drinks (juice,
mineral water, champagne, etc.) in the
freezer: the bottle can explode! Do not freeze
drinks in plastic bottles.

e Do not eat ice cubes or icecream
immediately after having taken them out of the
freezer because they may cause ,freezer
burns”.

e Never touch cold metal parts or frozen food
with wet hands because your hands can
quickly freeze on the very cold surfaces.

e For the protection of the appliance during
warehousing and transport, it is provided with
spacers between the door and the cabinet (in
the front and rear side). These spacers will be
removed before putting the appliance into
operation.



® Excess deposit of ice on the frame and the
baskets should be removed regularly with the
plastic scraper provided. Do not use any
metal parts to remove the ice.

The presence of this ice build-up makes
impossible to close the door correctly.

e [f you do not use your appliance for a few
days, it is not advisable to switch it off. If you
do not use it for a longer period, please
proceed as follows :

- unplug the appliance;

- empty the freezer;

- defrost it and clean it;

- leave the door open to avoid the formation of
unpleasant smells.

e If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

e If your appliance has a lock, keep it locked
and store the key in a safe place, out of the
reach of children. If you are discarding an
appliance with lock, make sure that, is made
ineffective. This is very important so as to
avoid children being trapped inside, which
may cause their loss of life.

Setting up

This appliance was designed to operate at an
ambient temperature between -15°C and
+430C. If the ambient temperature is above
+43°C, inside the appliance the temperature
can increase.
Set up the appliance far from any source of
heat and fire. Placing it in a warm room, the
direct exposure to sunbeams or near a heat
source (heaters, cookers, ovens), will
increase the energy consumption and shorten
the product life.
¢ Please observe the following minimun
distances:

¢ 100 cm from the cookers working with coal

or oil;
¢ 150 cm from the electric and gas cookers.

Instruction for use

e Ensure the free circulation of the air around
the appliance, by observing the distances
shown in Item 2.

Assemble on the condenser (in the rear side)
the supplied spacers. (Item 3).

¢ Place the appliance in a perfectly even, dry
and well ventilated place.

Assemble the supplied accessories.

Electric connection

Your appliance is intended to operate at a
single-phase voltage of 220-240V/50 Hz. Before
plugging in the appliance, please make sure
that the parameters of the mains in your house
(voltage, currect type, frequency) comply to the
operation parameters of the appliance.

¢ The information concerning the supply voltage
and the absorbed power is given on the marking
label placed in the back side of the freezer.

e The electric installation must comply with
the law requirements.

e The earthing of the appliance is
compulsory. The manufacturer has no
responsibility for any damage to persons,
animals or goods which may arise from
the failure to observe the specified
conditions.

e The appliance is endowed with a supply
cord and a plug (European type, marked
10/16A) with double earthing contact for
safety. If the socket is not the same type with
the plug, please ask a specialised electrician
to change it.

e Do not use extension pieces or multiple
adapters.



Switching off

The switching off must be possible by taking
the plug out of the socket or by means of a
mains two-poles switch placed before the
socket.

Operation

Before putting into operation, clean the inside
of the appliance (see chapter ,Cleaning").
After finishing this operation please plug
in the appliance, adjust the thermostat
knob to an average position. The green and
red LEDs in the signalling block must light.
Leave the appliance work for about 2
hours without putting food inside it.

The freezing of the fresh food is possible
after min. 20 hours of operation.

Appliance description

(Item. 1)

Door handle

Door

Lamp housing
Baskets

Tray

Lock housing
Thermostat box
Spacer for transport

ONoOOAWNE

Instruction for use

Freezer operation

Temperature adjustment

The temperature of the freezer is adjusted by
means of the knob assembled on the
thermostat (item. 4), position ,MAX” being the
lowest temperature.

The achieved temperatures can vary
according to the conditions of use of the
appliance, such as: place of the appliance,
ambient temperature, frequency of door
opening, extent of filling with food of the
freezer. The position of the thermostat knob
will change according to these factors.
Normally, for an ambient temperature of
approx. 32°C, the thermostat will be adjusted
on an average position.

The signalling system is placed on the front

side of the freezer (Item 5).

It includes:

1. Thermostat adjustment knob — the inside
temperature is adjusted.

2. green LED - shows that the appliance is
supplied with electric energy.

3. red LED — damage - lights if the
temperature in the freezer is too high. The
LED will operate 15-45 minutes after the
putting into operation of the freezer, then it
must go off. If the LED goes on during the
operation, this means that defects have
occurred.

4. LED Orange- fast freeze function activated
— by setting the knob to Superfreeze
position the orange led goes on, showing
that the appliance entered into the "fast
freeze" mode. The exit of this mode is
done automatically after 50 hours then the
appliance runs in economic mode, and the
orange led goes off.

The three LEDs give information about the

mode of operation of the freezer.



Advice for food conservation

The freezer is intended to keep the frozen
food for a long time, as well as to freeze fresh
food.

One of the main elements for a successful
food freezing is the packing.

The main conditions that the packing must
fulfill are the following: to be airtight, to be
inert towards the packed food, to resist to low
temperatures, to be proof to liquids, grease,
water vapours, smells, to be able to be
washed.

These conditions are fulfilled by the following
types of packings: plastic or aluminium film,
plastic and aliminium vessels, waxed
cardboard glasses or plastic glasses.

IMPORTANT!

- For freezing the fresh food please use the
supplied baskets of the appliance.

- Do not place into the freezer a too large
quantity of food at a time. The quality of the
food is best kept if they are deeply frozen as
quickly as possible. This is why it is advisable
not to exceed the freezing capacity of the
appliance specified in the "Product Fiche".

- The fresh food must not come into contact
with the food already frozen.

- The frozen food you have bought can be
placed into the freezer without having to
adjust the thermostat.

- If the freezing date is not mentioned on the
packing, please take into consideration a
period of max. 3 months, as a general guide.
- The food, even partially defrosted, cannot be
frozen again, it must be consumed
immediately or cooked and then refrozen.

- The fizzy drinks will not be kept in the
freezer.

- In case of a power failure, do not open the
door of the appliance. The frozen food will not
be affected if the failure lasts less than 36
hours.

Instruction for use

Freezing with Superfrost

* Place the knob to super frost position. The
Superfrost lamp comes on.

* Wait 24 hours.

* Place the fresh food in the freezer. In order
to achieve fast freezing, food should be in
contact with the interior walls when it is placed
in the freezer.

» The Superfrost facility automatically switches
the fast freezing procedure off after 50 hours.

Important

When you place the knob to Superfrost
position, the compressor might not switch
on for a few minutes. This is due to the
integrated rise-delay switch which is
designed to increase the life span of the
refrigeration unit.

You should not switch on the Superfrost
function:

- when placing frozen food in the freezer;

- when freezing up to approx. 2 kg fresh food
daily.

Replacing the interior light bulb

If the lamp burns out, disconnect the
appliance from the mains. Take out the lamp
trim. Make sure the lamp is screwed correctly.
Plug in the appliance again. If the lamp still
does not go on, replace it with another one
model E14-15W. Mount back the lamp trim in
its place.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.



Defrosting of the appliance

e We advise you to defrost the freezer at
least twice a year or when the ice layer has an
excessive thickness.

® The ice build-up is a normal phenomenon.
e The quantity and the rapidity of ice build-
up depends on the ambient conditions and on
the frequency of the door opening.

e \We advise you to defrost the appliance
when the quantity of frozen food is the least.
e Before defrosting, adjust the thermostat
knob to a higher position so that the food
stores more cold.

- Unplug the appliance.

- Take out the frozen food, wrap it in several
sheets of paper and put them in refrigerator or
a cool place.

Take the separator panel and put it under the
freezer in the direction of the dripping tube.
Take out the obstructing plug. The water
which results will be collected in the special
tray (separator panel). After the melting of the
ice and the run-off of the water please wipe
with a cloth or with a sponge, then dry well.
Put the obstruction plug back in its place.
(Item. 6)

For a fast thaw please leave the door open.

Do not use sharp metal objects to remove
the ice.

Do not use hairdriers or other electric
heating appliances for defrosting.

Inside cleaning

Before starting the cleaning, unplug the
appliance from the mains.

e It is advisable to clean the appliance when
you defrost it.

e Wash the inside with lukewarm water where
you add some neutral detergent. Do not use
soap, detergent, gasoline or acetone which
can leave a strong odour.

¢ Wipe with a wet sponge and dry with a soft
cloth.

Instruction for use

During this operation, avoid the excess of
water, in order to prevent its entrance into the
thermal insulation of the appliance, which
would cause unpleasant odours.

Do not forget to clean also the door gasket
especially the bellow ribs, by means of a
clean cloth.

Outside cleaning

¢ Clean the outside of the freezer by means
of a sponge soaked in soapy warm water,
wipe with a soft cloth and dry.

e The cleaning of the outside part of the
refrigerating circuit (motorcompressor,
condenser, connection tubes) will be done
with a soft brush or with the vacuum-cleaner.
During this operation, please take care not to
distort the tubes or detach the cables.

Do not use scouring or abrasive materials !
¢ After having finished the cleaning, replace
the accessories at their places and plug in the
appliance.

Defects finding guide

The appliance does not work.

® There is a power failure.

e The plug of the supply cord is not inserted
well into the socket.

e The fuse is blown.

e The thermostat is in ,,OFF” position.

The temperatures are not low

enough(red LED on).

e The food prevents the door closing.

e The appliance was not placed correctly.

e The appliance is placed too close to a heat
source.

e The thermostat knob is not in the correct
position.

Excessive ice build-up

e The door was not closed properly.

The inside lighting does not work

e The lamp is blown. Unplug the appliance
from the mains, take out the lamp and
replace it with a new one.

The following are not defects

e Possible noddings and cracks coming

from the product: circulation of the
refrigerant in the system.



Noises during operation The bubbling and gurgling noises coming from
the refrigerant circulating in the pipes of the

In order to keep the temperature at the value ) ) -
appliance, are normal operating noises.

you have adjusted, the compressor of the
appliance starts periodically.

The noises which can be heard in such
situation are normal.

They are redced as soon as the appliance
reaches the operation temperature.

The humming noise is made by the
compressor. It can become a little stronger
when the compressor starts.

Warning !

Never try to repair yourself the appliance or its
electric components. Any repair made by an
unauthorised person is dangerous for the user
and can result in the warranty cancellation.

The symbol mmm on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about recycling
of this product, please contact your local city office, you household waste disposal service
or the shop where you purchased the product.




MHcTpyKumnn 3a ynotpeba

lNo3dpaesieame Bu 3a eawusi uzbop!

®pusepa pakna KOMTO TOKY LLO 3aKyNuMXTe € HaleTo Han-HOBO
NMOCTUXKEHME OT HaluaTa NMHMSA OT NPoaykTU. Ton nma HOB U NO-
Aobbp AmsariH n e n3paboTeH B CbOTBETCTBME Ha EBponenckute
W HauWoHanHW CcTaHgapTW, KOUTO BWM rapaHTupaT HeroBaTa
pabota n 6GesonacHoct. OcBeH TOBa W3MNON3BaAHUA XnaguneH
areHT R600a, He 3aMbpcsaBa 1 He € ornaceH 3a 030HOBUS CION.
3a no-gobpoTo um3non3BaHe Ha Bawud anapaTt, Hue BWU
npenopbyYBamMe [fJaa  NpoyvyeTeTe  BHMMATENHO  uUaAnaTa
WHpopMauus cbabpkalwla ce B TOBa pPbKOBOACTBO Ha
notpebutens.

UHCcmpykuuu 3a peuuknupaHe Ha cmap anapam

AKO C HOBUMSI 3aKyrneH OT Bac anapaT 3aMeHsiTe cTap yped, Hue Bu
npegynpexnasame ga B3eMeTe B NpeaBua CreaHuTe Hewa:

e CTapus ypea He e TonkoBa LieHeH kaTto ckpan. [Mpu HeroBoTo
N3XBbprsHE BW Lle NpeanasvTe OT 3aMbpcsiBaHe Ha OKomHaTta
cpeda u le no3BonUTE Aa Ce peuuknmpaTt LEHHU MbpPBUYHK
MaTepuanu.

e Bue moxeTe ga peumknupare BaluMs cTap ypen U3nbliHABanKu
CneaHuTEe CTbIKU:

-U3KNYeTe anaparta OT KOHTaKTa Ha enekTpuyeckaTa Mpexa;
-cBareTe 3axpaHBalwus kaben (oTpexeTe ro);

-cBaneTe Knw4ankute oT Bpartata (ako uMa TakuMBa) 3a Aa
npenoTBpaTMTe 3aTBapsiHETO Ha OeTe B HEero AoKaTo Cu urpae u
TOBa [a 3acTpalun HEroOBUS XXUBOT.

e XnagunHuTe anapaTtu CbObpXaT W30MaUWMOHHW MaTepuanu u
XnagurnHa TeYHOCT KOUTO M3UCKBAT NO-CrneLmanHo peumKknmpaHe.

To3u ypen He e npegHa3Ha4veH 3a ynotpeba ot xopa ¢ M3nyYeckn, CETUBHU U YMCTBEHU
npobsieMM Kakto M OT Xopa 6e3 onuT M MO3HaHUA, OCBEH aKO Te He Ca CTPUKTHO
MHCTPYKTUPAHU OT KOMMETEHTHO Nnuue OTHOCHO paboTaTa n MepkuTe 3a 6e3onacHoOCT.

He ocTaBsinTe geuara cu ga urpasT ¢ ypeaa 6e3 Hapsop.




Pbkoeodcmeo 3a noszeaHe

PeuuknupaHe Ha onakoekama
BHUMAHUWE!

He nosBonsaBaiTe Ha AeuaTa Aa cu urpasat
CbC OMaKoBbYHUTE MaTepuany Unm cbc 4actu
oT TX. VMiMa onacHOCT OT 3agylLuaBaHe CbC
orbHaTUTE KYyTUM U CbC NMacTMacoBuUTe
NruKoBe.

3a na ce npeanasu ypeaa oT nospeaa no
Bpeme Ha TpaHcrnopTa, BCUYKU Matepuanu ot
KOUTO ca n3paboTeHn HeroBaTta onakoska ca
n3paboTeHn B CbOTBETCTBME C U3NCKBaAHUATA
3a peuuKnMpaHe v To oT rneaHa To4vka 3a
onasBaHe Ha OKoNHaTa cpeja.

OT rnegHa ToYKa 3a ornasBaHe Ha oKonHarta
cpefa HUe BU CbBeTBaMe [a npeaocraBute
OMaKkoBBbYHWUTE MaTepuanu 3a peLuknmpaHe.

BAXHO!

Mpean ga nycHeTe anapara B paboTa
npoyeTeTe BHAMATENHO U U3LSAMO0 Te3n
WHCTPYKUMK. Te cCbabpXaT BaKHa HpopMaLums
OTHacsLLa ce [0 MOHTaxa, U3non3saHeTo 1
noaabpXXaHeTo Ha anapara.

MpounssoauTens ce ocBoboxaaBa OT BCsKakBa
OTFOBOPHOCT ako MH(popMaumsita B TO3U
AOKYMEHT He e B3eTa B NpeaBua U He e ca
cnaseHun npenynpexaeHnsTa CbabpXalm ce B
Hesl. Monsa 3anaseTe ToBa pbLKOBOACTBO Ha
noTpebuTens Ha CUrypHoO MACTO 3a Aa MOXe TO
Aa BU e noapbKa ako MMaHeTo HeobxoanumocT
OT MHpOpMaLMATa CbabpiKaLla ce B HEro u ro
npeganTe Ha cnegsawumrte notpeduTenn ako
npogagete ypena.

BHUMAHUE!

Toau ypepq TpsibBa ga 6bae M3non3saH camo
3a LenTa 3a KoATOo e npeaHasHa4veH, (3a
AOMAaLLHO NMon3BaHe), BbB NOAXOAALLO
nomeLleHne, ganey ot AbXza, Brara nnu
Apyr atmocepHU BIUSAHUS.

UHcmpykyuu 3a mpaHcriopm

Huve B/ cbBeTBame TpaHcnopTa Ha anapaTa
[a Cce N3BbpLIBa CaMO BbB U3MNpaBeEHO
BepTUKanHo nonoxexHve. OnakoBkaTta TpsidoBa
Aa He O6bae noBpexaaHa no Bpeme Ha
TpaHcnopTa. Mpeaun ga BknounTe ypena B
paboTa ocTaBeTe ro Han-manko 4 yaca B
N3npaBeHO NOSOXEeHNE.

MHcTpyKumnn 3a ynotpeba

TpaHcnopTa Ha ypeaa e paspeLlueH u
XOPU3OHTANHO NOSIOXEHME B CbOTBETCTBUE C
MapKnpoBKaTa Ha onakoBkaTa. AKO ToBa €
HanpaBeHO B TOBA MNONOXEHME NpenopbyBa ce
Aa octaBuTe ypeaa Han-marnko 12 yaca npegu
Aa 6bae BKMAYEH 3a Aa NO3BOSNMTE Ha
XNagunHus areHT B XnagunHarta nHctanayus
[a ce oTTeYe N YCNOoKOoMW.

AKO He cnasuTe Te3n UHCTPYKLUM TOBa
MOXe Aa Aade KaTo pe3ynTaT noBpeAa Ha
KOMMpecopa 1 Aia HanpaBu HeBanuaHu
BallMTe NpaBa Ha rapaHuusi.

lNpedynpexdeHue u obwu cbeemu

-He BknouBanTe wencena Ha anapaTta, ako
BMe cTe 3abensasanu HakakBa nospeaa.
-MonpaBkaTta Ha anapaTta TpsibBa ga ce
N3BBbPLLBA CaMO OT KBanuduumpaH
cneumanucr.

-Mpwn cnegHuTe ycnosma n cutyauum mons
n3KnoYBanTe anapaTa OT 3axpaHBawiaTta
enekTpuyecka mpexa.

-KoraTo obesckpexxaBaTe HanbfHO anapaTa;
-KoraTo BMe noyucreaTte anapara.

3a ga u3Knr4eTe anapara, Ternerte
Lencena, a He 3axpaHBawmsa Kaben!
-OcTaBeTe e4HO MUHUMASTHO Pa3CTosIHME
MeXay anapaTa 1 cTeHaTa TaM KbeTo € Beye
MOHTUPAH.

-He ctbnBanTe Bbpxy anapara.

-He paspewaBante Ha geuaTta ga urpast 1nm
Aa Bnu3aT BbTPE B anapara.

-Hukora He nanonseanTe enekTpnyeckn ypeam
BbTpE B anapara 3a obesckpexaBaHeTO My.
-He nsnonaeanTte anapata 6nun3o o
HarpeBaTesiHn ypeau, KYXHEHCKM NeYkn nunm
APYr1 U3TOYHMLM Ha TOMNSIMHA U 0 OrbH.

-He ocTtaBaunTe BpaTuTe OTBOPEHN 3a OAbNIO
BpemMe, ako ToBa He e HeobxoaMmo Aa
noctaBuTe UNN U3BaguTe xpaHa.

-He octaBanTe xpaHun BLB anaparta Korato TOW
He e BKITOYEH 1 He paboTw.

-He cbxpaHaBanTe BbLTpe NpoayKTU
CbAbpXalm Bb3nnaMeHsiBawm ce nnu
€KCMNII031BHUN ra3oBe.

- 3a npeanasBaHe Ha ypeaa no BpeME Ha
cKriagupaHe 1 TPaHCMopT, TOM € OCUTYPEH C
pasgenuTeny Mexay BpartaTa v kopnyca (B
npegHaTta u 3agHarta vacT). Tean pasgenutenu
ce cBansaT npeau nyckaHe Ha ypeda B AENCTBUIE.



- [lpekoMepHOTO HaTpyrnBaHe Ha neg BbpXy
pamKaTa unu peLueTtkute Tpsabsa oa ce
OTCTpaHsiBa peoBHO C MOMOLLTa Ha
npegocTaBeHaTta nnacTMacoBo cTbprasno. He
N3non3BanTe HUKaKBWN MeTarnHu npeamMeTn 3a
cBansiHe Ha nepja.

HanuuneTto Ha Te3n HacrareaHus oT nes npeyuv
Ha NPaBUNHOTO 3aTBapsiHE Ha BpaTaTa.

-He cbxpaHsiBanTe rasvpanun HanuTkn
(cokoBe, MMHepanHa BoAa, LWaMnaHcko 1 ap.)
BbB hpusepa: byTunkute morat ga
ekcnnogupart! He sampassiBante HanUTkM BbB
nnactMacosu ByTUIKN.

-He apete kybyeTaTa neg wunv nega BegHara
KoraTo rm u3sagure OT OTAeSfleHMeTo Ha
dhpusepa 3aLLoTo Te MOXe Aa npeansBukaT
N3rapsiHUS OT OxNnaxkaaHe.

-Hukora He nunanTe ctygeHuTe meTanHu
4YacTu Unn 3ampaseHuTe XpaHu ako BalunTe
pbUe Aa MOKpW, Nnopaan ToBa Ye BaluTe
pbLe 6bp30 We 3ampb3HaT 1 3anenHaT no
MHOrO CTYAEHUTE NOBBbPXHOCTU.

Prkoeodcmeo 3a nonseaHe

-AKO BUWE HAMa Aa M3nona3BaTe Baluus ypen 3a
HSIKONKO [IHW, HUE He BU NpenopbYBame aa
N3KnoYBaTe xnagunHuka.

AKo B/e HIMa Aa u3nonseaTe ypeaa 3a AbIbr

nepuopn oT BpeMe MOIs U3BbpLUeTe CneaHoTo:

-U3KNIYeTe Wencena oT enekTpmyeckarta
Mpexa;

-n3npasHeTe xnagunHuka n ppusepa;

-obe3cKkpexeTe ro 1 ro NoYnUCTeTE;

-OCTaBeTe BpaTaTa OTBOpEHa 3a Aa
n3berHeTe HENPUATHUTE MUPU3MU.
- Mpwn noBpena B 3axpaHBaLms kaben, Ton
TpsbBa ga 6bae NoAMEHEH OT
Npon3BOAMTENS, CEPBU3EH NpeacTaBmTEN UK
Apyr kBanuduumpaH cneumnanucT ¢ Len ga ce
n3berHe BCSKaKbB PUCK.
-AKo BalLMa anapaT nma Knrodarnka u ce
3aKnyBa APbXKTE o 3aKMYeH 1 naseTe
KIitoua Ha CUrypHoO MACTO garned oT goctbna
Ha geua. AKo BMe genoHupaTe n n3xBbpnsTte
3a peuvKnupaHe anaparta HanpaBeTe Taka ye
KrovankaTta ga He moxe ga pabotu. Toea e
TBbpAEe BaXHO 3a Aa ce npeanasaT geuarta ga
He ce 3aknto4aT BbTpe B anaparta u ga
M3noXxaT Ha ONacHOCT CBOSI XXMBOT.
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MoHnmax Ha ypeda

Tosn ypepn e paspaboteH aa pabotu n
A0CTUra NPOEKTHUTE CU NapameTpum
(nocoyeHn BbB pbKOBOACTBOTO 3a NOM3BaHe
n o6o3HayeHn Ha TabenkaTa C TEXHUYECKUTE
napameTpu) BbB 06xBaTa Ha OKOSHa
Temnepartypa -15 go +43 rpagyca no Llensun.
AKO oKonHaTa Temnepartypa npesvwn +43
rpagyca no Llensui 1o BbB BbTPELLUHOCTTA Ha
anapara Temnepartyparta MoXe Aa HapacTHe.
3a Tasu uen Hue Bu npenopbyBame ga
nocTaBuTe ypeaa BbB NOMeLLEeHNe aaney ot
Bb3MOXHOCT fa ro Banu obXa, Aa 6bae
NoASIoXEeH Ha Bnara unun gpyrm atmocdepHmu
BNUsHUSA. Ypeaa tpsabsa ga 6bae nocraBeH
Aaney oT KaKbBTO U A € U3TOYHUK Ha
TONMAVHA UK OrbH.

MoHTaxa B Tonna crasi, u3naraHeTo My Ha

ANPEKTHU CIBbHYEBM MbYM UMM NOCTaBAHETO

Ha ypena 6n1M30 40 M3TOYHMK Ha TONSIMHA

(HarpeBaTtenu, roTBapcku Neykn, PypHmn),

yBenMyaBa KOHCymMaLmaTa Ha eHeprus u

CbKpallaBa HErOBUS XXMBOT.

Korato nocraesaTe ypena BbB Balumsi A0OM

MOnA cnaseTe CneaHnTe MMHUMarHu

Pa3CTOAHUS:

-100 cm oT neykn paboTewm cbC BbIMULLA

nnn HadoTa;

-150 cM OT enekTpMYECcKn NeYKkn n/mnm rasosu

NeyKm.

Mons ocurypete cBoboaHa unpkynaumus Ha

Bb34yxa OKOJo ypena KkaTto cnasute

pa3cTOsiHUATA KOWTO Ca NOCOYEHU KaTo

MOHTUpaTe JOCTAaBEHUTE YacTuh 3a

ocurypsiaHe Ha ToBa pascTtosiHue. (durypa

HoMmep 2).

Mons cnaseTte HeOBX0OMMOTO MACTO 3a

KoHAeH3aTopa (Hamupaly ce oT3ag). (Purypa

Homep 3).

e [loga unu onopata Ha koATo Wwe 6bae
MOHTUpPaH anapata Tpsbea aa 6vae MHOro
paBeH, U MACTOTO Aa 6bae cyxo 1 ¢ gobpa
BEHTUNALMS.

e Mons noctaseTe focTaBeHUTE
NPUHaANEXHOCTH.



Cebp3eaHe c eflekmpuyecKkama
Mpeixa

Bawws ypea e npomsBeneH ga pabotu ¢
MOHOa3HO HanpexeHue ot 220-240/50 Hz.
Mpean ga BkNouYMTE ypena Mong yBepeTe ce
4ye NapameTpuTe Ha enekTpuyeckarta Mpexa
BbB BalLMsA OM (HanpexXeHue, TUM Ha Toka,
YyecToTa) OTroBapsT ¢ paboTHMTE NapameTpu
Ha ypeaa.

- MHbopmaumata oTHacsLWwa ce go
3axpaHBaLLOTO HaMNpeXeHne n KOHCyMnpaHaTa
MOLLIHOCT Ca NnocoveHn Ha TabernkaTta ¢
TeXHUYEeCKUTE AaHHM NOCTaBEHA Ha 3agHaTa
CTpaHa Ha ypena.

-Enektpnyeckusa moHTax TpsbBa aa otroBaps
Ha HoOpMaTUBHUTE pa3nopenou.
-BkntouBaHeTo Ha ypea BbB enekTpnyeckara
Mpexa 6e3 fa ce 3a3eMu e HapyLleHue Ha
Hapenbarta 3a 6e3onacHOCT.

MponsBoguTens H& HOCK HUKaKBa
OTroOBOPHOCT 3a NoBpeau Unv HapaHsBaHe Ha
X0pa, XNBOTHM UK NOBpeaa Ha XpaHu,
npeansBuKaHn OT TOBa Ye He ca bunu cnaseHn
cneundurumpaHmTe yCcnosus.

-Ypepna e cHabaeH cbC 3axpaHBall kaben u
wencen (Eeponencku Tun, mapkmpaH 10/16 A)
C ABOVIHM KOHTaKTK 3a 3a3emMsiBaHe (Tun
LLyko). Ako wwencena He e OT CbLUNS TUN KakTo
KOHTaKTa, MOMs u3nckamTe cneyunanmanpaH
TEXHVK [ja ro NOAMEHWN.

-Huve Bu cbBeTBaMe Aa He BKIoYBaTe ypeaa
BbB 3axpaHBaHe NpefoCTaBsHO OT
yABIKUTENN UNK agantopu. Ako e
HeobXo4MMO MOHTUPANTE MO AbNbr
3axpaHBall kaben KOWTO MMa CbLumTe
napameTpu CbC TO3N KOWTO € A4OCTaBEH CbC
NpoAyKTa.

Pbkoeodcmeo 3a nosizeaHe

MU3kniouBaHe OT enekTpuyeckara Mpexa
MN3knoyBaHeTo MoXe [a ce U3BbPLUKN KaTo
n3BaguTe Lilencerna oT KOHTaKTa Unm
ABYMNOIMIOCEH U3KMNOYBATEN NOCTaBeH npeau
eNeKTPUYECKNA KOHTaKT.
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Paboma c anapama

MNpeau oa nycHete B paboTta anaparTa,
noymcTeTe ro oTBbTpe (BMX pasgena
‘nouncreaHe”).

Cnep kaTo 3aBbpLUMTE Ta3un onepaumnsa Mons
BKIIIOMETE LLencena B enekTpuyeckata Mpexa
n NnocTaBeTe TepMocTaTta B CpeHO
nonoxeHune. 3eneHns N YepBeHUsa CBETOANOL,
(LED) B 6bnoka 3a curHanusaums Tpsibea ga
ceeTHaT. OcTaBeTe anapata ga paboTtu okono
2 yaca 6e3 fa nocTaBATe XpaHa BbB Hero.
3amMpa3ssBaHeTo Ha NpsiCHa XpaHa e
Bb3MOXHO [a ce u3BbpLuBa cneg MMHUMYM
20 yaca pabota .

OnucaHue Ha ypeOda
(dourypa Homep 1)

1 - [lpbxxKka Ha BpaTaTa

2 - Bpata

3 - MsacTo 3a namnaTta

4 - KowHuua

5 - Yekmepxe

6 - Kntovarnka

7 - TepmocTtaTHa KyTus

8 - TpaHcnopTHO npucnocobneHue

Paboma c ¢ppusepa

Hactpowka Ha TemnepaTypaTa
TemnepaTtypaTta Ha opu3epa ce HacTpomea
nocpeacTBOM pbykaTa Ha KONYETO 3aKpeneHo
Ha TepMocTaTa (BUx durypa Homep 4).
MonoxeHnuneTto “MAX” e 3a gocTuraHe Ha Ham-
HMcKaTa Temneparypa.

[octurHata Temnepatypa Moxe fa ce
NPOMEHS B 3aBUCMMOCT OT yCroBusaTa Ha
nofi3aBaHe Ha ypea kaTo Hanpumep: MsiCTOTO
Ha NoCTaBsiHE Ha anapara, OKosfHaTa
TemnepaTypa, YectoTaTta Ha OTBapsiHe Ha
BpaTaTa, KOfim4ecTBOTO 3apeeHa XpaHa BbB
dopusepa. NonoKeHNeTo Ha KoN4YeTo Ha
TepmMmocTarTa Lie 3aB/UCU OT Te3n (PaKTopu.
HopmanHo 3a okofiHa TemnepaTypa OKOSo
32°C, TepmocTara we 6bae noctaBeH Ha
CpeaHo NoroXeHue.



CucTtemarta 3a curHanusauus € MOHTMpaHa Ha
npegHus Kpam Ha dppusepa (BUX urypa Homep
5).

Ta BKIoYBa:

1. Konye 3a HacTponka Ha TemnepaTtypaTa-
HaCTpoMBa ce BbTpeluHaTa TemnepaTtypa BbB
dopusepa.

2. 3eneH ceetogmoa (LED) - nokassa ye
anapara e 3axpaHeH C efniekTpu4ecka eHeprus.
3. YepseH ceetoanog (LED) — nospena —
korato To3u ceetoguon (LED) ceeTu, To ToBa
O3HavaBa 4ye TemnepartypaTa BbB pusepa e
TBbpAe BUcoka. Ceetogmoaa (LED) we ceetun
15-45 MUHYTHK crieq MbpBOHAYanNHOToO
BKMoYBaHe B paboTta Ha cdpusepa n cneq Toea
e 3aracHe. Ako ceetoamoga (LED) ceBeTHe no
BpeMe Ha paboTa Ha ¢pusepa ToBa 0O3Ha4YaBa
4ye uma gedekr.

4. OpaHxeB 6yTOH - 6bp30 3ampassBaHe
aKTUBMPAHO — KOraTo HAacCTPoOMTE KONYEeTO Ha
no3nuus ,cynepaanexgaHe” opaHXeBnaT
NHOMKATOP Ce BKIIOYBA, NOKa3Banku Ye ypeabT
€ HaBMnsa3bI B pexum ,6bp30 3ampassiBaHe”.
[MpekbcBaHETO Ha TO3M PEXMM CTaBa
aBTomaTunyHo cnef 50 yaca, npu KeoTo ypeabT
3anoyBa paboTa B UKOHOMUYEH peXnm, a
OpPaHXeBUAT MHAMKATOP n3racea.

Tpute ceBetogmoam (LED) naBa nHgpopmaums 3a
pexnma Ha paboTta Ha dpusepa.

Pbkoeodcmeo 3a nosizeaHe

MpenynpexpeHue 3a cCbXxpaHeHUe Ha XpaHaTta
dpusepa e npegHasHaYeH 3a CbXpaHeHne Ha
3amMpaseHa xpaHa 3a ObMbr nepuog oT Bpeme,
KaKTO CbLLO 1 3a 3aMpa3siBaHe Ha XpaHa.

EAWH OT Hali-BaXXHWUTE eNeMeHTU 3a CUrypHOTO U
yCMeLUHO 3aMpassiBaHe Ha XpaHa e HeiHOTO
nakeTvpaHe.

MaBHOTO YCroBMe KOETO NakeTUpaHeTo TpsibBa
[a U3NbHaABa e crneaHoTo: Aa Gbae
XepMEeTUYHO, fAa n3onvpa u ga 6bae HeyTpasnHo
KbM XpaHaTa KOSITO e NakeTMpaHa, aa u3abpxa
Ha HUCKM TemnepaTypu, Aa 6bae HenpomnycK1Bo
KbM TEYHOCTUTE, Ma3HUHUTE, BOOHUTE Napw,
MUPU3MUTE 1 ja MOXe [ja ce Mue.

Tesun ycrnoBus ce N3NbIHSABAT OT criegHuTe
TUNOBE MaTepuanu 3a naketTupaHe:
NnacTMacoBo Unv anyMmMH1MeBo onmo,
nnacTMacoBu UNu anyMMHUEBM CbOBE,
BOCBHYHM KAPTOHEHM Yalluy Unm nnacTmMacosu
yaLuu.
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BAXHO!

-3a ga 3ampassaBaTte npsacHa xpaHa Moss
nosni3aBanTe KOWHMLUTE Ha anapara.

-He nocraeante BbB hpnsepa MHOro ronsamo
KONMYeCTBO XpaHa Ha eaunH nbT. KayecTBOTO Ha
XpaHaTa ce 3anassa no Jobpe ako e 4bNBoKo
3ampaseHa 1 To Han-6bP30 Bb3MOXKHO. ETO
3all0 HMe BM npeaynpexaasame ga He
npesyvLLIaBaTe KanauyuTeTa 3a 3aMmpassiBaHe Ha
anaparta noco4eH BbB Tabnmuara ¢
TexXHU4eckaTa xapakTepuctmka. (Bux
“MpoaykToB duLy’).

-MpecHuTe xpaHu He TpsibBa ga BNu3ar B
KOHTaKT CbC BeYe 3amMpaseHnTe XpaHu.
-3ampaseHaTa xpaHa 3aKkyneHa oT Mara3uHa
MOXe aa 6bae noctaBeHa BbB hpusepa 6e3 ga
€ HeobxoaQMMo oa NPOMEHSTE HacTponkaTa Ha
TepmocTara.

-AKO JaHHUTE 3a 3aMpassBaHe Ha ca NOCOYEHMU
Ha onakoBKaTa MOSNs npuemMeTe Ye nepuoga 3a
CbXpaHeHne e makcumym 3 meceuna (kato obLLo
npasuso).

-KoaTto 1 ga e xpaHa gaxe n 4acTUYHO
pa3smpaseHa He TpsbBa Aa ce 3ampassiBa
OTHOBO, U TpsIGBa Aa ce KOHCymMupa BegHara
Wnn CroTBM 1 Toraea Aa ce 3ampasu OTHOBO.
-FasnpaHn HannTKkn He TpsibBa Aa ce nocTaBsAT
BbB opu3epa.

-B cnyyan Ha npekbcBaHe Ha enekTpu4eckus
TOK HE OTBapsiNTe BpaTaTa Ha ypeaa.
3ampaseHaTa xpaHa HAMa aa 6bae 3acerHata
aKo NPeKbCBaHETO Ha TOKa € paBHO Uin Nno-
KbCco OT 36 yaca.

3ampassaBaHe ¢ pyHKuus ,,Cynep3ampassiBaHe”
lMocTaBeTe KOMYETO Ha NO3nLMS
"cynep3ampassaBaHe” Jlamnuykata Ha pyHKUus
cynep3ampassiBaHe cBeTBa.

» i3yakante 24 vaca.

* [NocTtaBeTe npsicHaTa xpaHa BbB dopm3epa. 3a
Aa ce nony4n 6bP30 3ampassiBaHe, XpaHaTta
TpsibBa Aa € B KOHTAKT C BbTPELUHUTE CTEHU
npu NocTaBsHETO N BbB dopusepa.

» dyHKUMS ,cynep3ampassBaHe” aBTOMaTUYHO
N3KNoYBa npoueca Ha 6bp30 3ampassaBaHe
cnepn 50 vaca.

BaxHo

[Mpy npemecTBaHETO Ha KOMYETO Ha No3nuus
"cynep3ampassBaHe”, KOMNpPecopbT MOXe Aa
He ce BKIYM B CriefBallmTe HAKOMKO MUHYTMU.
MpnumHaTa e BbLB BrpageHnsa 3abassiy
npeBkKnoYBaTesl, KOWTO MMa Lien yabinkaBame
onepaTMBHUS XNBOT Ha XNaaumHuKa.



He 6uBa pa BkntouBaTe pyHKUNSA
"cynep3ampassBaHe":

- Npu NOCTaBsHe Ha 3aMpaseHa XpaHa BbB
thbpusepa;

- Npu 3aMmpassiBaHe Ha KonuyecTtsa g0 2 Kr
NnpsiCHa XxpaHa OHEeBHO.

Prkoeodcmeo 3a nosnseaHe

-Hune Bu npenopbuBame ga obesckpexaBaTe
OTAENEeHNEeTOo Ha (hpusepa Han-Manko gBa
MbTU B roguHaTta unm korato obpasyBanus ce
nepn e tBbpae geben.

-HaTtpynBaHeTo Ha neq e HopmaneH OeHOMEH.
-Konu4yecTtBOTO 1 YecToTaTa 3a HaTpynBaHe Ha
nep 3aBuCK OT YCNOBMATA Ha OKONHaTa cpefa
N OT YecToTaTa Ha OTBapsiHE Ha BpaTarta.
-HaTtpynBaHeTo Ha neg 1 cneynanHo BbB
ropHaTta 4yacT Ha OTAENEHNETO € NPUPOLEH
deHOMeH 1 ToBa He HapyllaBa fobpaTa
paboTa Ha ypeaa.

-Hune Bu cbBeTBame aa obesckpexaBaTe
ypeaa Korato KONIM4ecTBOTO Ha XpaHaTa e
MUHUMAarHO.

Mpean aa 3anoyHeTe ob6e3ckpexaBaHETO
nocTaBeTe TepMocTaTa 3a HacTponka Ha
Temnepartypara Ha Han-BMCOKOTO MONOXEHME
Taka 4e xpaHaTta Aa ce oxnaam KOfkoTo ce
MOXe noBeyYe.

-N3kntoueTe wencena Ha ypeaa.

-3BapgeTe 3ampaseHaTa xpaHa u s
ornakoBanTe BbB HSKOSKO Mnriacta NMcToBe OT
XapTusa 1 1 NOCTaBeTe Ha CTYAEHO MSACTO.
B3emeTe pasgensawms naHen v ro nocraBeTte
nog opmsepa no nocoka Ha oTeBexaallaTa
Tpbba. N3BageTe TanaTa 3a 3aTBapsiHeE Ha
oTBOpa. BogaTa B peaynraTt Ha ToBa wWe 6bae
cbbpaHa BbB crneumanHms cba (pasgenswms
naHen). Cnea kato ce pastonu nega u
npemaxHeTe BogaTa, Mons noacyLeTe Cbe
Kbpna unu rb6a. NocrtaBeTe TanaTta 3a
3aTBapsiHe Ha oTBopa obpaTHO Ha HEMHO
MACTO. (BMX cburypa Homep 6).

3a no-6bp30TO TONEHE Ha nega Mons
OCTaBeTe BpaTaTta OTBOPEHa.

He nanonssante ocTpu MeTanHu npeameTu
3a ga CTbpXeTe nega, nopagu ToBa vye Bue
puckyBaTe Aa npobueTe usnapurtens.

He usnonsBanTte cewyapu 3a Koca unm
APYrn HarpeBaTesiHWN eNieKTPUYeCcKu ypeam
3a obe3cKpexaBaHeTo.
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MHcTpyKumnn 3a ynotpeba

lNoyucmeaHe om ebmpe

Mpeawn ga 3ano4yHeTe onepauusaTa no
noYyncTBaHeTO U3BageTe Lencena Ha ypeaa
OT KOHTakTa.

e [lpenopbyBa ce BME ga NovncTuTe ypeaa
KoraTto Ton e 06e3CKpexeH.

e /amuinTe BbTpELLHOCTTA C XflajKka Boaa B
KOATO CTe pa3TBOPUIN HeyTpareH MueLL
npenapat. He nsnonssanTte canyH, MmeLLm
npenapatu, HapTa Unn aueToH KoOMTo
MoraT Aa OCTaBsT CUiHa Mupuama.

e 3bbpLueTe cbC BnaxHa reba n
nocyuwlete CbC cyxa Meka Kbpna.

Mo Bpeme Ha nouYncTeaHeTo nsbdareanTte ga

n3nonseaTe npekaneHo MHOro BoAa 3a Aa

npegnasvTte Ts Aa He nonagHe BbLB

TepMu4HaTa usonauma Ha ypeaa, Koeto Moxe

Aa npeavsBuKa OTAENSAHETO Ha HEMPUSTHU

MUPU3MMU.

BbaeTte BHUMaTeNHW ga npegoTepaTuTe Boaa

Aa nonagHe BbB OTBOpa 3aj namnuTe!

Cnep kaTo 3aBbpLUMTE MOYMCTBAHETO,

BKItOYETE LLencena Ha ypeaa B

€NEeKTPUYECKNS] KOHTaKT.

He 3abpaBante ga noynctute ynibTHEHUSTA

N cneumanHo ynnbTHABALLUMTE NOBBbPXHOCTM C

nomMoLlTa Ha YncTa Kbpna.

lMoOmMsiHa Ha namnama Ha
ebmpewHoOmo oceemsieHue

AKO namnarta Ha BbTPELLUHOTO OCBETIIEHME
N3ropu, N3krnyeTe anapara ot
enekTpunyeckata mpexa. iasagete HaBbH
KanaykaTta Ha namnara. [lpoBepeTe ganu
namnara e 3aBuTa gobpe. BknioyeTe anapaTta
owle eguH NbT. AKO Namnarta He CBeTU Nnak,
noamMeHeTe A ¢ gpyra HoBa oT mogena E14-
15W. lNocTtaBeTe obpaTHO KanaykaTta Ha
namnara.

Nlamnata(ute) B T03M ypen He ca
noaxo4sLn 3a ocBeTNieHne B GUTOBK
nomelleHus. NpegHasHa4YeHMETO Ha Tasmn
namna e ga nomara Ha notpeburtens ga
OCTaBs XpPaHUTESTHU NPOAYKTU B
xnagunHuka/dppusepa no 6esonaceH u
yAo6eH HauuH.

JTamnuTe, n3nonseaHun B TO3M ypea, TpsidBa
Aa n3abpXaTt Ha eKCTpeMHU PU3N4eCKn
ycroBsusi kaTto TemnepaTtypa nog -20°C.



lMoyucmeaHe om 8bH

e [louncrteTe ypeaa ot BbH M3non3Bankm r-6a
HaToneHa BbB TOMNMa canyHeHa Boda u cnep
TOona noAcylleTe CbC Cyxa Meka Kbpna.

e [TlounMCcTBaHETO HA BLHLUHUTE XNaguiiHu
YacTu (komnpecop, KoHOeH3aTop,
cbeavHaBalumTe Tpbou) Tpsibea ga ce
N3BBbPLUBA U3NON3BaNKM MeKa YeTka nnm
npaxocMmykadka. o Bpeme Ha Ta3u
onepauus Moss B3emeTe Mepku aa He
HapaHuTe TpbOUTe unu ga gbpnaTte HaBbH
kabenute.

He n3nonseante nonupaiia nyapa nnm

abpasunBHn matepuanu!

e Cnep kaTo 3aBbPLUNTE MNOYNCTBAHETO,
npubepeTte NpMHaAANEXHOCTUTE HA TEXHUTE
MecTa 1 BKNoYeTe Lencena Ha ypeja B
enekTPUYECKNst KOHTaKT.

PbKkoeodcmeo 3a rnosizeaHe
PbKoBOACTBO 3a OTKpMBaHe Ha noBpeau

B cnyyan 4ye Bawua ypea He paboTtun mons

npoBepeTe Aanu:

e Hama npekbCcBaHe Ha eNeKTPMUYECKOTO
3axpaHBaHe.

e [lanu wencena Ha 3axpaHBaLyus kaben He
€ BKITHOYEH HEMPABUITHO B ENEKTPUYECKUSA
KOHTaKT.

e Ye npegnasntens He € n3ropsn.

e Ue TepmocTaTa He € nocTaBeH Ha
nonoxeHwne nskniodeHo (“OFF”).

Ye TemnepaTyparta He € 4OCTaTbY4yHO

HUCKa. (YepBeHUs CBETO AuoAa CBEeTHe)

e Ue BpaTaTa He e 3aTBOpPEHa NpaBUITHO.

¢ /Ima noctaBeHa xpaHa KOATO Npeymn Ha
BpaTaTa Aa ce 3aTBOpM.

e Ypeaa He e NOCTaBeH Ha HEMOOXOAALLO
MSICTO.

e Ypeaa e noctaeeH TBbpAe 6130 o
HarpeBaTeneH ypea.

e Ue TepmocTaTa He e nocTaBeH Ha
NpPaBUHOTO NOSTOXEHME.

BbTpewHOTO ocBeTNeHne He paboTu pgaxe

M KoraTto Komnpecopa paboTtu

e JlamnaTa Ha OCBETNEHNETO € n3ropsina.
M3kntoyeTe wencena Ha ypega ot
3axpaHBallaTa enekTpmyecka mpexa,
cBarneTe famnarta u 1 nogMeHeTe C HoBa
Takaea.
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UHCcTpyKuMn 3a ynotpeba

TBBbpAe MHOro nea ce HaTpyneBa BbLB
oTAeneHueTo Ha ppusepa.

e BpaTaTa He e 3aTBOpeHa npaBuUITHO.
Bpatata He Moxe pOa ce 3artBopu NITbTHO
nopaan ToBa 4e M npeyaTt NakeTu ¢ XxpaHa.

CnepHoTo He e ca gedeKkTun

e AKO YepBEeHUS CBETO AMOA CBETHE 3a KpaTKo
Bpeme. ToBa Moxe ga 6bae npeansBukaHo
OT NOCTaBSIHETO Ha XpaHa BbB OTAENEHNETO
Ha dpr3epa unm oT ToNbi Bb3ayXx nopaau
TOBa Ye BpaTaTa e ocTaBeHa OTBOpPeHa 3a
ABLITO BpeEME.

e Bb3moXkHO pasknaiyaHe unm nykaHe nasailo
OT MpoAyKTa: cneacTeue oT uupkynaumsTa
Ha XnagunHUs areHT BbB cucTemara.

LLlym no epeme Ha paboma Ha
anapama

3a pa ce nogabpka TemnepaTypaTa Ha

CTOMHOCTTa KOSITO BME CTe 3ajanu, 10

KOoMnpecopa Ha ypefa ce BKNo4Ba

nepuoauyHo.

LLlyma konTo ce 4yBa npu ToBa € HOpMarsHo.

ToBa ce nspbpLUBa 4O TOraBa gokato ypeaa

AocTurHe paboTHata Temnepartypa.

Bpbmyaly Wwym ce cb3gasa OT KoMrnpecopa.

Ton moxe aa 6bAe Manko No-CUNeH KoraTo

Komnpecopa ctapTupa paboTtaTa cu.

LLlym oT knneHe n 6bnbykaHe ce yyBa npu

NpOTUYaHe Ha XNagurHUS areHT no Tpvbute

Ha ypena, u ToBa ca HopmariHu paboTHM

LLYMOBE.

e lllym OT nykaHe moraT fa ce 4yBaT Nno Bpeme
Ha obe3ckpexaBaHeTO, Korato CTEHUTE Ha
ypena ce paswmpsasaTt unum cemeat oOT
npomsiHaTa Ha TemnepaTtyparta v ToBa
npegu3BMKBa TO3U LUYM.

BHUMAHMUE!

Hwukora He ns3sbpLuBanTe Nonpaeka Ha ypeaa
NN HErOBUTE eNEeKTPUYECKN KOMMOHEHTH
camun. Bcsika nonpaBka nssbpLleHa oT
HekBanuduumpaH paboTHUK e onacHo 3a
notpebutens n Moxe Aa noseae 0o oTnagaHe
Ha rapaHuuuTe.



CvMBONbT mmmm BbPXY NPOAYKTa UM ONakoBKaTa O3HayaBa, Ye NpoaykTbT He OuBa aa ce
TpeTupa kaTo GUToBM oTnaabuu. BmecTto ToBa TpsibBa ga ce npegane B LbOTBETHUS
LEHTbp 3a pPeuMKIIMpaHe Ha eNneKkTPUYeCKU U EeneKTPOHHU ypeaun. W3XBbpnsamku To3u
NPOAYKT MO NpaBWUNEeH HauuH, BME cromaraTe 3a npedodBpaTsBaHe Ha MoTeHuuanHu
HeraTMBHM MOCNeauuM 3a OKonHaTa cpeda W YOBELLKOTO 34paBe, KOMTOo Buxa 6unu
MPUYUHEHU OT HEMNPaBUITHOTO WU3XBbLPNSHE Ha TO3W NPOAYKT. 3a noBeye WHdopMauus
OTHOCHO PEeLMKIIMPaHEeTO Ha TO3U MPOAYKT, Monisi obbpHETe ce KbM MECTHUTE BracTH,
cnyxbaTta 3a cbbupaHe Ha OUTOBM OTNAgbUM MAM MarasvHa, KbOETO CTe 3aKynunu
npoaykTa.
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Cestitamo na Vasem izboru!

Hladnjak koji ste kupili je jedam od proizvoda tvrtke BEKO i
predstavlja uravnotezeni spoj tehnike zamrzavanja i
estetskog izgleda. Ima novi i atraktivni dizajn i graden je
prema europskim i drzavnim standardima koji jamce njegov rad
I sigurnosne osobine. U isto vrijeme, tvar za hladenje, R600a,
ne Steti okoliSu i ozonski omotac.

Da biste dobili najbolje od VasSeg hladnjaka, savjetujemo Vam
da paZljivo procitate informacije koje su dane u ovim uputama.

Savjeti za reciklazu starog aparata

Ako vas$ novi kupljeni uredaj zamjenjuje stari uredaj, morate
imati na umu nekoliko aspekata:

Stari aparati nisu bezvrijedno smece. Njihovo odlaganje, uz
cuvanje okoliSa, omogucava reciklaZzu vaznih sirovina.
Onemogucite Vas stari uredayj:

- iskljulite uredaj iz struje;

- uklonite strujni kabel (prerezite ga);

- uklonite eventualne brave na vratima da biste sprijecili da se
djeca zaglave unutra dok se igraju i ugrize Zivot.

Uredaji za zamrzavanje sadrze izolacijski materijal i tvari za
zamrzavanje kojim atreba odgovarajuca reciklaza.

Uredaj ne smiju koristiti osobe smanjenjih fizickih, osjetilnih ili mentalnih sposobnosti, te
osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili ih je uporabi
proizvoda poucdila osoba odgovorna za njihovu sigurnost. Djecu je potrebno nadzirati kako
se ne bi igrala uredajem.
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Reciklaza pakiranja

Upozorenje!

Nemojte dopustiti djeci da seigraju s
pakiranjem ili njegovim dijelovvima.
Postoji opasnost od gusSenja ambalazom
od valovitog kartoba i plasticnom folijom.

Da Vam bio dostavljen u dobrom stanju,
uredaj je zasti¢en odgovaraju¢im pakiranjem.
Svi materijali pakiranja ne Stete okoliSu i mogu
se reciklirati. Molimo pomozite nam sa
reciklazom pakiranja i zaStitom okolisa!

VAZNO!

Prije stavljanja uredaja u pogon, paZzljivo i u
potpunosti procitajte ove upute. One sadrze
vazne informacije koje se ti€u instalacije,
uporabe i odrZzavanja uredaja.

Proizvodac je osoboden odgovornosti ako se
ne budete pridrzavali informacija sadrzanih u
ovom dokumentu. Drzite upute na sigurnom da
biste lako mogli do njih u slu¢aju da vam
zatrebaju. Takoder ih kasnije moze koristiti
drugi korisnik.

PAZNJA!

Uredaj se mora koristiti samo za
predvidenu svrhu (uporaba u kuéanstvu),
u odgovarajuéim podrucjima, zasti¢en od
kiSe, vlage ili drugih vremenskih utjecaja.

Upute za prijevoz

Uredaj se, koliko god je to mogucée, treba
prevoziti u uspravnom polozaju. Pakiranje za
vrijeme transporta mora biti u savrSenom
stanju.

Ako je za vrijeme transporta uredaj bio
postovljen horizontalno (samo prema
oznakama na pakiranju), savjetuje se da se
uredaj prije stavljanja u pogon ostavi da
miruje 4 sati da bi se dozvolilo da se sklop
hladnjaka slegne.

NepridrZzavanje ovih pravila mozZe prouzroditi
kvar kompresora motora i povlaenje jamstva.

Upute za uporabu

Upozorenja i opéi savjeti

® Ne ukljucujte aparat u struju ako ste
primijetili gresku.

e Popravke moraju vrsiti samo kvalificirane
osobe.

e U sljedecim situacijama, molimo iskljucCite
uredaj iz struje:

- kad potpuno odledujete uredaj;

- kad Cistite ureda.

Da biste iskljulili uredaj iz struje, vucite za
utika€, ne za kabel!

e Osigurajte minimalni prostor izmedu uredaja
i zida na koji je uredaj naslonjen.

e Ne penjite se na uredaj.

e Ne dopustite djeci da se igraju s uredajem ili
u uredaju.

e Nikada ne koristite elektriCnhe aparate u
hladnjaku za odmrzavanje.

e Ne koristite uredaj blizu uredaja za grijanje,
Stednjaka ili drugih izvora topline i vatre.

e Ne ostavljajte uredaj otvoren dulje nego je to
potrebni da biste ostavili ili izvadili hranu.

e Ne ostavljajte hranu u uredaju ako ne radi.
e Ne stavljajte unutra proizvode koje sadrze
zapaljive ili eksplozivne plinove.

e Ne drzite gazirana pi¢a (sok, mineralnu
vodu, pjenusac, itd.) Skrinji. boca moze
eksplodirati! Ne zamrzavaijte pi¢a u plasti¢nim
bocama.

® ne jedite led ili sladoled odmah nakon $to
ste ih izvadili iz Skrinje jer mogu prouzrociti
ozljede slicne opeklinama.

e Nikada ne dirajte hladne metalne dijelove
mokrim rukama jer se Vase mokre ruke mogu
brzo zamrznuti na jako hladnim povrSinama.
® Za uporabu aparata tijekom skladiStenja i
transporta, dostavljeni su granicnici izmedu
vrata i ormara (na prednjoj i straznjoj strani).
Grani¢nici se trebaju ukloniti prije uklju€ivanja
uredaja.
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e Pretjerane nakupine leda na okviru i
koSarama treba redovito uklanjati pomocu
dostavljenog plasti€nog strugaca. Ne koristite
bilo kakve metalne predmete za uklanjanje
leda.

Prisutnost ovih nakupina leda onemogucéava
pravilno zatvaranje vrata.

e Ako nekoristite uredaj nekoliko dana, ne
savjetuje se da ga iskljuCite. Ako ga ne
koristite dulje vrijeme, molimo napravite
sljedece:

- iskljucite uredaj iz struje;

- ispraznite Skrinju;

- odmrznite ga i oCistite;

- ostavite vrata otvorena da bi sprijecili
stvaranje neugodnih mirisa.

e Ako je kabel napajanja oSteCen, mora ga
zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili
jednako kvalificirana osoba da bi se izbjegla
opasnost.

e Ako Vas uredaj ima bravu za zaklju€avanje,
drzite ga zakljulanim i spremite klju¢ na
sigurno mjesto, van dohvata djece. Ako
odlazete uredaj s bravom za zakljucavanje,
pazite da je onesposobljena. Vrlo je vazno to
napraviti da bi se sprijeCilo da se djeca ne
zaglave unutra, zbog €ega bi mogla poginuti.

Instalacija

Ovaj uredaj je dizajniran za rad pri temperaturi
okoline izmedu -15°C i +43°C. Ukoliko je
temperatura okoline iznad +43°C, moze se
povisiti temperatura unutar uredaja.
Uredaj postavite Sto dalje od bilo kakvih izvora
topline i vatre. Postavljanje u toplu sobu,
direktno izlaganje sun€evoj svjetlosti ili blizu
izvora topline (grijalice, Stednjaci, pecnice),
moze povecati potroSnju energije i smanijiti
vijek trajanja proizvoda.
e Molimo odrzavajte sljedece minimalne
udaljenosti:

e 100 cm od Stednjaka na ugljen ili ulje;

¢ 150 cm od elektri¢nih i plinskih Stednjaka.
¢ Osigurajte slobodan protok zraka oko
uredaja, postujuéi udaljenosti prikazane u
Dijelu 1.
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Upute za uporabu

Spajajte dostavljene dijelove za odrzavanje
prostora na kondenzator (na straznjoj strani).
(Slika 3)

¢ Stavite uredaj na savr§eno ravno, suho i
dobro prozraceno mjesto.

Spojite dostavljene dodatke.

Elektricno spajanje

Vas$ aparat je namijenjen uporabi pri
jednofaznoj struju od 220-240V/50 Hz. Prije
ukljuCivanja uredaja, molimo pazite da se
parametri struje u vasoj kuc¢i (napon, vrsta
struje, frekvencija) slazu s radnim parametrima
uredaja.

¢ Informacije koje se ti€u napona struje i
potro$nje snage su dane na oznaci koja se nalazi
na straznjoj strani skrinje.

o ElektriCne instalacije moraju udovoljavati
zakonskim uvjetima.

« Uzemljenje uredaja je obvezatno.
Proizvodac nije odgovoran ni za kakvu
Stetu nad osobama, zivotinjama ili
stvarima koje mogu biti posljedica
nepridrzavanja odredenih uvjeta.

« Uredaj je opremljen kabelom i utikacem
(europski tip, oznacen 10/16 A) s dvostrukim
kontaktom uzemljenja zbog sigurnosti. Ako
utiCnica nije iste vrste kao utika¢, molimo
zatrazite od kvalificiranog elektricara da ga
zamijeni.

e Ne koristite produzne kabele ili viSestruke
adaptere.



Iskljuéivanje

Iskljulivanje mora biti moguce isklju€enjem iz
utiCnice pomocu prekidaca s dva pola koji se
stavlja ispred utiCnice.

Rad

Prije stavljanja u pogon, ocCistite unutrasnjost
uredaja (vidite poglavlje ,Cis¢enje”)

Nakon zavrSetka ove operacije, molimo
ponovno ukljucite uredaj u struju, prilagodite
gumb termostata na srednji polozaj. Zelena i
crvena LED svjetla moraju svijetliti. Ostavite
uredaj da radi otprilike 2 sata bez
stavljanja hrane unutra.

Zamrzavanje svjeze hrane je moguce
nakon 20 minuta rada.

Opis uredaja

(Slika 1)

Drska vrata

Vrata

Kuciste svjetla

KoSare

Pladanj

Kuciste brave

Kutija termostata

Dio za odrzavanje razdaljine za
transport

ONoOORWNE
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Rad Skrinje

Postavljanje temperature

Temperatura Skrinje se prilagodava gumbom
montiranim na termostatu (slika. 4), polozaj
»,MAX” je najniza temperatura.

Postignute temperature se mogu razlikovati
prema uvjetima uporabe, kao $to su: mjesto
na kojem uredaj stojim temperatura okolinem
uCestalost otvaranja vrata, koli€ina punjenja
hranom. PolozZaj gumba termostata ¢e se
mijenjati prema ovim faktorima. Obi¢no, ako je
na primjer temperatura okoline 32°C,
termostat Ce biti prilagoden na srednji polozaj.

Signalni sustav se nalazi na prednjem

dijelu Skrinje (Slika 5)

On ukljuCuje:

1. Gumb za prilagodavanje termostata —
podeSavanje unutarnje temperature.

2. zelena LED lampica - pokazuje da uredaj
prima struju.

3. crvena LED lampica — svijetli ako je
temperatura u Skrinji previsoka. LED
lampica ¢e svijetliti oko 15-45 minuta
nakon ukljucivanja uredaja, nakon toga se
mora iskljuciti. Ako se LED lampica ukljuci
za vrijeme rada, to znaci da je doslo do
kvara.

4. Narancasta LED dioda — aktivirana funkcija
brzog zamrzavanja — namjestanjem
gumba u polozaj Superzamrzavanje
ukljucit ¢e se naran€asta LED dioda koja
ukazuje na to da je uredaj zapoCeo s
nacinom rada ,brzo zamrzavanje”. Ovaj
nacin rada prekida se automatski nakon
50 sati, potom uredaj radi u ekonomi¢nom
nacinu rada i iskljuCuje se naranCasta LED
dioda.

Tri LED lampice pruzaju informacije o nacinu

rada skrinje.



Savjeti za ¢uvanje hrane

Skrinja je zamisljena za duvanje smrzbute
hrane dulje vrijeme, kao i za smrzavanje
svjeze hrane.

Jedan od glavnih elemenata za uspjesno
zamrzavanije je pakiranje.

Glavni uvjeti koje pakiranje mora zadovoljavati
su sljedeci: da ne propusta zrak, da bude
inertno prema pakiranoj hrani, da bude
otporno na niske temperature, da bude
otporno na tekucine, masnocu, vodenu paru,
mirise i da se moZze prati.

Ove uvjete zadovoljavaju sljedece vrste
pakiranja: plasti¢ne i aluminijske folije,
plasticne i aluminijske vrecice, ¢ase od
kartona premazane voskom ili plasticne ¢ase.

VAZNO!

- Za zamrzavanje svjeze hrane, molimo
koristite dostavljene koSare za uredaj.

- Ne stavljajte u Skrinju velike koli€ine hrane
odjednom. Kvaliteta hrane se najbolje oCuva
ako se duboko smrzne ¢im prije. Zato se
savjetuje da ne prijedete kapacitet
zamrzavanja uredaja naveden u ,Product
Fiche".

- SvjezZa hrana ne smije doci u kontakt s
hranom koja je ve¢ zamrznuta.

- Smrznuta hrana koju ste kupili se moze
staviti u Skrinju bez podeSavanja termostata.
Ako na pakiranju nije naveden datum, molimo
uzmite u obzir razdoblje od najviSe 3 mjeseca
kao opcu uputu.

- Hrana, €ak i ako je djelomi¢no odmrznuta,
se ne smije opet zamrzavati, mora se odmah
konzumirati ili skuhati i onda ponovno
zamrznulti.

- Gazirana pi¢a se ne smiju drzati u Skrinji.

- U slu€aju nestanka struje, ne otvarajte vrata
uredaja. Smrznutoj hrani nece biti nista ako
nestanak struje traje krace od 36 sata.
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Zamrzavanje pomocu funkcije
Superzamrzavanje

» Okrenite gumb u polozaj superzamrzavanje.
Upalit ¢e se lampica Superzamrzavanije.

* PriCekajte 24 sata.

» Stavite svjeZzu hranu u zamrziva¢. Da bi se
postiglo brzo zamrzavanje, hrana bi trebala
dodirivati unutarnje stijenke pri stavljanju u
zamrzivac.

» Uredaj za superzamrzavanje automatski
iskljuCuje postupak brzog zamrzavanja nakon
50 sati.

Vazno

Kad okrenete gumb u polozaj
Superzamrzavanje, kompresor se mozda
nece ukljuciti nekoliko minuta. Razlog
tomu je ugradena sklopka s odgodom
porasta koja je namijenjena povec¢anju
zivotnog vijeka rashladne jedinice.

Funkciju Superzamrzavanja ne smijete
ukljuciti:

— kad stavljate zamrznutu hranu u zamrzivac,
— kad zamrzavate do otprilike 2 kg svjeze
hrane dnevno.

Zamjena unutarnje Zarulje

Ako zarulja izgori, iskljulite uredaj iz
struje. lzvadite okvir zZarulje. Pazite da
je zarulja dobro zavrnuta. Ponovno
ukljuCite uredaj. Ako se lampa joS ne
pali, zamijenite je drugom, modelom
E14-15W. Ponovno namontirajte okvir
Zarulje na mjesto.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju nije
podesna za uporabu za osvjetljenje doma.
Predvidena namjena ove lampe je da
pomogne korisniku da stavi hranu u
hladnjak/Skrinju na siguran i ugodan nacin.
Svjetiljke ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura nizih od
-20°C.



Odmrzavanje uredaja

e Savjetujemo Vam da odmrzavate uredaj
najmanje dva puta godisnje ili kad led postane
predebeo.

e Nakupljanje leda je posve normalno.

e Koli€ina i brzina nakupljanja leda ovisi o
uvjetima okoline i uCestalosti otvaranja vrata.
e Savjetujemo Vam da odmrzavate Skrinju
kad je koli€ina smrznute hrane najmanja.

e Prije odmrzavanja, prilagodite gumb
termostata na viSi polozaj tako da hrana bude
viSe smrnuta.

- iskljuCite uredaj iz struje.

- Izvadite smrznutu hranu, umotajte je u
nekoliko listova papira i stavite je na hladno
mjesto.

Uzmite razdjelnu plocu | stavite je ispod
Skrinje u smjeru cijevi za otjecanje.
Izvadite Cep. Voda koja bude otjecala ce
se odliti u poseban pladanje (odjelna
plo¢a). Nakok topljenja leda i otjecanja
vode, molimo obriSite krpom ili spuzvom, |
zatim dobro osusite. Vratite ¢ep nazad na
mjesto. (Slika 6)

Za brzo topljenje molimo ostavite vrata
otvorena.

Ne koristite oStre metalne predmete za
uklanjanje leda.

Ne koristite fen ili elektricne aparate za
grijanje za odmrzavanje.

Ciséenje unutrasnjosti

Prije pocCertka CiS¢enja, iskljulite uredaj iz
struje.

e Savjetujemo Ciséenje aparata kad ga
odmrznete.

« Operite unutradnjost mlakom vodom u koju
ste dodali malo neutralnog deterdzenta. Ne
koristite sapun, deterdZzent, benzin ili aceton
jer mogu ostaviti jak miris.

e ObriSite mokrom spuzvom i osusite
mekom krpom.

Za vrijeme te operacije, izbjegavajte visak
vode, da biste sprijecili njen ulazak u termalnu
izolaciju uredaja, Sto moze rezultirati
neugodnim mirisima.

Ne zaboravite takoder Cistom krpom ocistiti
reSetku vrata, posebno ispod rebara.
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Ciséenje vanjskog dijela

o Ocistite vanjski dio Skrinje spuzvom i toplom
vodom sa sapunom, obriSite mekom krpom i
osusite.

« Ciséenje vanjskog dijela sklopa za
zamrzavanje (kompresor motora,
kondenzator, cijevi za spajanje) se treba
izvrsiti mekom Cetkom ili usisavacem. Za
vrijeme te operacije, molimo pazite da ne
pomaknete cijevi ili otpojite kabele.

Ne koristite tvari za ¢iS¢enje ili abrazivne
tvari!

o Nakon Sto zavrSite sa CiS¢enjem vratite
dodatke na mjesto i ukljulite ureda;.

Vodi¢ za pronalaZenje
kvarova

Uredaj ne radi.

e Doslo je do nestanka struje.

e UtikaC kabela nije dobro umetnut u uti¢nicu.
e Pregorio je osigurac.

e Termostat je na polozaju ,,0”.

Temperature nisu dovoljno niske
(svijetli crvena lampica).

e Vrata se he mogu zatvoriti od hrane.

e Uredaj nije postavljen kako treba.

e Uredaj je preblizu izvoru topline.

e Gumb termostata nije na to€nom polozaju.
Pretjerano nakupljanje leda

e \/rata nisu zatvorena kako treba.

Unutarnje svjetlo ne radi
e Pregorjela je zarulja. IskljuCite uredaj iz
struje, izvadite Zarulju i zamijenite je novom.

Sljedec¢e nisu kvarovi

e Moguce klimanje i udarci koji dolaze iz
aparata: cirkulacija tvari za hladenje u
sustavu.



Buka za vrijeme rada Upozorenje!

Nikad nemojte sami pokuSavati popraviti
aparat ili njegove elektricne komponente. Bilo
koja popravka koju izvrSe neovlastene osobe
moze dovesti do poniStenja jamstva.

Da bi odrzao temperaturu na vrijednosti koju
ste postavili, kompresor uredaja se
povremeno ukljucuje.

Buka koja se Cuje u takvim situacijama je
normailna.

Ona se smanjuje ¢im uredaj dosegne
temperaturu rada.

Zujanje dolazi od kompresora. Moze postati
malo jace kad se kompresor ukljuci.

Zvuk tekucine dolazi iz sredstva za hladenje
koje kruzi cijevima uredaja, i potpuno je
normalan.

Znak mmm na proizvodu ili pakiranju oznacava da se proizvod ne smije tretirati kao kucni
otpad. Umjesto toga, treba se predati u odgovaraju¢em centru za reciklazu elektricne i
elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomoci Cete u
sprieCavanju mogucih negativnih posljedica na okolinu i zdravlje ljudi, koji bi inace bili
uzrokovani neodgovaraju¢im rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za detaljnije
informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u ured lokalne samouprave, Vasu
tvrtku za zbrinjavanje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.
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Congratulazioni per la scelta!

Il congelatore a bancone acquistato € uno dei prodotti della
gamma BEKO e rappresenta il punto di incontro armonico
tra tecniche di congelamento e aspetto esteriore. Ha un
design nuovo e attraente ed €& costruito in base alle norme
europee e nazionali che ne garantiscono il funzionamento e le

funzioni di sicurezza. Nello stesso tempo, il refrigerante
utilizzato, R600a, rispetta I'ambiente e non ha effetti negativi
sull'ozono.

Per un utilizzo ottimale del freezer, si consiglia di leggere
attentamente le informazioni contenute in questo manuale per
l'utente.

Consigli per il riciclaggio del vecchio
elettrodomestico

Se l'elettrodomestico appena acquistato ne sostituisce uno
vecchio, € necessario prendere in considerazione alcuni
elementi.

| vecchi elettrodomestici non sono rottami senza valore. Lo
smaltimento degli elettrodomestici da un lato rispetta I'ambiente
dall'altro consente il recupero di importanti materie prime.
Rendere inutilizzabile I'elettrodomestico:

- scollegarlo dall'alimentazione;

- Rimuovere il cavo di alimentazione (tagliarlo);

- rimuovere gli eventuali lucchetti sullo sportello per evitare che i
bambini vi entrino durante il gioco mettendosi in pericolo di vita.
| congelatori contengono materiali isolanti che richiedono un
riciclaggio adeguato.

| pezzi di ricambio originali verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto del prodotto.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o0 con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano
state date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza. |
bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.
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Riciclaggio dell'imballo

AVVERTENZA!

Non permettere ai bambini di giocare con
I'imballo o con parti di esso. Esiste il
pericolo di soffocamento con parti del
cartone ondulato e con la pellicola di
plastica.

Per arrivare a destinazione in buone
condizioni, I'elettrodomestico e protetto da un
imballo adatto. Tutti i materiali di imballo sono
compatibili con I'ambiente e sono riciclabili. Si
consiglia di riciclare I'imballo per proteggere
I'ambiente!

IMPORTANTE!

Prima di mettere in funzione
I'elettrodomestico, leggere attentamente e in
modo completo queste istruzioni, in quanto
includono informazioni importanti
sull'installazione, I'utilizzo e la manutenzione
dell'elettrodomestico.

Il produttore e libero da ogni responsabilita se
non vengono rispettate le informazioni
contenute nella presente documentazione.
Conservare queste istruzioni in un posto sicuro
per averle a portata di mano in caso di
necessita. Di conseguenza potrebbero risultare
utile anche ad altri utenti.

ATTENZIONE!

E necessario utilizzare questo
elettrodomestico solo per lo scopo per cui
e stato progettato (utilizzo domestico), in
aree adatte, lontano da pioggia, umidita o
altri fenomeni atmosferici.

Istruzioni per il trasporto

E necessario trasportate I'elettrodomestico
solo in posizione verticale. Durante il trasporto
I'imballo deve essere in condizioni perfette.

Se l'elettrodomestico é stato trasportato in
posizione orizzontale (solo in base alle
segnalazioni sull'imballo), & necessario che
prima della messa in funzione
I'elettrodomestico venga lasciato a riposare 4
ore affinché il circuito di raffreddamento si
stabilizzi.

Istruzioni per I'uso

La mancata osservanza di queste istruzioni
puo causare la rottura del motocompressore e
I'annullamento della garanzia.

Avvertenze e consigli

generali

® Non collegare l'elettrodomestico se si &
notato un guasto.

e Le riparazioni devono essere effettuate
esclusivamente da personale qualificato.

e Nelle seguenti situazioni scollegare
I'elettrodomestico dalla rete elettrica:

- durante lo sbrinamento completo;

- durante la pulizia.

Per scollegare I'elettrodomestico, tirare
dalla spina non dal cavo!

e Assicurarsi che vi sia lo spazio minimo tra
I'elettrodomestico e la parete contro la quale e
collocato.

e Non salire sull'elettrodomestico.

e Non consentire ai bambini di giocare o
nascondersi all'interno dell'elettrodomestico.
e Non utilizzare mai elettrodomestici all'interno
del congelatore per sbrinare.

e Non utilizzare I'elettrodomestico vicino a
caloriferi, fornelli o altre fonti di calore e fuoco.
e Non lasciare aperto lo sportello del freezer
piu a lungo del tempo necessario per inserire o
estrarre i cibi.

e Non lasciare cibo nell'elettrodomestico se
quest'ultimo non € in funzione.

e Non conservare all'interno prodotti che
contengono gas inflammabili o esplosivi.

e Non conservare all'interno del freezer bibite
frizzanti (succhi, acqua minerale, champagne,
ecc.): la bottiglia puo esplodere! Non
congelare bibite in bottiglie di plastica.

e Non mangiare cubetti di ghiaccio o gelati
appena usciti dal freezer poiché possono
provocare "bruciature da freddo”.

Non toccare mai parti in metallo fredde o cibo
congelato con le mani umide, poicé le mani
potrebbero congelare velocemente su
superfici molto fredde.

e Per la protezione dell’apparecchio durante
I'imballaggio e il trasporto, sono forniti
spaziatori tra lo sportello e il corpo (sulla parte
anteriore e posteriore). Questi spaziatori
saranno rimossi prima di mettere in funzione
I'apparecchio.

24



e Eccessivi depositi di ghiaccio sulla struttura
devono essere rimossi regolarmente con i
raschietti in plastica in dotazione. Non utilizzare
oggetti metallici per rimuovere il ghiaccio.

La presenza di questa formazione di ghiaccio
potrebbe rendere impossibile chiudere lo
sportello.

e Sen non si utilizza I'elettrodomestico per
alcuni giorni, non e consigliabile spegnerlo. Se
non lo si utilizza per un periodo piu lungo,
procedere come segue:

- scollegare I'elettrodomestico;

- svuotare il freezer;

- scongelarlo e pulirlo;

- lasciare aperto lo sportello per evitare la
formazione di odori sgradevoli.

e Se il cavo di alimentazione e danneggiato,
deve essere sostituito dal produttore, dal suo
agente per l'assistenza o da persone
similmente qualificate per evitare rischi.

e Se il vostro dispositivo ha la serratura,
tenetelo chiusi e tenete la chiave in luogo
sicuro, fuori dalla portata dei bambini. Se state
buttando un elettrodomestico con serratura,
accertatevi che sia aperta. Questo € molto
importante per evitare che i bambini vi restino
intrappolati, cosa che pud provocarne la morte.

Installazione

Questo elettrodomestico € stato progettato per
operare ad una temperatura ambiente tra -15°C
e +43 °C. Se la temperatura ambiente e al di
sopra di +43°C, la temperatura all'interno
dell’elettrodomestico puo salire. .
Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di
calore o da flamme. Se collocato in una stanza
calda o sotto la luce diretta del sole o vicino a
una fonte di calore (termosifoni, fornelli, forni),
il consumo di energia aumenta e la durata del
prodotto sara inferiore.
e Rispettare le seguenti distanze minime:

¢ 100 cm da fornelli a carbone o a olio

combustibile;

¢ 150 cm da fornelli elettrici 0 a gas.
¢ Verificare che l'aria circoli liberamente
intorno all'elettrodomestico osservando le
distanze mostrate nell'elemento 2.
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Montare sul condensatore (nella parte
posteriore) i distanziatori forniti (elemento 3).
¢ Posizionare I'elettrodomestico in luoghi ben
ventilati, perfettamente piani e asciutti.
Montare gli accessori forniti.

Collegamento elettrico

L'elettrodomestico e progettato per il
funzionamento con tensione monofase di 220-
240 V/50 Hz. Prima di collegare
I'elettrodomestico, assicurarsi che i parametri
della rete elettrica domestica (tensione, tipo di
corrente, frequenza) siano conformi ai parametri
di funzionamento dell'elettrodomestico.

¢ Le informazioni relative alla tensione di
alimentazione e alla potenza di assorbimento
sono riportate sull'etichetta posta nella parte parta
posteriore del freezer.

e L'installazione elettrica deve essere
conforme ai requisiti di legge.

. E obbligatorio mettere aterra
I'elettrodomestico. Il produttore non e
responsabile per danni a persone, animali
0 cose che derivino dalla mancata
osservanza delle condizioni specificate.

« L'elettrodomestico é dotato di cavo di
alimentazione e spina (tipo europeo,
contrassegnata 10/16 A) con doppio contatto
di messa a terra di sicurezza. Se la presa non
e dello stesso tipo della spina, chiedere ad un
elettricista specializzato di sostituirla.

e Non utilizzare prolunghe o adattatori
multipli.



Spegnimento

Lo spegnimento dell'elettrodomestico deve
essere possibile estraendo la spina dalla
presa o tramite un interruttore a due poli posto
prima della presa.

Funzionamento

Prima della messa in funzione, pulire l'interno
dell'elettrodomestico (vedere il capitolo
"Pulizia™).

Dopo aver completato questa operazione,
collegare I'elettrodomestico, regolare la
manopola del termostato in posizione media.
Le spie verde e rossa di segnalazione blocco
devono illuminarsi. Lasciare
I'elettrodomestico in funzione per almeno
2 ore senza cibo all'interno.

E possibile congelare cibi freschi dopo
almeno 20 ore di funzionamento.

Descrizione
dell'elettrodomestico

(Elemento 1)

Maniglia della porta:

Porta

Alloggiamento della lampadina
Cestello

Prova

Alloggiamento della serratura
Scatola del termostato
Distanziatore per trasporto
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Istruzioni per I'uso

Funzionamento del freezer

Regolazione della temperatura

La temperatura del freezer viene regolata
tramite una manopola montata sul termostato;
(elemento 4) essendo la posizione “MAX” |la
temperatura piu bassa.

Le temperature raggiunte possono variare in
base alle condizioni di utilizzo
dell'elettrodomestico, ad esempio: Posizione,
temperatura ambientale, frequenza di
apertura dello sportello, estensione di
riempimento con cibo del freezer. La
posizione della manopola del termostato
cambiera in base a questi fattori. In genere
con una temperatura ambientale di circa
32°C, il termostato verra regolato su una
posizione media.

Il sistema di segnalazione si trova sulla
parte anteriore del freezer (elemento 5).
Include:

1. Manopola di regolazione del termostato:
viene regolata la temperatura interna.

2. - spia verde: indica che I'elettrodomestico
e alimentato.

3. - spiarossa - danno: si illumina se la
temperatura interna del freezer e troppo
elevata. La spia si illuminera per 15-45
minuti dopo aver collegato
I'elettrodomestico, quindi deve spegnersi.
Se la spia siillumina durante il
funzionamento, significa che si sono
verificati dei guasti.

4. LED arancione - funzione di congelamento
rapido attivata - impostando la manopola
in posizione Superfreeze, il LED arancione
si accende, mostrando che
I'elettrodomestico & entrato in modalita di
congelamento rapido. L'uscita da questa
modalita avviene automaticamente dopo
50 ore, poi I'apparecchio funziona in
modalita economica e il LED arancione si
spegne.

Le tre spie informano sulla modalita di
funzionamento del freezer.



Consigli per la conservazione
del cibo

Il freezer e progettato per la conservazione a
lungo termine di cibi congelati e per congelare
cibi freschi.

Uno degli elementi principali per il
congelamento corretto dei cibi € la
confezione.

Le condizioni principali che la confezione
deve soddisfare sono le seguenti: essere a
tenuta d'aria, essere inerte rispetto al cibo,
resistere alle basse temperature, essere a
prova di liquidi, grassi, vapore acqueo, odori e
essere lavabile.

Queste condizioni sono soddisfatte dai
seguenti tipi di confezioni: pellicola di plastica
o alluminio, bicchieri di carta cerata o di
plastica.

IMPORTANTE!

- Per congelare cibi freschi utilizzare il
cestello in dotazione.

- Non posizionare nel freezer una quantita di
cibo troppo grande in una sola volta. La
qualita del cibo viene conservata al meglio se
si congela completamente il piu rapidamente
possibile. Per tale motivo & sconsigliato
superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico specificata nei "Scheda
del Prodotto”

- Il cibo fresco non deve venire a contatto con
cibo gia congelato.

- Il cibo acquistato gia congelato deve essere
posto nel freezer senza regolazione del
termostato.

Se la data di congelamento non e riportata
sulla confezione, considerare un periodo di
massimo 3 mesi in linea generale.

- Il cibo, anche parzialmente scongelato, non
puo essere ricongelato, deve essere
consumato immediatamente o collo e
ricongelato.

- Le bevande frizzanti non verranno
conservate nel freezer.

- In caso di guasti all'alimentazione, non aprire
lo sportello dell'elettrodomestico. Il cibo
congelato non subira effetti negativi se il
guasto dura meno di 36 ore.
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Congelamento con Superfrost

* Posizionare la manopola in posizione
Superfrost. La spia Superfrost si accende.

* Attendere 24 ore.

» Mettere gli alimenti freschi nel freezer. Per
ottenere il congelamento rapido, gli alimenti
devono essere in contatto con le pareti interne
guando sono posti nel freezer.

* La funzione Superfrost disattiva
automaticamente la procedura di
congelamento rapido dopo 50 ore.

Importante

Quando si porta la manopola in posizione
Superfrost, il compressore potrebbe non
avviarsi per alcuni minuti. Cio € dovuto
all'interruttore di avvio ritardato integrato,
concepito per prolungare la vita
dell'apparecchio.

Non bisogna attivare la posizione Superfrost:
- quando si mettono alimenti congelati nel
freezer;

- quando si congelano fino a 2 kg di alimenti
freschi al giorno.

Sostituzione della lampadina
interna

Se la lampadina si brucia, scollegare
I'elettrodomestico dall'alimentazione
principale. Tirare fuori la lampadina
Accertarsi che sia correttamente svitata.
Collegare nuovamente l'elettrodomestico.
Se la lampadina ancora non si accende
sostituirla con un’altra modello E14-15W e
montarla al suo posto.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non e (sono) adatta
(adatte) per lilluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada &
quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20°C.



Sbrinamento
dell'elettrodomestico

e Siconsiglia di sbrinare il freezer almeno
due volte all'anno o quando lo spessore del
ghiaccio diventa troppo elevato.

e La formazione di ghiaccio & un fenomeno
normale.

e La quantita e la rapidita della formazione
di ghiaccio dipende dalle condizioni ambientali
e dalla frequenza di apertura dello sportello.
e Si consiglia di sbrinare I'elettrodomestico
quando la quantita di cibo congelato e
minima.

e Prima dello sbrinamento, regolare la
manopola del termostato su una posizione
superiore in modo che il cibo si conservi piu
freddo.

- Scollegare I'elettrodomestico;

- Estrarre il cibo congelato, avvolgerlo in vari
fogli di carta e porli in luogo freddo o nel
frigorifero.

Prendere il pannello separatore e messo
sotto il freezer in direzione del tubo
gocciolamento. Tirare fuori la spina.
L'acqua che i risultati saranno raccolti nel
vassoio speciale (pannello separatore).
Dopo lo sbrinamento del ghiaccio,
rimuovere |'acqua con un panno o una
spugna, poi asciugare bene. Collegare
I'elettrodomestico e accenderlo.
(Elemento 6)

Lasciare aperti gli sportelli per evitare la
formazione di odori sgradevoli;

Non utilizzare oggetti metallici acuminate
per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli a alter
apparecchiature di riscaldamento per
sbrinare.
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Pulizia interna

Prima di cominciare la pulizia, scollegare
I'elettrodomestico dalla rete elettrica.

e Siconsiglia di pulire I'elettrodomestico
guando si esegue lo sbrinamento.

« Lavare l'interno con acqua tiepida con
aggiunta di detergenti naturali. Non utilizzare
sapone, detergente, gasolina o acetone che
possono lasciare odori forti.

e Pulire con una spugna bagnata e
asciugare con un panno morbido.

Nel corso di questa operazione, evitare acqua
in eccesso por prevenire che penetri
nell'isolamento termico del dispositivo, il che
potrebbe causare odori sgradevoli.

Non dimenticare di pulire anche la
guarnizione dello sportello, soprattutto le
stecche a soffietto, con un panno pulito.

Pulizia esterna

e Pulire I'eterno del freezer utilizzando una
spugna immersa in acqua calda, strofinare
con un panno morbido e asciutto.

« la pulizia dell'esterno del circuito di
raffreddamento (motocompressore,
condensatore, tubi di collegamento) verra
effettuata con una spazzola morbida o con
I'aspirapolvere. Nel corso di questa
operazione, fare attenzione a non distorcere i
tubi e a non staccare i cavi.

Non utilizzare materiali per strofinamento o
abrasivi!

e Dopo aver terminato la pulizia, riporre gli
accessori in posizione e collegare
I'elettrodomestico.



Guida per l'individuazione di
difetti

L'elettrodomestico non funziona.

e Vi € una mancanza di alimentazione.

e La spina del cavo di alimentazione non e
ben inserita nella presa.

e || fusibile e bruciato.

e || termostato € in posizione "OFF".

La temperatura non é abbastanza
bassa (e acceso il LED su).

e || cibo impedisce la chiusura dello sportello.

e L 'elettrodomestico non e stato posizionato
correttamente.

e L'elettrodomestico é posizionato troppo
vicino a una fonte di calore.

e La manopola del termostato non € nella
posizione corretta.

Formazione eccessiva di ghiaccio

e Lo sportello non é stato chiuso
correttamente.

L'elettrodomestico non funziona

e La lampadina é bruciata. Scollegare
I'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione, togliere la lampadina e
sostituirla con una nuova.

Le seguenti condizioni non sono

difetti

e Possibili oscillamenti e rumori provenienti
dal prodotto: circolazione del refrigerante
nel sistema.

Istruzioni per I'uso

Rumori durante il funzionamento

Per mantenere la temperatura al valore
regolato, i compressori dell'elettrodomestico si
avviano periodicamente.

| rumori avvertiti in questa situazione sono
normali.

Si riducono appena I'elettrodomestico
raggiunge la temperatura di funzionamento.

Il gorgoglio viene emesso dal compressore.
Puo diventare un po' piu forte quando |l
compressore si awvia.

| rumori di ribollio e gorgoglio, provocati dal
refrigerante che circola nei tubi
dell'elettrodomestico, sono normali durante il
funzionamento.

Avvertenza!

Non provare mai a riparare |'elettrodomestico
0 i suoi componenti da soli. Tutte le riparazioni
eseguite da persone non autorizzate sono
pericolose per l'utente e possono causare
I'annullamento della garanzia.

5

Il simbolo .

acauistato il nrodotto.

sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non puo essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare ['ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove e stato
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Proficiat met uw keuze!

De diepvrieskist die u aangekocht hebt is er één uit het
productgamma van BEKO en vertegenwoordigt een harmonieuze
combinatie van koeltechniek met esthetisch uitzicht. Het toestel heeft
een nieuw en aantrekkelijk ontwerp en is vervaardigd volgens de
Europese en nationale normen die zijn werking en veiligheidsfuncties
garanderen. Het gebruikte koelmiddel, R600a, is milieuvriendelijk en
beinvioedt de ozonlaag niet.

Om uw diepvriezer zo goed mogelijk te gebruiken, afviseren we u om
de informatie in deze gebruikershandleiding zorgvuldig te lezen.

Advies voor het recycleren van uw oud apparaat

Indien uw nieuw aangekocht apparaat een ouder apparaat vervangt,
moet u enkele aspecten in overweging nemen.

De oude apparaten zijn geen waardeloze afval. Hun verwijdering,
maakt naast het behoud van het milieu ook het terugwinnen van
belangrijke grondstoffen mogelijk.

Maak uw oude apparaten onbruikbaar:

- Koppel het toestel los van het stroomnetwerk.

- Verwijder het netsnoer (knip het af).

- Verwijder de eventuele grendels op de deur om het opsluiten van
kinderen in het toestel tijdens het spel en het in gevaar brengen van
hun leven te vermijden.

De koeltoestellen bevatten isolatiematerialen en koelmiddelen die
een juiste recyclage vereisen.

Dit toestel is niet geschikt voor gebruik door personen met fysische of mentale problemen
of met een gebrek aan ervaring of kennis tenzij er toezicht of uitleg over het product gegeven
wordt door de persoon die de verantwoordelijkheid over hun veiligheid draagt.

Kinderen moeten onder toezicht staan zodat ze niet met het toestel kunnen spelen.
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Recycleren van de
verpakking

WAARSCHUWING!

Laat kinderen niet met de verpakking of
delen ervan spelen. Er bestaat een risico
op verstikking met delen van golfkarton en
met plastic folie.

Om het toestel in een goede toestand tot bij u
te krijgen, werd het beschermd door een
geschikte verpakking. Alle materialen van de
verpakking zijn compatibel met het milieu en
recycleerbaar. Help ons de verpakking te
recycleren om het milieu te beschermen.

BELANGRIJK!

Voor u het apparaat in werking stelt, moet u
deze instructies zorgvuldig en volledig lezen.
Ze bevatten belangrijke informatie betreffende
de installatie, het gebruik en het onderhoud
van het apparaat.

De fabrikant is niet verantwoordelijk indien de
informatie in dit document niet in acht wordt
genomen. Bewaar de instructies op een
veilige plaats om ze indien nodig gemakkelijk
te kunnen lezen. Ze kunnen vervolgens ook
nuttig zijn voor een andere gebruiker.

OPGELET!

Dit apparaat moet enkel worden gebruikt
voor het doel waarvoor het bestemd is
(huishoudelijk gebruik), in geschikte
gebieden, ver weg van regen, vochtigheid
of andere weersomstandigheden.

Transportinstructies

Dit apparaat moet zoveel mogelijk uitsluitend in
de verticale positie worden getransporteerd.
De verpakking moet tijdens het transport in
perfecte conditie zijn.

Indien het apparaat in de horizontale positie
werd vervoerd (enkel volgens de markeringen
op de verpakking), wordt geadviseerd dat
voor het apparaat in werking wordt gesteld,
men het best gedurende 4 uur laat staan om
het koelcircuit te laten rusten.

Het niet inachtnemen van deze instructies kan
een defect van de motorcompressor
veroorzaken en de garantie annuleren.
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Waarschuwingen en
algemeen advies

® Steek de stekker van het apparaat niet in
het stopcontact indien u een defect opmerkt.
e Reparaties mogen enkel worden uitgevoerd
door bevoegd personeel.

e Verwijder de stekker uit het stopcontact in
de volgende situaties:

- wanneer u het apparaat volledig ontvriest;

- wanneer u het apparaat reinigt.

Om de stekker uit het stopcontact te
verwijderen, trek aan de stekker en niet
aan de kabel.

e Zorg dat er een minimum ruimte is tussen
het apparaat en de muur waartegen het
apparaat wordt geplaatst.

e Klim niet op het apparaat.

e Laat kinderen niet met het apparaat spelen
of erin klimmen.

e Gebruik nooit elektrische toestellen binnenin
de diepvriezer om te ontdooien.

e Gebruik het apparaat niet nabij
verwarmingstoestellen, fornuizen of andere
bronnen van warmte en vuur.

e Laat de diepvriezer niet langer open staan
dan nodig om voedsel erin te plaatsen of eruit
te halen.

e Laat geen voedsel in het apparaat indien
het niet werkt.

e Plaats geen producten in het apparaat die
ontvlambare of explosieve gassen bevatten.
e Plaats geen bruisende dranken (sap,
mineraal water, champagne, enz.) in de
diepvriezer: de fles kan ontploffen! Vries geen
dranken in plastic flessen in.

e Eet geen ijsblokjes of roomijs onmiddellijk
nadat u deze uit de diepvriezer hebt genomen
omdat ze “vriesbrandwonden” kunnen
veroorzaken.

e Raak nooit koude metalen delen of
bevroren voedsel aan met natte handen
omdat uw handen snel kunnen bevriezen op
zeer koude oppervilakken.

e Ter bescherming van het toestel in de
opslagplaats en tijdens het transport worden
tussenstukken geleverd tussen de deur en
kast (aan de voorkant- en achterkant). Deze
tussenstukken worden verwijderd voor het
toestel in gebruik wordt genomen.



e Overdreven ijsaanslag op het frame en de
manden moet regelmatig worden verwijderd
met de plastic schraper, die bij het toestel
werd geleverd. Gebruik geen metalen
objecten om het ijs te verwijderen.

De aanwezigheid van ijsaanslag maakt het
onmogelijk om de deur correct te sluiten.

e Indien u het apparaat niet gebruikt
gedurende enkele dagen, is het beter om het
uit te schakelen. Indien u het niet gebruikt
gedurende een langere periode, ga als volgt
te werk:

- Trek de stekker uit het stopcontact.

- Maak de diepvriezer leeg.

- Ontdooi en reinig de diepvriezer.

- Laat de deur open staan om het vormen van
onaangename geuren te vermijden.

e Indien het netsnoer beschadigd is, moet
dit door de producent, de dealer of een ander
gekwalificeerd persoon worden gerepareerd
om gevaar te voorkomen.

e Indien uw apparaat een vergrendeling heeft,
houd deze vergrendeld en bewaar de sleutel op
een veilige plaats, buiten het bereik van
kinderen. Indien u een apparaat met een slot
vervangt, zorg ervoor dat het slot niet meer
werkt. Dit is zeer belangrijk om te vermijden dat
kinderen er niet in opgesloten kunnen geraken,
wat hun leven in gevaar kan brengen.

Installatie

Het apparaat werd ontworpen om te werken
bij een omgevingstemperatuur tussen -15°C
en +43°C (SN-T Klasse). Indien de
omgevingstemperatuur hoger is dan +43°C,
kan de temperatuur binnenin het apparaat
oplopen.

Installeer het apparaat ver verwijderd van een
bron van warmte en vuur. Als u het in een
warme kamer plaatst, of direct blootstelt aan
zonnestralen of nabij een warmtebron
(verwarmingstoestellen, fornuizen, ovens),
verhoogt het stroomverbruik en verkort de
levensduur.
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e Neem de volgende minimum afstanden in
acht:

¢ 100 cm van fornuizen die met olie of

kolen werken

¢ 150 cm van elektrische en gasfornuizen
e Zorg voor de vrije luchtcirculatie rond het
toestel door de afstanden in punt 2 in acht te
nemen.
Plaats de meegeleverde tussenstukken op de
condensator (aan de achterkant). (Afbeelding 3)
¢ Plaats het toestel in een perfect egale,
droge en goed geventileerde ruimte.
Installeer de meegeleverde accessoires.

Elektrische aansluiting

Uw apparaat is bedoeld om te werken bij een
enkelfasige spanning van 220-240V/50Hz. Voor
u de stekker van het apparaat in het stopcontact
steekt, zorg ervoor dat de parameters van de
netvoeding in uw huis (spanning, stroomtype,
frequentie) voldoen aan de werkingsparameters
van het apparaat.

¢ De informatie betreffende de netspanning en
de geabsorbeerde stroom staat op het typeplaatje
aan de achterkant van de diepvriezer.

e De elektrische installatie moet voldoen aan
de wettelijke vereisten.

« De aarding van het apparaat is
verplicht. De fabrikant is niet
verantwoordelijk voor schade aan
personen, dieren of goederen die
voortkomt uit de niet inachtneming van de
gespecificeerde voorwaarden.

« Het apparaat is uitgerust met een snoer en
een stekker (Europees type, gemarkeerd
10/16A) met een dubbel aardingscontact voor
veiligheid. Indien het stopcontact niet
hetzelfde type is als de stekker, vraag een
gespecialiseerde elektricien om het aan te
passen.

e Gebruik geen verlengstukken of
meervoudige adapter.



Uitschakelen

Het uitschakelen moet mogelijk zijn door de
stekker te verwijderen uit het stopcontact of
via een twee polen schakelaar geplaatst voor
het stopcontact.

Bediening

Voor de indienstneming moet de binnenkant
van het apparaat worden gereinigd (zie
hoofdstuk “Reinigen”).

Plaats na het reinigen de stekker in het
stopcontact, stel de thermostaatknop in op
een gemiddelde positie. De groene en rode
lampjes in het signaleringsblok moeten
branden. Laat het apparaat gedurende 2
uur werken zonder er voedsel in te
plaatsen.

Na een werking van ongeveer 20 uur is
het invriezen van voedsel mogelijk.

Beschrijving van het
apparaat

(Afb. 1)

Deurhandgreep

Deur

Lampbehuizing

Manden

Plaat

Slotbehuizing
Thermostaatdoos
Tussenstuk voor transport

ONoOOGRWNE
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Werking van de diepvriezer

Temperatuurinstelling

De temperatuur van de diepvriezer wordt
ingesteld met behulp van een knop op de
thermostaat (afb. 4), waarbij positie “Max” de
laagste temperatuur geeft.

De temperatuur die binnenin verkregen wordt,
kan variéren afhankelijk van de
gebruiksomstandigheden van het toestel: de
plaats van het toestel, de
omgevingstemperatuur; de frequentie van het
openen van de deur, de mate van vullen met
voedsel van de diepvriezer. De positie van de
thermostaatknop zal veranderen afhankelijk
van deze factoren. Voor een
omgevingstemperatuur van 32°C zal de
temperatuur normaal worden ingesteld op de
gemiddelde positie.

Het meldingssysteem bevindt zich aan de

voorkant van de diepvriezer (afb. 5).

Het omvat:

1. Thermostaatinstellingsknop — de
binnentemperatuur wordt aangepast.

2. Groen lampje — geeft aan dat het toestel
elektrische stroom krijgt.

3. Rood lampje — schade — brandt wanneer
de temperatuur in de diepvriezer te hoog
is. Het lampje brandt gedurende 15-45
minuten na het inwerkingstellen van de
diepvriezer, daarna moet het uitgaan.
Indien het lampje begint te branden tijdens
de werking, betekent dit dat er defecten
zijn opgetreden.

4. Oranje led - snelvriesfuntie geactiveerd -
door de knop op de Superfreeze-stand te
zetten gaat het oranje led aan, wat
aangeeft dat het apparaat in de
snelvriesmodus staat. Na 50 uur wordt
deze modus automatisch beéindigd,
schakelt het apparaat naar de zuinige
modus en gaat het oranje led uit.

De drie lampjes geven informatie over de

werkingsmodus van de diepvriezer.



Advies voor het bewaren van
voedsel

De diepvriezer is bedoeld om bevroren
voedsel voor een lange tijd te bewaren,
evenals om vers voedsel in te vriezen.

Een van de belangrijkste elementen voor het
succesvolle invriezen van voedsel is de
verpakking ervan.

De hoofdvoorwaarden waaraan de verpakking
moet voldoen zijn de volgende: luchtdicht zijn,
inert zijn tegenover het verpakte voedsel,
bestand zijn tegen lage temperaturen,
bestand zijn tegen vloeistoffen, vet,
waterdampen, geuren en wasbaar zijn.

Deze voorwaarden zijn vervuld door de
volgende soorten verpakkingen: plastic of
aluminium folie, plastic en aluminium potten,
glazen in waskarton of plastic.

BELANGRIJK!

- Gebruik de bijgeleverde manden van het
apparaat om vers voedsel in te vriezen.
Plaats niet teveel voedsel tegelijkertijd in de
diepvriezer. De kwaliteit van het voedsel
wordt het best bewaard wanneer het zo snel
mogelijk wordt ingevroren. Daarom is het aan
te raden de vriescapaciteit van het toestel die
vermeld staat in het “Productkaart” - niet te
overschrijden.

Het vers voedsel mag niet in contact komen
met voedsel dat al ingevroren is.

Het ingevroren voedsel dat u gekocht hebt,
kan in de diepvriezer worden geplaatst zonder
de thermostaat aan te passen.

- Indien de vriesdatum niet vermeld staat op
de verpakking, neem een periode van max. 3
maanden als algemene richtlijn.

- Het voedsel, zelfs gedeeltelijk ontvroren, kan
niet opnieuw worden ingevroren, het moet
onmiddellijk verbruikt worden of gekookt en
vervolgens opnieuw ingevroren worden.

- Bruisende dranken mogen niet in de
diepvriezer geplaatst worden.

- In het geval van een stroomonderbreking,
open de deur van het apparaat niet.
Ingevroren voedsel wordt niet aangetast
indien de panne minder dan 36 uur duurt.
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Invriezen met Superfrost

 Zet de knop op de superfrost-stand. Het
lampje van superfrost gaat aan.

* Wacht 24 uur.

* Plaats het verse voedsel in de diepvriezer.
Om snel invriezen te bereiken moet het
voedsel in contact zijn met de binnenwand als
het in de vriezer wordt geplaatst.

* De superfrost-functie schakelt de
snelvriesprocedure na 50 uur automatisch uit.

Belangrijk

Als u de knop op de superfrost-stand zet,
Is het mogelijk dat de compressor
gedurende een aantal minuten niet
aanslaat. Dit komt door de geintegreerde
inschakeltijdschakelaar, die in ontworpen
om de levensduur van de koeleenheid te
verlengen.

U moet de superfrost-functie niet activeren:
- als u bevroren voedsel in de diepvriezer
plaatst;

- als u dagelijks tot ongeveer 2 kg vers
voedsel invriest.

Het binnenlichtje vervangen

Indien het lampje niet meer brandt, verwijder
de stekker uit het stopcontact. Verwijder de
lampstrip. Controleer of de lamp goed
vastgedraaid is. Plaats de stekker terug in het
stopcontact. Indien de lamp nog niet brandt,
vervang met een ander model E14 — 15W.
Plaats de lampstrip terug op zijn plaats.

De lamp of lampen voorzien in dit apparaat
mogen niet worden gebruikt voor de
verlichting van huishoudelijke ruimten. Het
beoogde gebruik van deze lamp is de
gebruiker te helpen etenswaren op veilige en
comfortabele wijze in de koelkast/diepvriezer
te plaatsen.

De lampen die in dit apparaat worden gebruikt
moeten bestendig zijn tegen extreme fysieke
omstandigheden, zoals temperaturen
beneden de -20°C.

Ontdooien van het apparaat

e \We bevelen aan om het
diepvriezergedeelte minstens tweemaal per
jaar te ontdooien of wanneer de ijslaag te dik
IS.

e |Jsaanslag is een normaal fenomeen.



e De hoeveelheid en snelheid van de
ijsaanslag hangt af van de
omgevingsvoorwaarden en van hoe vaak de
deur geopend wordt.

e \We bevelen aan het toestel te ontdooien
wanneer de hoeveelheid ingevroren voedsel
het kleinst is.

e Voor het ontdooien, draai de
thermostaatknop op de hoogste stand zodat
de etenswaren kouder worden.

- Trek de stekker uit het stopcontact.

- Verwijder de diepgevroren etenswaren,
verpak ze in verschillende lagen papier en
plaats ze op een koude plaats.

Verwijder het scheidingspaneel en plaats het
onderaan in de diepvriezer in de richting van
de druppelbuis. Verwijder de sluitdop. Het
water wordt opgevangen in een speciale vorm
(scheidingspaneel). Nadat het ijs gesmolten is
en het water weggelopen is, wrijf erover met
een doek of spons en droog goed af. Plaats
de sluitstop terug op zijn plaats. (Afb. 6)

Laat de deur open om snel te ontdooien.

Gebruik geen scherpe metalen objecten
om het ijs te verwijderen.

Gebruik geen haardrogers of andere
elektrische verwarmingstoestellen voor
het ontdooien.

Reinigen van binnenkant

Verwijder de stekker uit het stopcontact voor
het reinigen.

e Het is aan te raden om het apparaat te
reinigen wanneer u het ontdooit.

e Was de binnenkant met lauw water waaraan
een neutraal reinigingsmiddel werd
toegevoegd. Gebruik geen zeep, wasmiddel,
benzine of aceton die een sterke geur kunnen
nalaten.

o Wrijf af met een natte spons en droog met
een zachte doek.

Vermijd tijdens het reinigen het gebruik van
teveel water zodat het niet kan binnendringen
in de thermische isolatie van het toestel wat
onaangename geuren zou produceren.
Vergeet ook niet om de dichting van de deur
te reinigen, vooral de balgribben, met een
zuivere doek.
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Reinigen van buitenkant

¢ Reinig de buitenkant van de diepvriezer met
een spons die nat gemaakt werd in zeepwater
en wrijf af met een zachte doek en droog af.

e Gebruik voor het reinigen van de buitenkant
van het koelcircuit (motorcompressor,
condensator, aansluitingsbuizen) een zachte
borstel of een stofzuiger. Zorg ervoor dat de
buizen niet vervormd worden of de kabels
loskomen.

Gebruik geen schuurmaterialen!

« Plaats na het reinigen alle accessoires terug
op hun plaats en steek de stekker in het
stopcontact.

Probleemoplossing

Het toestel werkt niet

e Er is een stroomstoring.

e De stekker steekt niet goed in het
stopcontact.

e De zekering is gesprongen.

e De thermostaat staat in de “uit” positie.

De temperatuur is niet laag

genoeg (rood lampje brandt.

e Het voedsel verhindert dat de deur goed
gesloten wordt.

e Het toestel werd niet goed gesloten.

e Het toestel staat te dicht bij een warmtebron.

e De thermostaatknop staat niet in de juiste
positie.

Teveel ijsaanslag
e De deur was niet goed gesloten.

Het lampje binnenin brandt niet

e De lamp is gesprongen. Verwijder de
stekker uit het stopcontact, verwijder de
lamp en vervang door een andere.

De volgende zaken zijn geen

defecten

e Mogelijke krakende geluiden die van het
product komen: de circulatie van het
koelmiddel in het systeem.



Geluiden tijdens de werking

Ten einde de temperatuur op de aangepaste
waarde te houden, start de compressor van
het toestel af en toe op.

De geluiden die u in deze situatie hoort, zijn
normaal.

Ze worden minder luidruchtig als het toestel
de werkingstemperatuur bereikt heeft.

Het zoemende geluid wordt voortgebracht
door de compressor. Het kan iets luider
worden wanneer de compressor start.

De bubbelende en gorgelende geluiden die
worden voortgebracht door de koelvloeistof
wanneer ze door de pijpen stroomt, zijn
normale werkingsgeluiden.

Waarschuwing!

Probeer het toestel of zijn elektrische
componenten nooit zelf te repareren. Elke
reparatie die wordt uitgevoerd door een
onbevoegd persoon, kan gevaarlijk zijn voor
de gebruiker en kan de garantie annuleren.
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Het symbool ™8 5 het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als
huishoudelijke afval kan worden behandeld. In plaats daarvan moet het worden
afgegeven in het toepasselijke recyclagecentrum voor het recycleren van elektrische en
elektronische apparaten. Door ervoor te zorgen dat dit product op de juiste manier wordt
verwijderd, helpt u potenti€éle negatieve gevolgen te vermijden voor het milieu en de
menselijke gezondheid, die anders veroorzaakt zouden kunnen worden door de verkeerde
afvalbehandeling van dit product. Voor meer gedetailleerde informatie over het recycleren
van dit product, neem contact op met de plaatselijke instanties, uw huishoudafval-
verwerkingsdienst of de winkel waar u het product hebt aangekocht.

36



Instructions d'utilisation

Félicitations pour votre choix!

Le congélateur que vous avez acheté est un des produits de la
marque BEKO. Construit conformément aux standards
européens et internationaux, cet appareil a été concu dans le
respect de I'environnement et la recherche de performances
pour vous apporter la plus grande satisfaction.

Pour une meilleure utilisation de votre congélateur, nous vous
conseillons de lire attentivement cette notice.

Recyclage de votre ancien appareil

Si l'appareil que vous venez d'acheter remplace un ancien
appareil, vous devez tenir compte de ce qui suit pour vous en
débarasser.

Les anciens appareils ne sont pas des déchets sans valeur.
Leur recyclage permet la récupération des matieres premiéres
importantes tout en préservant I'environnement.

Rendez inutilisable votre ancien appareil:

- débranchez I'appareil du réseau électrique;

- enlevez le cable d'alimentation (coupez-le);

- enlevez les éventuels blocages de la porte pour éviter que des
enfants puissent restés enfermés dans le congélateur et mettre
en danger leurs vies.

Les appareils frigorifigues contiennent des materiaux d'isolation
et des agents frigorifiques qui ont besoin d'un recyclage adapté.
Les piéces détachées d’origine sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date d’achat du produit.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de l'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.
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Recyclage de I'emballage

ATTENTION!

Ne laissez pas les enfants jouer avec
I'emballage. Des piéces de carton ondulé
ou film en plastique peuvent provoquer la
suffocation.

Pour vous parvenir dans de bonnes
conditions, I'appareil a été protégé avec un
emballage approprié. Tous les matériaux de
I'emballage sont compatibles avec
I'environnement et recyclables. Respectez la
collecte de déchets recyclables, en vous
renseignant aupres des authorités locales.

Instructions de transport

L'appareil doit étre transporté, si possible, en
position verticale. L'emballage doit étre en
condition parfaite pendant le transport.

Si pendant le transport I'appareil a été placé
en position horizontale (conformément aux
marquages sur I'emballage), nous vous
recommandons de laisser reposer I'appreil
durant 4 herures avant la mise en

fonctionnement, pour permettre la stabilisation

du circuit frigorifique. Si ces instructions ne

sont pas respectéees, cela peut provoquer le
déréglage du compresseur et I'annualtion de
la garantie.

Avertissements et conseils

IMPORTANT!

Avant la mise en fonctionnement de l'appareil,
lisez attentivement et entierement ces
instructions. Elles contiennent des informations
importantes concernant l'installation, l'utilisation
et l'entretien de l'appareil.

Le fabricant se dégage de toute responsabilité
si les informations contenues dans ce
document ne sont pas respectées. Gardez
cette notice dans une place sdre pour le
consulter en cas de besoin. Si 'appareil est
cédeé a une tierce personne, cette notice doit
accompagner l'apppareil.

ATTENTION!

Cet appareil doit étre utilisé seulement
dans le but pour lequel il a été concu
(utilisation domestique), dans des lieux
adéquats, loin de la pluie et de ’humidité.

Instructions d'utilisation

® Ne branchez pas l'appareil si vous avez
constaté un défaut.

e Les réparations doivent étre effectuées
exclusivement par une personne qualifiée.

e Dans les situations suivantes nous vous
prions de débrancher l'appareil:

- quand vous dégivrez completement I'appareil;
- quand vous nettoyez l'appareil.

Pour débrancher I'appareil, tirez sur la
fiche, non pas le cable!

® Assurez I'espace minimum entre I'appareil
et le mur.

e Ne montez pas sur l'appareil.

e Ne permettez pas aux enfants de jouer ou
se cacher dans l'appareil.

e N'utilisez en aucun cas d’appareils
électriques dans le congélateur pour le
dégivrage.

e N'installez pas le congélateur prés des
appareils de chauffage, cuisinieres ou autres
sources de chaleur.

e Ne laissez pas la porte du congélateur
ouverte plus gu'il est nécessaire poury
introduire ou enlever des denrées.

e Ne laissez pas les denrées dans l'appareil
s'il ne fonctionne pas.

e Ne mettez pas dans le congélateur de
produits inflammables ou explosives.

e Ne mettez pas de boissons acidulées (jus,
eau minérale, champagne, etc.) dans le
congélateur; la bouteille peut exploser! Ne
congelez pas de boissons dans des bouteilles
en plastique.

e Ne mangez pas des cubes de glace ou de
la glace immédiatement aprés les avoir sortis
du congélateur.

e Ne touchez jamais les parties métaliques
froides ou les denrées congelées avec les
mains humides.

e Pour la protection de l'appareil pendant le
stockage et le transport, il est prevu avec des
piéces d'écartement entre la porte et le
cabinet (dans la partie avant et arriere). Ces
pieces d'écartement seront enlevées avant de
mettre I'appareil en fonction.
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e ['accumulation excessive de glace sur le
cadre et sur les paniers doit étre enlevée
regulierement a l'aide de la palette en
plastique livrée avec l'appareil.

Cette accumulation de glace a pour
conséquence l'impossibilité de fermer
correctement la porte.

e Sivous n'utilisez pas votre appareil sur une
longue période, nous vous conseillons de
procéder comme suit:

- débranchez l'appareil;

- videz l'appareil;

- dégivrez-le et nettoyez-le;

- laissez la porte ouverte pour éviter la
formation d’odeurs désagréables.

e Sile cordon d’alimentation est
endommagé, celui-ci doit étre remplacé par le
fabricant, ses agents agréés ou tout autre
agent qualifié afin d'étre a I'abri de tout
danger.

e Gardez votre appareil fermé a clé et rangez
la clé dans un lieu sdr, loin de la portée des
enfants. Si vous recyclez un appareil avec
une serrure, assurez-vous que le systéme de
blocage soit inutilisable. Cela est trés
important pour éviter que des enfants
puissent rester enfermés dedans.

Installation

Cet appareil a été concu pour fonctionner a
une température ambiante comprise entre
-15°C et +43°C. Si la température ambiente
est supérieure a +43°C, la température peut
augmenter a l'intérieur l'appareil.

Installez I'appareil loin de toute source de
chaleur et de feu. L’installation dans une
chambre chaude ou prés d'une source de
chaleur (réchauds, cuisiniéres, fours, etc.), ou
encore |'exposition directe aux rayons du
soleil vont augmenter la consommation
d'énergie et raccourcir la durée de vie du
congélateur.
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e Nous vous prions de respecter les distances
minimales suivantes (figure2):

e 100 cm des cuisinieres a charbons ou a

I'huile;

e 150 cm des cuisinieres électriques ou a gaz.
Mettez sur le condenseur (dans la partie
arriere) les limiteurs livrés avec I'appareil.
(figure 3).

e Installez I'appareil sur un sol parfaitement
plan et horizontal dans un lieu sec et bien
aeré.

Montez les accessoires livrées.

Raccordement au réseau
électrique

Votre appareil est concu pour fonctionner a une
tension monophasique de 220-240V/50 Hz.
Avant de brancher l'appareil, vérifiez que les
parametres du réseau de votre maison (tension,
type de courant, fréquence) correspondent aux
parametres de fonctionnement de I'appareil.

¢ Les informations concernant la tension
d'alimentation et la puissance se trouvent sur la
plaque signalétique située dans la partie arriere
du congélateur.

e L'installation électrique doit étre conforme
a la réglementation.

e Lamise alaterre de l'appareil est
obligatoire. Le fabricant ne peut étre tenu
pour responsable de tout incident sur les
personnes, animaux ou biens, si ces
conditions ne sont pas respectées.

e L'appareil est muni d’'un cordon
d'alimentation et d’'une fiche (type européen,
marque 10/16A) avec un contact double de
mise a la terre pour sécurité. Si la prise de
courant n'est pas du méme type que la fiche,
nous vous recommandons de la faire
remplacer par un électricien.

e N'utilisez pas de rallonge ou multiprise.

e La mise hors tension de I'appareil doit étre
possible en débranchant la fiche de la prise
de courant ou par un interrupteur de réseau a
deux poles placé avant la prise.



Mise en fonctionnement Le dispositif de signalisation se trouve a
'avant du congélateur (fig. 5).

Avant la mise en fonctionnement, nettoyez 1. Bouton de réglage du thermostat

I'intérieur de I'appareil (voir le chapitre 2. Voyant vert — indique que l'appareil est

“‘Nettoyage"). sous tension.

Branchez I'appareil, et réglez le bouton du 3. Voyant rouge - s'allume sila température

thermostat a une position moyenne. Les dans le congélateur est trop élevée. A la

voyants verts et rouges du bloc de mise en fonctionnement, le voyant

signalisation doivent s'allumer. Laissez s’allume 15 a 45 minutes aprés. |l s'éteint

I'appareil fonctionner pendant environ 2 lorsque I'appareil atteint une température

heures sans y mettre de denrées. de fonctionnement normale.

La congélation des denrées fraiches est 4. Le témoin orange -fonction congélation

possible aprés un minimum de 20 heures de rapide- s’illumine lorsque vous réglez la

fonctionnement. molette sur la position SuperCongélation,
ce qui indique que l'appareil se met en

Description de l'appareil mode "congélation rapide". L’appareil

(fig. 1) sortira automatiquement de ce mode
aprés 50 heures de fonctionnement. ||

1 - Poigné de porte passera ensuite en mode économique, et

2 - Porte le témoin orange s’éteindra.

3 - Lampe

4 - Paniers

5 - Panneau de séparation

6 - Serrure

7 - Signalisations
8 - Ecarteur pour le transport

Fonctionnement du
congélateur

Réglage de la température

Le réglage de la température du congélateur
se fait au moyen du bouton du thermostat (fig.
4), “MAX” étant la position pour une
température la plus basse possible.

La température peut varier en fonction des
conditions d'utilisation de I'appareil, comme la
place de I'appareil, la température ambiante,
la fréquence d'ouverture de la porte ou le
niveau de remplissage. Positionnez le bouton
du thermostat en tenant compte de ces
facteurs, afin que la température interne reste
inférieure ou égale a -18°C.
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Conseils pour la conservation
des denrées

Le congélateur sert a conserver les denrées
congelées pour une longue periode de temps,
ainsi que pour congeler les denrées fraiches.
Un des éléments principaux pour une bonne
congélation des denrées est I'emballage.
L'emballage doit étre imperméable a I'air, aux
liquides, graisses, vapeur d'eau et odeurs.
Elle doit également étre inerte pour les
denrées emballées et resistante a des
températures basses.

IMPORTANT!

- Pour placer les denrées fraiches, utilisez les
paniers livrés avec l'appareil.

- Ne mettez pas dans le congélateur une
guantité trop importante de denrées a la fois.
La conservation des denrées est meilleure si
elles sont congelées en profondeur et
rapidement. Nous vuos recommandons de ne
pas dépasser la capacité de congélation de
I'appareil, indiquée dans les "Fiche du
Produit”.

- Les denrées fraiches ne doivent pas entrer
en contact avec les denrées déja congelées.
- Les denrées congelées achetées en
magasin peuvent étre mises dans le
congélateur sans toucher au réglage du
thermostat.

- Si la date de congélation n'est pas indiquée
sur I'emballage, nous vous conseillons de
considérer une période maximale de 3 mois
pour la conservation.

- Les denrées, méme partiellement
décongélées, ne peuvent pas étre congélées
a nouveau. Elles doivent étre consomeées
immédiatement ou préparées et ensuite
congelées.

- En cas d'interruption du courant, n'ouvrez
pas la porte de I'appareil. Les denrées
congelées ne seront pas affectées si
I'interruption dure moins de 36 heures.
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Congélation avec Superfrost

Réglez la molette en position Superfrost.
L’indicateur Superfrost s'allumera.

Attendez 24 heures.

Rangez les aliments frais dans le congélateur.
Pour atteindre le niveau de congélation, la
nourriture doit étre contact avec les parois
internes de 'appareil, au moment ou vous y
installez les aliments.

La fonctionnalité Superfrost sortira
automatiquement du mode congélation rapide
apres 50 heures de fonctionnement.

Important

Lorsque vous réglez la molette sur la
position Superfrost, il se peut que le
compresseur ne passe pas immédiatement
en mode congélation rapide. Ceci est dd
au commutateur intégré de mise en route
retardée, concu pour augmenter la durée
de vie du bloc réfrigérant.

Vous ne devez pas activer la fonction
Superfrost:

- lorsque vous mettez des aliments congelés
dans le congélateur;

- lorsque vous congelez plus de 2 kg
d’aliments frais par jour.

Dégivrage de l'appareil

e Nous vous conseillons de dégivrer le
congélateur au moins deux fois par an, ou
guand la couche de glace est trop epaisse.

e La formation de glace est un phénomene
normal.

e La quantité et la rapidité de formation de la
glace dépend des conditions ambiantes et de
la fréquence d'ouverture de la porte.

e Nous vous conseillons de dégivrer
I'appareil quand la quantité de denrées est la
faible.

e Avant le dégivrage, réglez le bouton du
thermostat dans une position supérieure, pour
permettre aux denrées d'accumuler plus de
froid.

Débranchez l'appareil.



Enlevez les denrées congelées, enveloppez-
les dans plusieurs feuilles de papier et
mettez-les dans un réfrigérateur ou autre
place froide.

Prenez le panneau de separation et
mettez-le sous le congélateur dans la
direction du tube d'écoulement. Enlevez le
bouchon d'obturation. L'eau qui resulte
sera collectée dans le plateau special
(paneau separateur). Aprés la fonte de la
glace et I'ecoulement de I'eau, nous vous
prions de I'essuyer avec un chiffon ou une
eponge, ensuite sechez bien. Mettez a sa
place le bouchon d'obturation (Fig. 6)
Pour une fonte rapide, laissez la porte
ouverte.

N'employez pas des objets métalliques
pointus pour enlever la glace.

N'utilisez pas de séchoirs éélectriques ou
d'autres appareils de chauffage pour le
dégivrage.

Nettoyage de I’'intérieur

Avant de commencer le nettoyage,
débranchez I'appareil.

¢ Nous vous recommandons de nettoyer
I'appareil quand vous le dégivrez.

¢ Nettoyez l'intérieur avec de I'eau tiede et
du détergent neutre. N'utilisez pas du savon,
du détergent, de I'essence, de I'acétone au
tout autre nettoyant qui pourrait laisser une
odeur persistante.

e Nettoyez avec une éponge humide et
essuyez avec un chiffon mou.

Durant cette opération, évitez I'exces d'eau.
L’eau peut s’introduire dans l'isolation
thermique de I'appareil et provoquer des
odeurs désagréables.

N'oubliez pas de nettoyer aussi le joint de la
porte, et en particulier les nervures du soufflet
avec un chiffon propre.
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Nettoyage de I’extérieur

o Nettoyez I'extérieur du congélateur a 'aide
d’une éponge avec de l'eau chaude et du
savon. Essuyez ensuite avec un chiffon mou et
sec.

e Le nettoyage de la partie exterieure du
circuit frigorifique (compresseur, condenseur,
tubes de connection) sera fait avec une
brosse molle ou avec l'aspirateur. Pendant
cette opération, nous vous prions de faire
attention de ne pas deformer les tubes ou
détacher les cables.

N'utilisez pas de poudres abrasives!

e Aprés avoir fini le nettoyage, mettez les
accessoires a leurs places et branchez
I'appareil.

Remplacement de la lampe

Si la lampe est grillée, débranchez I'appareil.
Détachez I'ornement de la lampe. Assurez-
vous que la lampe soit vissée correctement.
Branchez I'appareil. Si la lampe ne s'allume
pas, remplacez-la avec une autre, modéle
E14-15W. Mettez I'ornement de la lampe a sa
place.

La lampe (s) utilisé dans cet appareil ne
convient pas pour I'éclairage de la salle de
ménage. Le but visé par cette lampe est
d'aider a l'utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une
maniére sdre et confortable.Les voyants
utilisés dans cet appareil doivent résister aux
conditions physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.



Dysfonctionnements

L'appareil ne fonctionne pas

e L 'alimentation électrique a été coupée.

elLa fiche du céable dalimentation n'est pas
bien introduite dans la prise de courant.

e Le fusible a sauté.

e Le thermostat est en position “OFF”.

Les températures ne sont pas assez

basses (le voyant rouge s'allume)

e Les denrées empéchent la porte de se
fermer.

e L'appareil n'est pas placé correctement.

e L 'appareil est placé trop pres d'une source
de chaleur.

e Le bouton du thermostat n'est pas dans la
position correcte.

Formation excessive de glace
e La porte n'a pas été bien fermée.

L'éclairage intérieure ne fonctionne pas
e La lampe est grillée. Procédez a son
remplaement comme indiqué plus haut.

Instructions d'utilisation

Bruits pendant le fonctionnement

Pour maintenir la température a la valeur que
vous avez reglée, le compresseur de
I'appareil se met en marche périodiguement
Les bruits que vous entendez dans cette
situation sont normaux.

lIs diminuent en intensité a mesure que
I'appareil atteint la température de
fonctionnement.

Le bruit de bourdonnement est di au
compresseur. Il peut devenir un peu plus fort
guand le compresseur dématrre.

Les cliquetis de I'agent frigorifique qui circule
dans les tubes de I'appareil, sont des bruits
normaux.

Attention!

N'essayez jamais de réparer vous-méme
I'appareil ou tout composant électrique. Toute
réparation effectuée par une personne qui n'est
pas autorisée est dangereuse pour ['utilisateur
et peut avoir comme conséquence I'annulation
de la garantie.

Recyclage

Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets
d'équipements électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit
doit étre pris en charge par un systeme de collecte sélectif conformément
a la directive européenne 2002/96/CE, afin de pouvoir étre recyclé ou
démantelé dans le but de réduire tout impact sur I'environnement.
Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri sélectif
sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine
en raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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Gebrauchsanweisung

Herzlichen Gluckwunsch fur lhre

Entscheidung !

Die von lhnen erworbene waagerechte Tiefkuhltruhe st
unser neuestes BEKO Produkt in der Baureihe . Sie hat ein
neues ansprechendes Design, und wurde entwickelt, um den
europaischen und nationalen Vorschriften zu entsprechen,
was die beste Funktion und Sicherheit bietet.

Der Betrieb mit nur einem Kompressor, das Steuer- und
Regelsyste mit einem einzigen Thermostat sichern einen
guten Temperaturabgleich und einen geringen
Energiebedarf. Hinzu sei erwahnt, dall das Kuhlmittel
R600a, welches in diesen Anlagen verwendet wird,
umweltfreundlich ist und nicht die Ozonschicht der
Atmosphéare beeintrachtigt.

Um dieses Gerat optimal zu nutzen, empfehlen wir ihnen,
diese Betriebsanleitung aufmerksam durchzulesen.

Empfehlungen zum Recycling lhres alten
Gerates

Sollte das neu erworbene Gerét ein altes ersetzen, bitten wir
Sie, folgendes zu beachten:
e Die gebrauchten Gerate sind nicht wertlose Abféalle. Deren
umweltfreundliche Entsorgung erlaubt die Ruckgewinnung von
wichtigen Rohstoffen.
e Das alte Gerat kann unter Einhaltung folgender Schritte
entsorgt werden:

- Geréat vom elektrischen Netz abschlie3en

- Spannungsversorgungskabel entfernen (abtrennen);

- Eventuell vorhanden Schlésser entfernen, um das
EinschlieBen von verhindern (z.B. Kinder) - Lebensgefahr.
e Die Kihlgerate enthalten Dammmaterialien und Kihimittel,
welche besonderen Entsorgungsmethoden bedurfen.
Originalersatzteile stehen fir einen Zeitraum von 10 Jahren ab
Kaufdatum zur Verfigung.

Dieses Gerat ist nicht dafur bestimmt durch Personen (einschlie3lich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch eine
far ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie
das Geréat zu benutzen ist.
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Recycling der Verpackung

Vorsicht!

Gestatten Sie den Kindern nicht, mit der
Verpackung oder mit Teilen der Verpackung
zu speilen. Es besteht Erstickungsgefahr
durch Wellpapier oder Kunststoffolie.

Um eine Beschadigung des Gerates beim
Transport zu verhindern, wurden alle
Materialien der Verpackung entsprechend den
Vorschriften zur umweltfreundlichen
Entsorgung entwickelt.

Wir empfehlen die Verwertung der
Verpackung, um die Umwelt zu schonen!

WICHTIG!

Lesen Sie diese Anweisungen vollstandig vor
der Inbetriebnahme des Gerétes. Sie
beinhalten wichtige Informationen zu der
Aufstellung, dem Betrieb und der Wartung
Ihres Gerates.

Bewahren sie die Gebrauchsanweisungen
sicher auf, um auch spater leicht zuganglich
zu sein, Sie sind auch weiteren Benutzern des
Geratas sehr behilflich.

WICHTIG!

Dieses Gerét ist nur fur die vorgesehenen
Zwecke zu betreiben (Haushalt), in
entsprechenden Raumen, vor Regen,
Feuchtigkeit oder anderen Umwelteinflissen
geschutzt.

Transportvorschriften

Wir empfehlen, das Gerat auch beim
Transport nur in waagerechter Position zu
halten. Wahrend dem Transport muf3 die
Verpackung unbeschadigt sein. Vor der
Inbetriebnahme lassen Sie das Geréat fur

4 Stunden stehen.

Beim Transport sollte jedwelche Einwirkung
auf den Kuhlkreislauf vermieden werden
(Gefahr von Verformungen an den Leitungen).
Die Nicheinhaltung dieser Vorschriften kann
zu Schaden an dem Motorkompressor fuhren
und zum Erléschen der Gewahrleistung fur
das Gerat.
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Allgemeine
VorsichtsmalRnahmen und
Empfehlungen

e Nehmen Sie das Gerat nicht in Betrieb,
wenn ein Fehler daran bemerkt wurde.

e Vermeiden Sie die Verformung des
KahImittelkreislaufes (Leitungen) beim
Transport und bei der Aufstellung des
Gerates.

e Die Tiefkuhltruhe sollte nur zur
Aufbewahrung von tiefgefrorenen
Lebensmitteln, das Tieffrieren von frischen
Lebesmitteln und fur die Herstellung von
Eiswurfeln verwendet werden.

e Lassen sie dei Ture des Gerates nicht
langer offen, als zum Herausnehmen oder
Einlegen von Lebensmitteln notwendig ist.

¢ Im inneren dirfen keine Produkte gehalten
werden, welche brennbare oder explisive
Gase enthalten.

e Verzehren Sie nicht Eiswirfel gleich
nachdem sie aus der Tiefkdhltruhe geholt
wurden. Sie kdnnen Frostbiss verursachen.
e BerUhren Sie niemals kalte metallische Teile
oder tiefgefrorene Lebensmittel mit freuchten
Handen. lhre Hand kann sehr schnelll an die
sehr kalten Oberflachen anfrieren.

¢ Verbieten Sie den Kindern, sich hinter dem
Gerat zu verstecken oder da zu spielen.

¢ Vor jedwelcher Reinigungsarbeit ist das
Gerat von dem Spannungsnetz zu trennen.

e Um das Gerat vom Netz zu trennen, ziehen
Sie an dem Stecker, nicht am Kabel!

e Steigen Sie nicht auf das Gerat.

¢ Betreiben Sie nicht das Gerat in der Nahe
von Heizkorpern, Kochofen oder anderen
Hitzequellen oder neben Feuer.

e Zum Schutz des Geréates bei Lagerung und
Transport befinden sich Distanzstiicke
zwischen Tur und Gehause (vorne und
hinten). Diese Distanzstiicke werden entfernt,
bevor das Gerat in Betrieb genommen wird.
e Uberschussiges Eis an Rahmen und Ablagen
sollte regelmafiig mit dem mitgelieferten
Plastikschaber entfernt werden. Nutzen Sie
keine Metallgegenstande zur Eisentfernung.
Durch Eisansammlung lasst sich die Tur nicht
mehr richtig schliel3en.



e Lassen Sie keine Lebensmittel in dem Gerat

wenn es nicht in Betrieb ist.

e Wird das Geréat nur fur ein paar Tage nicht

genutzt, ist es ratsam, es gar nicht

abzustellen. Sollten Sie es fir einen langeren

Zeitraum nicht benutzen, gehen Sie wie folgt

vor:

- Ziehen Sie den Stecker des Netzkabels aus

der Steckdose

- Leeren Sie die Tiefkuhltruhe;

- Entfrosten Sie diese und reinigen Sie sie.;

- Lassen Sie den Deckel offen um
unangenehme Geruchsentwicklung zu
vermeiden.

e Wenn die Netzanschlussleitung dieses

Geréates beschadigt wird, muss sie durch den

Hersteller oder seinen Kundendienst oder

eine ahnlich qualifizierte Person ersetzt

werden, um Gefahrdungen zu vermeiden.

Die Umgebungstemperatur

Das Gerat ist vorgesehen, seine Funktion zu
gewahrleisten mit der Einhaltung der
Betriebskenndaten (It. Betriebsanleitung und
Kennplattchen) soweit die
Umgebungstemperatur im Bereich -15°C bis
43°C liegt.

Bei Umgebungstemperaturen unter der
Minimalgrenze oder Uber der Maximalgrenze
konnen Stdérungen im Betrieb des Gerétes
auftreten.

Bei Umgebungstemperaturen Gber der
Maximalgrenze von 43°C, umso mehr diese
Temperatur Gberschritten wird, verkirzen sich
die Pausen in dem Betrieb des Geréates,
dieses hat die Tendenz, standig zu laufen, die
inneren Temperaturen steigen an wie auch
der Energieverbrauch.

Das Gerat ist weit von jedwelches Hitze- und
Feuerquelle aufzustellen.

Das Aufstellen in einen warmen Raum oder in
der Nahe von Hitzequellen (Heizkorper,
Kochdofen, Backofen usw.) fihren zu einem
erhéhten Stromverbrauch und mindern die
Lebensdauer des Gerates.

Bei der Aufstellung des Gerates in lhrer
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Wohnung, sind folgende minimale Abstande
einzuhalten:

- 100 cm von den Kochdofen, welche mit Kohle
oder Ol geheizt werden;

- 150 cm von den elektrischen Kochofen
und/auch Gasofen.

Sichern Sie die freie Luftzirkulation in der
Umgebung des Gerates indem Sie die
Abstande einhalten, welche im Abb. 2
eingetragen sind.

Bauen Sie an den Kondensator die
mitgelieferten Distanzsticke ein (Abb. 3).

e Der Boden oder das Gerlst, auf welches
das Geréat aufgebaut wird, hat perfekt flach zu
sein.

Bauen Sie das mitgelieferte Zubehdr ein.

Anschliel3en an das
Spannungsnetz

e |hr Gerat ist gebaut, um unter
Wechselstrom, bei 220-240V/50 Hz. betrieben
zu werden. Bevor Sie das Gerat an das Netz
anschlieRen, Uberprifen Sie die Kenndaten
des Stromnetzes (Spannung, Art des
Stromes, Frequenz) und deren
Ubereinstimmung mit den Kenndaten des
Gerates. Informationen zu der
Versorgungsspannung und die
Leistungsabnahme finden Sie auf dem
Typenschild auf der Riickseite des Gerates.
e Die elektrische Anlage mul3 den
gesetzlichen Vorschriften entsprechen.

e Es ist gesetzlich vorgeschrieben, daf3 das
Gerat nur an eine Steckdose mit
Schutzkontakt (Erdung) erlaubt ist.

Der Hersteller zieht sich aus jedwelcher
Haftung zurlck in Fallen, in denen
Sachschaden oder Verletzungen an Tieren
oder Personen wegen Nichteinhaltung der
0.g. Vorschriften auftreten.

e Das Gerat ist mit einer elektrischen
Anschlu3schnur und einem Stecker nach
europaischen Normen. Der Stecker tragt die
Markierung 10/16A und hjat doppelten
Schutzkontakt fir die Erdung.

¢ Sollte die Steckdose nicht zu diesem
Stecker passen, ist ein autorisierter Elektriker
mit dem Tausch der Steckdose zu
beauftragen.



e Es wird empfohlen, das Geréat nicht tber
Verlangerungskabel oder Adapter
anzuschlief3en.

Sollte das Gerat zwischen zwei Mdbelstiicken
eingebaut sein, vergewissern Sie sich, dafl3
diese nicht den Anschluf3kabel zerquetschen.

Trennen vom
Stromversorgungsnetz

Die Trennung von dem Netz sollte immer
gegeben sein, entweder durch das Abziehen
des Steckers aus der Steckdose oder durch
einen zweiadrigen Netz-Trennschalter vor der
Steckdose.

Inbetriebnahme

Vor der Inbetriebnahme ist der Innenteil des
Gerates zu saubern. (ndheres dazu unter
Kapitel "Wartung und Reinigung des
Gerates").

Nach Beendung dieses Arbeitsschrittes
schlieRen Sie das Geréat an das
Stromversorgungsnetz und drehen Sie den
Thermostatregler in eine mittlere Position. Die
grane und die rote LED im Warnungsblock
mussen aufleuchten. Lassen Sie das Geréat
fur etwa 2 Std. laufen, ohne Lebensmittel
hineinzulegen.

Das Tiefgefrieren der frischen Lebensmittel ist
erst nach mindestens 20 Std. Funktion
gewahrleistet.

Beschreibung des Gerates
(Abb. 1)

Griff

Tar

Gluhbirne Innenbeleuchtung
Korbe

Trennwand

Schlof3

Anzeigeblock

Abstandhalter fir Transport

N>R WNE
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Einstellen der Temperatur

Die Temperatur der Tiefkultruhe wird Gber den
Drehknopf Thermostat geregelt (Abb. 4).
,MAX” bedeutet niedrigste Temperatur.

Die erzielten Temperaturen kbnnen
unterschidlich sein, je nach der
umgebungstemperatur, Aufstellungsort des
Gerates, Haufigkeit der Offnung der Tur,
Beflllungsgrad mit Lebensmitteln. Die
Einstellung an dem Drehknopf Thermostat hat
nach diesen kriterien stattzufinden..
Gewohnlicherweise ist bei einer
AuRentemperatur von ca. 32°C, der
Drehknopf auf eine mittlere Stellung zu
bringen.

Das Anzeigesystem ist an der vorderen
Seite des Gerates angebracht (Abb. 5).

Es beinhaltet:

1. Drehknopf Regelung Thermostat -
Innentemperatur wird eingestellt

2. LED grun - Bestatigt, dal3 das Gerat
Spannungsversorgung hat.

3. LED rot - Stérung - leuchtet auf, wenn die
Temperatur im Inneren zu hoch ist. Die LED
wird nach dem Einschalten des Geréates fur
ca. 15-45 Minuten aufleuchten, danach muf3
sie aber erléschen. Sollte die LED wéhrend
des Betriebes leuchten, deutet dises auf einen
Storung hin.

4. Orange LED — Schnellgefrieren aktiviert.
Nach Einstellung des Knopfs auf die
Superfreeze-Position leuchtet die orange LED
auf; sie zeigt an, dass das Geréat auf
~Schnellgefrieren” eingestellt ist. Dieser
Modus wird nach 50 Stunden automatisch
verlassen; anschlieBend lauft das Gerat im
Energiesparmodus, die orange LED erlischt.
Die drei LED liefern die Informationen tber
den Betriebzustand des Gerétes.



Tiefgefrieren von Lebensmitteln

Die Tiefkuhltruhe dient zur zeitmaRig langen
Aufbewahrung von tiefgefrorenen
Lebensmitteln.

« Wichtig fur das erfolgreiche Tiefgefrieren der
Lebensmittel ist die Verpackung. Anbei die
wichtigsten Merkmale einer guten Verpackung
fur tiefgefrorene Lebensmittel:

diese sollten dicht sein, nicht mit den
beinhalteten Lebensmitteln reagieren, tiefen
Temepraturen standhalten, undurchlassig fur
Flussigkeiten, Fette, Wasserdampfe, Geriiche
sein und acuh waschbar sein.

Diese Bedingungen werden von folgenden
Arten von Verpackungen erfullt: Folie aus
Aluminium oder Kunststoff, GeféalRe aus
Kunststoff, Gefal3e aus Aluminium, Becher auch
Wachskarton oder Kunststoff.

Wichtig

Laden Sie die Tiefkihltruhe nicht auf einmal mit
einer zu grof3en Menge an Lebensmitteln. Die
Lebensmittel sollten mdglichst schnell un
vollstéandig tiefgefroren werden, da nur auf diese
Weise der Vitamingehlat, der Nahrungswert,
das Aussehen und der Geschmack erhalten
bleiben. Deshalb sollte die Tiefgefrierlesting
nicht Uberschritten werden. Diese ist auf dem
Typenschild des Gerates eingetragen
(,Productdatenblatt”). 24 Stuinden nach dem
Hinenlegen der Lebensmittel ist das schnelle
Tieffrieren zu deaktivieren, indem man erneut
die Taste 4 drtckt, wodurch auch die
orangefarbene LED erlischt.

- Beim Tiefgefrieren von frischen Lebensmitteln
sind die Kdrbe in dem Gerat zu verwenden.

- HeiRe Lebensmittel sind vor den Tiefgefrieren
bis auf Raumtemperaturabkthlen zu lassen.

- Frische lebensmittel sollten nicht mit
tiefgefrorenen in Beriihrung kommen.

- Die tiefgefrorenen Lebensmittel, welche man
aus dem Fachhandel bezogen hat, kénnen
direkt in die Tiefkuhltruhe gelegt werden, ohne
dal3 eine Einstelllung am Thermostat
durchzufiihren ware.

- Sollte auf der Verpackung nicht das Datum der
Tieffrierens eingetragen sein, kann man eine
maximale Frist von 3 Monaten in betracht
nehmen (als Richtwert).
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- Lebensmittel, welche nach dem Tiefrieren
auch nur teilweise aufgetaut sind, dirfen nicht
mehr tiefgefroren werden. Es ist sofort zu
gebrauchen oder nach dem Kochen, als
Fertigpraparat wieder tiefzufrieren.

- Sprudelgetranke sind nicht in der Tiefkihtruhe
aufzubewahren.

- Bei einem Stromausfall ist die Tur des Gerates
nicht zu 6ffnen. Tiefgefrorene Lebensmittel sind
nicht beeintrachtigt, wenn der Stromausfall nicht
langer als 36 Stunden dauert.

Einfrieren mit Superfrost

« Stellen Sie den Knopf auf die Superfrost-
Position ein. Die Superfrost-Lampe leuchtet auf.
* Warten Sie 24 Stunden.

» Geben Sie frische Lebensmittel in den
Tiefkuhlbereich. Damit die Lebensmittel schnell
einfrieren, sollten sie beim Einlagern im
Tiefkthlbereich mit Innenwénden in Kontakt
stehen.

* Die Superfrost-Anlage schaltet das Verfahren
zum Schnellgefrieren nach 50 Stunden
automatisch ab.

Wichtig

Wenn Sie den Knopf auf die Superfrost-
Position einstellen, schaltet sich der
Kompressor moglicherweise einige Minuten
nicht ein. Dies liegt am integrierten
Einschaltverzégerungsschalter, der zur
Erh6hung der Betriebslebenszeit des
Kiuhlgerates entwickelt wurde.

In folgenden Fallen sollten Sie die Superfrost-
Funktion nicht einschalten:

- Wenn Sie gefrorene Lebensmittel in den
TiefkUhlbereich geben;

- Wenn Sie etwa bis zu 2 kg frische
Lebensmittel taglich einfrieren.

Empfehlungen fir das Enteisen
des Gerates

e Die Bildung einer Eisschicht ist normal.

e Die Menge und die Geschwindigkeit der
Ablagerung von Eis héangt von der
Umgebungstemperatur ab und der Haufigkeit,
mit der die TUr gedffnet wird.

e Wir empfehlen:

- die Tiefkdhltruhe wenigstens 2 mal im Jahr
komplett auftauen zu lassen, odera auch jedes
mal wenn die Eisschicht zu dick wrd.

- die Enteisung dann durchzufiihren, wenn die
Menge von Lebensmitteln am geringsten ist.



e \Wenigstens 2 Stunden vor der Enteisung
sollte die Taste ,Schnelles Tiefgefrieren” (4)
gedrickt werden, damit die Lebensmittel eine
moglichst grol3e Menge an Kélte aufnehmen
kdnnen.

- Trennen Sie das Gerat von dem Netz.

- Entnehmen Sie alle tiefgefrorenen
Lebensmittel, Wickeln Sie deise in mehrere
lagen Papier und legen Sie diese in einen
Kuhlschrank oder an eine kiihlen Ort.

- Nehmen Sie die Trennwand und Legen Sie
diese unter die Tiefkuhltruh, unter die
AbfluR3leitung. Ziehen Sie den
Verschlul3stopfen. Das abgefangene Wasser
wird in die Tafel der Trennwand aufgenommen.
Nach dem Schmelzen des Eises un Abtropfen
des Wassers, wischen Sie das Gerat mit einem
Lappen oder einem Schwamm und trocknen
Sie es gut ab. Stecken Sie den
Verschluf3stopfen zuriick in die Ablaufleitung.

- Um das Auftauen zu beschleunigen, lassen
Sie die Ture offen.

Es durfen niemals spitze metallische
Gegenstéande fur die Entfernung der
Eiskruste verwendet werden.

Es dirfen nicht Haartrockner (Féne) oder
andere gleichartigen Heizgerate zum
beschleunigten Auftauenverwendet werden.

Innere Reinigung

Vor dem Reinigen schalten Sie das Geréat
vom Netz ab.

e Es ist empfehlenswert, das Gerat bei dem
Auftauen auch zu reinigen.

e Die inneren Flachen werden mit lauwarmem
Wasser und einem neutralen Spulmittel
gewaschen. Verwenden Sie keine Seife,
Waschmittel, Benzin oder Azeton, da sie
einen Pragnanten Geruch hinterlassen.

e \Wichen Sie mit einem feuchten Schwamm
und wischen Sie mit einem weichen Tuch..
Dabei ist ein UberschuR an Wasser zu
vermeiden, um es zu verhindenr, daf} dieses
in die Warmeisolation des Gerates dringt.
Dieses kdnnte zu vermehrter
Geruchsentwicklung beitragen.

Vermeiden Sie den Wassereintritt in die
Kiste der Innenbeleuchtung!

Vergessen Sie nicht, auch die Dirchtung der
TUr mit einem reinen Lappen zu wischen.

49

Gebrauchsanweisung

AuRere Reinigung

e Die aul3eren Bereiche des Gerates wischen
Sie mit einem feuchten Schwamm, in
Spulmittellésung getrankt.

¢ Die Reinigung der auf3eren Teile der
Kihlanlage (Motorkompressor, Kondensator,
Leitungen) erfolgt mit einer weichen Brste
oder mit dem Staubsauger. Dabei ist zu
beachten, daf3. Dabei ist Vorsicht zu tragen,
um nicht die Leitungen zu verbiegen oder den
Leitungssatz zu beschéadigen.

Es darf kein Reinigungsand oder
Scheuermittel verwendet werden!

e Nach dem Reinigen ist das ganze Zubehor
zuriick einzubauen.

Erneuern der inneren Glubirne

Sollte die Glihbirne durchbrennen, trennen
sie zu erst das Gerat von dem Netz. Bauen
Sie die Lechteinheit aus. Vergewissern Sie
sich zu erst, ob dei Brine richtig eingeschraubt
war. Schliel3en Sie das Gerat wieder an.
Sollte die Brine trotzdem nicht leuchten, ist sie
durch eine vom Typ E14-15W erneuern.
Bauen Sie dei Dacheinheit ein.

Die Gluhbirnen fur dieses Haushaltsgerat sind
fur Beleuchtungszwecke nicht geeignet. Die
beabsichtigte Aufgabe dieser Lampe ist es
den Benutzer zu ermdglichen die Plazierung
der Lebensmittel in den Kuhlschrank /
Eiskuhltruhe sicher und bequem
vorzunehmen.

Die in diesem Gerat verwendeten Lampen
mussen extremen physikalischen
Bedingungen, wie z. B. Temperaturen von -
20°C, standhalten.



Fehlersuchplan

Sollte ihr Gerat nicht funktionieren, dan ist

folgendes zu uberprifen:

e Stromversorgung unterbrochen.

e Stecker des AnschlufRkabels richtig in
Steckdose gesteckt. Der Stecker des
Anschlu3kabels ist richtig in die Steckdose
gesteckt.

e Sicherung durchgebrannt

e Thermostat auf OFF.

Temperatur nicht niedrig genug (rote LED

leuchte).

e Lebensmittel verhidern das vollstandige
SchlieBen der Tdr.

e Geréat nicht ordnungsgemal aufgestellt.

e Gerat zu nahe an einer Warmequelle.

e Thermostatregeldreher nicht in der richtigen
Position.

UbermaRige Eisbildung

Tar nicht richtig geschlossen.

Innenbeleuchtung hat keine Funktion.

e Gluhbirne durchgebrannt.

Automatischer Schalter in der Tur defekt.

Gebrauchsanweisung

Gerausche im Betrieb

Um die eingestellte Temperatur zu halten,
muf3 der Motorkompressor von Zeit zu Zeit
starten.

Die dabei entstehenden Gerdusche sind
normal.

Sie mindern sobald das Gerét die
Betriebtemperatur erreicht hat.

Summen wird verursacht von dem
Motorkompressor. Das Gerausch ist etwas
lauter, wenn der Kompressor startet.
Gurgeln und Zurren werden vin dem
Kaltemittel verursacht, wenn dieser durch die
Leitungen der Kihlanlage rinnt. Diese
Gerausche sind als normale
Betriebsgerausche zu betrachten..

Jedes mal wenn das Thermostat ein- oder
ausschaltet, ist ein metallisches Klingeln zu
horen.

menschliche Gesundheit zu vermeiden.

Gemeindeverwaltungen.

und/oder Restmill ab 13.8.2005 verboten.
In Deutschland ab 23.3.2006.

ﬁ Bedeutung des Symbols ,,Miilltonne*
L

Schonen Sie unsere Umwelt, Elektrogerate gehdren nicht in den Hausmiuill.

Nutzen Sie die fur die Entsorgung von Elektrogeraten vorgesehenen Sammelstellen und geben dort
Ihre Elektrogerate ab die Sie nicht mehr benutzen werden.

Sie helfen damit die potenziellen Auswirkungen, durch falsche Entsorgung, auf die Umwelt und die
Sie leisten damit Ihren Beitrag zur Wiederverwertung, zum Recycling und zu anderen Formen der
Verwertung von Elektro- und Elektronik-Altgeraten.

Informationen, wo die Gerate zu entsorgen sind, erhalten Sie Uber Ihre Kommunen oder die

In vielen Landern der EU ist die Entsorgung von Elektro- und Elektronik-Altgeraten tber den Haus-
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Instrucciones de uso

iEnhorabuena por su eleccién!

El congelador de arcén que ha adquirido pertenece a la
gama de productos BEKO y representa una armoniosa
conjuncion de técnica de refrigeracién y aspecto estético.
Posee un nuevo y atractivo disefio y se ha construido segun los
estdndares europeos Yy nacionales que garantizan sus
caracteristicas de funcionamiento y seguridad. Al mismo
tiempo, el refrigerante utilizado, R600a, es respetuoso con el
medio ambiente y no afecta a la capa de ozono.

Con el fin de sacar el mejor partido de su congelador,
aconsejamos leer detenidamente la informacién de estas
instrucciones del usuario.

Consejos para reciclar el antiguo aparato

Si el aparato que se acaba de adquirir sustituye a un
electrodoméstico antiguo, se deben tener en cuenta algunos
aspectos.

Los electrodomésticos antiguos no son chatarra sin valor. Su
eliminacion, al tiempo de preservar el medio ambiente, permite
la recuperacion de importantes materias primas.

Inutilizar el antiguo electrodoméstico de esta forma:

- desconectar el aparato del suministro eléctrico;

- quitar el cable de suministro eléctrico (cortarlo);

- gquitar las posibles cerraduras de la puerta, para evitar el
bloqueo de nifilos en su interior mientras juegan, algo que
puede poner en peligro sus vidas.

Los aparatos de refrigeracion contienen materiales aislantes y
refrigerantes que requieren un reciclado adecuado.

Se proporcionaran piezas de recambio originales durante 10
afos, después de la fecha de compra del producto.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del
aparato, a no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su
seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.
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Reciclado del embalaje

ADVERTENCIA

No deje que los nifios jueguen con el
embalaje o con alguna parte del mismo.
Existe el riesgo de asfixia con las partes
del carton ondulado y con la pelicula de
plastico.

Para que llegue a usted en buenas
condiciones, el aparato se ha protegido con
un embalaje apropiado. Todos los materiales
del embalaje son compatibles con el medio
ambiente y son reciclables. Por favor,
ayudenos a reciclar el embalaje al tiempo que
se protege el medio ambiente.

IMPORTANTE:

Antes de poner en marcha el
electrodomeéstico, leer detenidamente estas
instrucciones en su totalidad. Contienen
informacion importante relativa a la
instalacion, uso y mantenimiento del aparato.
El fabricante no asume ninguna
responsabilidad si no se cumplen las
instrucciones de este documento. Guarde las
instrucciones en un lugar seguro para tenerlas
a mano en caso de necesidad. Pueden
resultarles Utiles a los usuarios posteriores.

iATENCION!

Este electrodomeéstico s6lo debe usarse
para su finalidad prevista (uso doméstico),
en zonas apropiadas, lejos de la lluvia, la
humedad o cualquier otro fenémeno
meteoroldgico.

Instrucciones de transporte

En la medida de lo posible, el aparato se debe
transportar solamente en posicion vertical.
Durante el transporte el embalaje debe estar
en perfectas condiciones.

Si durante el transporte el electrodoméstico
se coloco en posicion horizontal (solamente
segun las marcas del embalaje), se aconseja
que, antes de poner el electrodomeéstico en
funcionamiento, se deje sin actividad durante
4 horas, con el fin de permitir la estabilizacion
del circuito refrigerante.

Si no se cumplen estas instrucciones, se
puede provocar la averia del compresor del
motor y la cancelacion de su garantia.
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Advertencias y consejos
generales

® No enchufar el aparato si se advierte un
fallo.

® Las reparaciones so6lo deben hacerse por
personal cualificado.

® En las siguientes situaciones desenchufar el
aparato de la red eléctrica:

- al deshelar completamente el aparato;

- al limpiar el aparato.

Para desenchufar el electrodoméstico,
tirar del enchufe, no del cable.

® Asegurarse de que existe el minimo
espacio entre el aparato y la pared frente a la
gue esta colocado.

e No subirse encima del aparato.

e No dejar que los nifios jueguen o se
escondan dentro del aparato.

e No utilizar nunca aparatos eléctricos dentro
del congelador para deshelar.

e No utilizar el electrodoméstico cerca de
aparatos de calefaccion, cocinas o cualquier
otra fuente de calor y fuego.

e No dejar abierta la puerta del congelador
mas de lo necesario para meter o sacar los
alimentos.

e No dejar los alimentos en el
electrodomeéstico si no esté en
funcionamiento.

e No tener dentro productos que contengan
gases inflamables o explosivos.

e No tener en el congelador bebidas
gaseosas (zumos, agua mineral, champan,
etc.): jla botella puede explotar! No congelar
bebidas en botellas de plastico.

e No tomar cubitos de hielo o helado
inmediatamente después de haberlos sacado
del congelador, porque pueden provocar
"guemaduras" en los labios.

e No tocar nunca las partes metalicas frias o
la comida congelada con las manos
hamedas, porque sus manos se pueden
congelar rdpidamente en las superficies muy
frias.

e Para proteger la aplicacién durante su
almacenamiento o traslado, se provee con
separadores entre la puerta y el gabinete (en
la parte frontal y trasera). Estos separadores
se eliminaran antes de poner la aplicacién en
funcionamiento.



e Si existe una capa excesiva de hielo,
eliminarla regularmente con el rascador de
plastico incluido. No utilizar objetos metalicos
afilados para quitar el hielo.

La presencia de esta acumulacion de hielo
evita que la puerta cierre correctamente.

® Sino se usa el electrodoméstico durante
algunos dias no es aconsejable apagarlo. Si
no se usa durante un periodo prolongado,
proceda de la siguiente manera:

- desenchufar el aparato;

- vaciar el congelador;

- deshelarlo y limpiarlo;

- dejar la puerta abierta para evitar la
formacion de olores desagradables.

e Si el cable de alimentacién estuviera
dafado, el fabricante, el servicio de atencion
al cliente o una persona cualificada deberan
sustituirlo para evitar peligros.

e Si el electrodoméstico tiene un dispositivo
de bloqueo, manténgalo trabado y mantenga
la llave fuera del alcance de los nifios. Al
deshacerse de un electrodomeéstico con
blogueo, compruebe que este dispositivo esté
fuera de servicio. Esto es de suma
importancia para evitar que un niflo quede
atrapado en su interior, lo que le podria
causar la muerte.

Instalacion

Este electrodoméstico ha sido disefiado para
funcionar a una temperatura ambiente entre
-159C y +43°C. Si la temperatura ambiente es
superior a +43°C, la temp. dentro del
electrodoméstico puede aumentar.
Instalar el aparato lejos de cualquier fuente de
calor y fuego. La colocacion en una
habitacién caliente, la exposicion directa a los
rayos solares o cerca de una fuente de calor
(calefacciones, cocinas, hornos), aumentaran
el consumo de potencia y acortaran la vida
del producto.
e Observar las siguientes distancias minimas:
¢ 100 cm desde las cocinas que funcionen
con carbon o petrdleo;
¢ 150 cm desde las cocinas eléctricas y de
gas.

53

Instrucciones de uso

e Garantizar la libre circulacion del aire
alrededor del aparato, observando las
distancias mostradas en el Elemento 2.
Montar en el condensador (en la parte
posterior) los espaciadores suministrados.
(Elemento 3).

e Colocar el electrodoméstico en un lugar
perfectamente nivelado, seco y ventilado.
Instalar los accesorios suministrados.

Conexiones eléctricas

Este electrodomeéstico esté disefiado para
funcionar a una tension monofasica de 220-240
V/50 Hz. Antes de enchufar el aparato,
comprobar que los parametros de la red de la
casa (voltaje, tipo de corriente, frecuencia)
cumplen los parametros de funcionamiento del
aparato.

¢ La informacion relativa al voltaje de
alimentacion y la potencia absorbida se indica en
la placa de datos técnicos situada en la parte
posterior del refrigerador.

¢ La instalacion eléctrica debe cumplir los
requisitos contemplados en las leyes.

e Latoma de tierra del electrodomeéstico es
obligatoria. El fabricante no asume
ninguna responsabilidad de ningun dafio a
personas, animales o bienes que pueda
surgir del incumplimiento de las
condiciones especificadas.

e El aparato esté provisto de un cable de
alimentacion y un enchufe (tipo europeo,
marcado 10/16A) con contacto de doble toma
de tierra para mayor seguridad. Si la toma de
corriente no es del mismo tipo que el enchufe,
hay que pedirle a un electricista especializado
gue la cambie.

e No utilizar piezas de extension o
adaptadores multiples.

Desconexioén

La desconexion debe ser posible sacando el
enchufe de la toma de corriente o por medio
de un conmutador bipolar de red situado
antes de la toma de corriente.



Funcionamiento

Antes de poner en funcionamiento el
electrodomeéstico, limpiar el interior (véase el
capitulo ("Limpieza").

Al terminar esta operacién, enchufe el aparato
y coloque el botén del termostato en una
posicion intermedia. Los indicadores
luminosos de color verde y rojo situados en el
bloque de sefalizacién deberan encenderse.
Dejar el aparato funcionando durante unas 2
horas sin colocar alimentos en su interior.

La congelacion de los alimentos frescos es
posible después de un minimo de 20 horas de
funcionamiento.

Descripcion del
electrodomeéstico

(Elemento 1)

Asa de la puerta

Puerta

Alojamiento de la lampara

Cestas

Bandeja

Alojamiento del sistema de bloqueo
Caja del termostato

Espaciador para transporte

NSO AWNE

Funcionamiento del
congelador

Ajuste de la temperatura

La temperatura del congelador se ajusta
mediante un mando ubicado en el termostato
(elemento n° 4), siendo la posicion "MAX" la
de menor temperatura.

Las temperaturas obtenidas pueden variar de
acuerdo con las condiciones de uso del
electrodomeéstico, tales como: colocacion del
aparato, temperatura ambiente, frecuencia
con que se abra la puerta, cantidad de
alimentos que hay en el congelador. La
posicion del mando del termostato cambiara
segun estos factores. Normalmente, para una
temperatura ambiente de aproximadamente
320C, el termostato estara ajustado en una
posicion intermedia.
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El sistema de sefializacion esta situado en el
lado delantero del congelador (Elemento 5).
Incluye:

1. Mando de ajuste del termostato — para
ajustar la temperatura interior.

2. LED verde —indica que el aparato recibe
suministro de energia.

3. LED rojo — defectos — se ilumina si la
temperatura del congelador es demasiado
alta. EI LED se iluminara durante 15-45
minutos después de poner el aparato en
funcionamiento; a continuacion, se debe
apagar. Si el LED se apaga durante el
funcionamiento, significa que se ha
producido algin problema.

4. LED de funcion de congelacion de
Orange-fast activado - estableciendo la
perilla a la posicién Superfreeze el led
naranja se enciende, indicando que el
aparato entro en el modo de "congelacion
rapida". La salida de este modo se realiza
automaticamente después de 50 horas,
después que el aparato funciona en modo
econdmico, y el LED naranja se apaga.

Los tres LED informan sobre el modo de

operacion del congelador.

Consejos para la
conservacion de alimentos

El congelador esta destinado a conservar la
comida congelada durante un tiempo
prolongado, asi como a congelar alimentos
frescos.

Uno de los elementos esenciales para una
congelacion satisfactoria de los alimentos es
el envase.

Las condiciones principales que debe cumplir
el envase son las siguientes: que sea
hermético, que sea inerte hacia los alimentos
envasados, que resista bajas temperaturas,
gue sea estanco a liquidos, grasa, vapores de
agua, olores, que se pueda lavar.

Estas condiciones las cumplen los siguientes
tipos de envases: pelicula de plastico o
aluminio, recipientes de plastico y aluminio,
vasos de carton parafinado o vasos de
plastico.



IMPORTANTE:

- Para congelar alimentos frescos, emplee las
cestas provistas con el aparato.

- No colocar en el congelador una cantidad
demasiado grande de alimentos a la vez. La
calidad de los alimentos se conserva mejor si
se congelan a fondo lo méas rapidamente
posible. Esta es la razon por la que es
aconsejable no sobrepasar la capacidad de
congelacion del aparato, que se especifica en
"Ficha de Producto”.

- Los alimentos frescos no deben entrar en
contacto con los alimentos ya congelados.

- Los alimentos congelados que se hayan
comprado se pueden colocar en el
congelador sin tener que ajustar el
termostato.

Si la fecha de congelacion no se indica en el
envase, hay que tener en cuenta un periodo
de 3 meses como méaximo, como norma
general.

- Los alimentos, incluso parcialmente
deshelados, no se pueden congelar de nuevo;
se deben consumir inmediatamente o
cocinarse y después volverse a congelar.

- Las bebidas gaseosas no se guardaran en
el congelador.

- En caso de una interrupcion de la corriente
eléctrica, no abrir la puerta del
electrodoméstico. Los alimentos congelados
no se veran afectados si la averia dura menos
de 36 horas.

Congelar con SuperFrost

* Coloque la perilla a la posicion de super
congelacion. La lampara Superfrost se
enciende.

* Espere 24 horas.

* Coloque los alimentos frescos en el
congelador. Con el fin de lograr la
congelacion rapida, los alimentos deben estar
en contacto con las paredes interiores cuando
se coloca en el congelador.

* La instalaciéon Superfrost cambia
automaticamente el procedimiento de
congelacion rapida después de 50 horas.
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Importante

Cuando se coloca el mando en posicion
Superfrost, el compresor no puede
encender durante unos minutos. Esto es
debido al interruptor de subida de retardo
integrado que esta disefiado para
aumentar la vida util de la unidad de
refrigeracion.

No es necesario activar la funcion Superfrost:
- Si se introducen alimentos ya congelados;

- Si se congelan hasta aprox. 2 kg de
alimentos frescos todos los dias.

Deshielo del aparato

e Aconsejamos que se deshiele el congelador
al menos dos veces al afio o cuando la capa
de hielo tenga un grosor excesivo.

e La acumulacioén de hielo es un fenémeno
normal.

e La cantidad y rapidez de la acumulacién de
hielo depende de las condiciones ambientales
y de la frecuencia con que se abra la puerta.
e Aconsejamos deshelar el aparato cuando la
cantidad de alimentos congelados sea la
menor.

e Antes de deshelar, ajustar el mando del
termostato a una posicién superior, para que
los alimentos se conserven mas frios.

- Desenchufar el aparato;

- Sacar los alimentos congelados, envolverlos
en varias hojas de papel y colocarlos en el
refrigerador o en un lugar fresco.

Tome el panel separador y coléguelo bajo el
congelador en el sentido del tubo de goteo.
Retire el tapdn. El agua resultante sera
recogida en una bandeja especial (panel
separador). Una vez derretido el hielo y
escurrida el agua, limpie con un pafio o
esponja y luego seque bien. Retorne el tapén
a su sitio. (Elemento 6)

Si desea acelerar el descongelamiento, deje
abierta la puerta.

No utilizar objetos metélicos afilados para
guitar el hielo.

No usar secadores de pelo o cualquier
otro aparato de calentamiento para
deshelar.



Limpieza del interior

Antes de iniciar la limpieza, desenchufar el

aparato de la red.

e Es aconsejable limpiar el electrodoméstico
cuando se deshiele.

e Limpiar el interior con agua tibia, a la que se
afiadira algo de detergente neutro. No usar
jabon, detergente, gasolina o acetona, que
pueden dejar un olor fuerte.

e Limpiar con una esponja humeda y secar
con un pafio suave.

Durante esta operacion, evitar el exceso de

agua, con el fin de impedir su entrada en el

aislamiento térmico del aparato, lo que podria
provocar olores desagradables.

No hay que olvidar limpiar también la junta de

la puerta, especialmente los nervios del fuelle,

con un pafio limpio.

Limpieza del exterior

e Limpiar el exterior del congelador con una
esponja empapada en agua tibia jabonosa,
limpiar con un pafio suave y secar.

e La limpieza de la parte exterior del circuito
refrigerante (compresor del motor,
condensador, conductos de conexién) se
realizara con un cepillo suave o con la
aspiradora. Durante esta operacion,
procurar no deformar los conductos ni
separar los cables.

No utilizar materiales corrosivos ni

abrasivos.

e Tras finalizar la limpieza, volver a colocar en

su lugar los accesorios y enchufar el aparato.
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Sustitucion de la bombilla interior

Si la lampara se quema, desenchufe el
aparato. Retire la moldura que cubre la
lampara. Fijese si la lampara esté bien
enroscada. Vuelva a enchufar el aparato. Si la
lampara sigue sin encender, reemplacela por
otra modelo E14-15W. Restituya la moldura
gue cubre la lampara en su sitio.

Las bombillas de este electrodomeéstico no
sirven para la iluminacion en el hogar. Su
propésito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de
forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20° C.

Guia de localizacién de
averias

El electrodoméstico no funciona.

e Hay una interrupcién de la corriente eléctrica.

¢ El enchufe del cable de alimentacion no esta
bien introducido en la toma de corriente.

e El fusible esta fundido.

e El termostato esta en la posicion "OFF".

Las temperaturas no son lo

bastante bajas (el LED rojo esta

encendido).

¢ Los alimentos impiden que la puerta se cierre.

¢ El aparato no se coloco correctamente.

e El aparato esta colocado demasiado cerca
de una fuente de calor.

¢ El mando del termostato no esta en la
posicion correcta.

Excesiva acumulaciéon de hielo
e La puerta no se cerr6 correctamente.

La luz interior no funciona

e La lampara se quemd. Desenchufe el
aparato, retire la lampara y cambiela por una
nueva.

Lo siguiente no se consideran
defectos

¢ Posibles movimientos alternativos y crujidos
procedentes del producto: circulacién del
refrigerante en el sistema.



Ruidos durante el funcionamiento

Para mantener la temperatura en el valor
fijado, el compresor del aparato se enciende
periddicamente.

Los ruidos que se escuchan en dicha
situacién son normales.

Estos se reducen tan pronto como el aparato
alcanza la temperatura de funcionamiento.

El compresor emite un zumbido. Puede
hacerse un poco mas fuerte cuando arranca
el compresor.

Los ruidos de burbujeo o borboteo
procedentes del refrigerante que circula por
los conductos del aparato son ruidos de
funcionamiento normal.

Advertencia:

No intentar nunca reparar el electrodoméstico
0 sus componentes eléctricos. Cualquier
reparacion llevada a cabo por una persona no
autorizada es peligrosa para el usuario y
puede dar lugar a la cancelacion de la
garantia.

eléctricos y electrénicos.

presencia de ciertas sustancias.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2002/96/EC, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su impacto
en el medio ambiente. Para mas informacion rogamos contacte con las autoridades
locales o regionales mas préximas a su domicilio.

Los productos electronicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
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IHCTpyKLUiA 3 ekcnnyaTauii

Bimaemo i3 edanum eubopom!

MpuabaHa BaMuM MOPO3UNIbHA CKPUHSA HanNeXxuTb OO0 aCOPTUMEHTY

npoaykuii BEKO i gBnse cobo rapMoHiiHe noeaHaHHA
XONOAUIbHOT TEXHIKM 3 eCTETUYHMM 30BHILLHIM BUrNaaomM. BoHa mae
HOBMMA npuBabnuBuMA Ou3ariH | BWUrOTOBMEHA BIQNOBIOHO A0

EBPONENCHKNX | HaUiOHaNbHUX CTaH4ApPTIB, WO rapaHTyoTb i poboui
Xapaktepuctukn 1 6esneky ekcnnyaTtauii. Kpim TOro, BukopuctaHum
xonopoareHT R600a He 3abpyaHoe AOBKINNS | HE CTAHOBUTL 3arpo3mu
AN 030HOBOrO LWapy.

Llo6 Hamkpalimm YMHOM KOPUCTYBATUCA MOPO3UITbHOK CKPUHEID,
pagMMo BaM YBaXKHO NpoyuTaTh iHopmauito, ska MICTUTBCA Y LNX
IHCTPYKLiSIX KOpucTyBaya.

PekomeHOauii w000 ymuni3sauyii eawozo
cmapo20 npucmporo

Akwo  HoBonpuabaHuin npUCTpin  3amiHOBaTMME  CTapun,
pPeKOMEHAYEMO BaM 3BaXXMTU Ha Kiflbka aCnekTiB.

Crapi nobyToBi npunaaun He € BGPYXTOM, SIKWIA HIYOro He BapTUN. IXHS
yTunisadisa 6e3 WwKkoan OOBKINM O03BOMAE MOBTOPHO BUKOpUCTATU
BaXXNMBI CUPOBUHHI MaTepianu.

BuBepnitb 3 nagy crapumn npunag;:

- Bifg'egHanTe npunag Big enekTpomMepexi;

- 3HIMITb LLUHYP XUBMNEHHS (BigpiXKTe Noro);

- 3HIMITb 3aMKK Ha ABepudATax (AKLWO BOHM €), Wob 3anobirtu
3a4YMHEHHI0 OiTen BcepeauHi nig Yac irop i Hebesnewui Anga iXHbOro
KUTTS.

XonoauvnbHi  nNpunagn  MIiCTATb  i30NAUIMHI - MaTepiann 1
xonogoareHTu, SKi NignsaraTb yTunisauil BignoBigHUM YYMHOM.
OpwuriHanbHi 3anacHi YactmHu 6yayTb noctadatuca npotarom 10
POKiB 3 MOMEHTY NpuabaHHsa BUpoOy.

MpucTpin He Nnpu3HavYeHUn ANt BUKOPUCTAHHA NOAbMMU 3i 3HWXKEHUMU pisnyHuMmM abo
pO3yMOBUMM 30iOHOCTAMM, a TaKOX NOPYLUEHHAMM YyTNMBOCTI. Jlroam, Wwo He MmaloTb AOCBigYy
NOBOAKEHHSA 3 AaHUMMU NPUCTPOEM, MOXYTb BUKOPMCTOBYBATU MOro nuiue nig Harnsagaom
AocBiaYeHMX ocib, BignoBiganbHMX 3a 6e3neky. BUkopucTaHHA NPUCTPOIO AITbMU TaKOX Mae
BiAOyBaTUCA Nig KOHTPONEeM AO0POCHUX.
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Ymuni3auyisa ynakoeku

3BACTEPEXEHHA!

He po3BonsanTe Aitam rpatuca 3
ynakoBKoto abo 3 ii YyactuHamu. IcHye
Hebe3neka 3aaylWweHHA geTanaMu
rocppoBaHOro KapToOHy Ta NMacCTUKOBOIO
niBKOHO.

[na 3abe3neyeHHsa 4OCTaBKM BaM MPUCTPOLO Y
HOpPMarnbHOMY CTaHi MOro 3axuLLeHo
BiZNOBIOHOIO YNAKOBKOK. YCi MaTepianu
yNakoBKW CYMICHI 3 JOBKININAM i nignsraoTb
NMOBTOPHIV nepepobui. NMpocnmo Bac cnpuatu
NOBTOPHIN nepepobui ynakoBKM AS1s 3aXUCTY
poBkinns!

BAXIJINBO!

Mepw HiXX po3noyvaTn ekcnnyarawito npunaay,
YBa)KHO i MOBHICTIO MpoYnTanTe Ui iIHCTPYKLUIil.
BoHu MicTATb BaXXnuBy iHpopmMaLito Lwoao
BCTAHOBJIEHHS, KOPUCTYBaHHSA 1
obcnyroByBaHHSA NPUCTPOLO.

BupobHUK He Hece XoaHOT BigNoBiganbHOCTI y
pasi HeJOTPUMAaHHS IHCTPYKLIN, BUKNALEHUX Y
LUbOMY AOKYMeEHTI. 36epeXxiTb Ui iIHCTPYKLii B
HaginHOMy Micui, o6 BOHW Bynn nig, pykoo y
pasi HeobXxigHOCTi. BOHM MOXYTb 3HagobUTUCS
3ro0M iHLLIOMY KOPUCTYBaYEBI.

YBATA!

Lien npunap cnig BukopuctoByBaTu
TiNbKX 3a NPAMMUM NPU3HAYEHHAM (Y
noOyTi), y BiANOBIAHNX NPUMIiLLEHHAX,
3axMLeHnX BiAg Aoy, BOMOrM Ta iHWux
aTmoccepHuUx BNIMBIB.

IHcmpykuyii 3
mpaHcnopmyeaHHs

Mpunaa cnig TpaHcnopTyBaTW, HACKINbKK
MOXXINMBO, TiNbKM Y BEPTUKANIbHOMY MOMOXEHHI.
[Mig yac TpaHCNopTyBaHHS yrnakoBka Mae OyTu B
ideanbHOMy cTaHi. AKwo nig Yac
TpPaHCNOPTYBaHHA Npunag, 3HaxoamBcs Yy
FOPU30OHTaNbHOMY MOSOXEHHI (TiNbKn
BIOMOBIAHO 4O MapKyBaHHS Ha yrnakoBLi),
pPEKOMeHAYETLCA, Wob a0 noyaTtky
ekcnnyaTtauii noro 6yno 3anuLeHo B
CMOKIMHOMY CTaHi Ha 4 roavH, Ana oCapKeHHS
OXONOXKYBanbHOro KOHTYpY. HeqoTpnmaHHs
UMX IHCTPYKLIA MOXE CMPUYMHUTY MONIOMKY
ABUryHa-koMnpecopa Ta aHynoBaHHS rapaHTil.
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3acmepexeHHss ma 3az2alibHi
nopadu

e He BMUMKanTe NnpUCTpin, SKLWO BU NOMITUN
HecnpaBHICTb.

® PeMOHTHI pob0TK MaloTb 34INCHIOBATUCS TifTbKM
kBanicgikoBaHMM NepcoHasiom.

® Bin'egHynTe NpuUCTpin Big enekTpomepexi B
HaCTYNHUX cUTyauisx:

- Mig Yac NOBHOro PO3MOPOXKYyBaHHS NPUCTPOLD;

- Mig, Yac YUCTKM MPUCTPOIO.

LLlo6 BMMKHYTM npunag 3 enekTpomMepexi,
TArHITL 3a WTencesb, a He 3a Kabenb!

® 3abesneyte MiHiManbHy BiACTaHb MK
NPUCTPOEM i CTIHOO, 0 SIKOI BiH NPUCTaBMSETLCA.
® He cTaBawTe Ha NpUCTpIN.

® He nossonanTte Aitam rpatucs abo xoeatucs
BCepeauHi NpUCTpolo.

® He kopuCTynTECS ENEKTPUYHMMN Npunagamm
BCepeanHi MOPO3UIbHOT CKpUHI Ans
PO3MOPOXXYBaHHS.

® He BCcTaHOBNIONUTE NPUCTPIN NOPYM i3
oGirpiBayamu, nnntamm abo iHWUMK gxepenamm
Tensia Ta BOrHI0.

® He 3anuwante gBepusTa BigYMHEHUMM JOBLUE,
Hi>XX NOTPIBHO Ans Toro, Lwod noknactn abo
BUNHSTU NPOOYKTY.

® He sanuwanTe npoaykTu B npunagi, SKWo BiH
He npauoe.

® He 36epirante B MOPO3UIbHINA CKPUHI
NPOAYKTU, WO MICTATb 3aMUCTI abo BUOYXOBI
rasmw.

® He 30epiranite B MOPO3UNbHIlA CKPUHI ra3oBaHi
Hanoi (CokW, MiHeparbHy BOAY, LWaMnaHCbKe
TOLLO): NnswKa moxe posipatucal He
3aMOpPOXKYMTE ra3oBaHi HaMnol y NacTUKOBUX
nnsLwKax.

® He ixTe kybukn nboay abo nig ogpasy nicng
BUMMAHHS X i3 MOPO3UITbHOI CKPUHI, OCKINbKN Le
MOXE CNPUYMHUTI OMikn OOMOPOXKYBAHHSIM.

® He TopkanTecs XonogHMUX MeTaniyHmMx YacTuH
abo 3aMOpPOXEHMX NPOAYKTIB BOMOrMMU pyKamu,
TOMY LLO PYKN MOXYTb LUBUAKO NPUMEP3HYTU A0
OXONOKEHNX NOBEPXOHb.

® [1ng 3axmcTy BMpPObY NpoTsroM 36epiraHHs Ha
cKknapgi i TpaHCNopTYBaHHA MOro OCHALLEHO
po3nipkamMun MiX ABepusTamMu Ta KOpnycom
(cnepeay i 33aay). Li posnipku cnig npubpaTn
nepea TMM, SIK MoYaTy ekcnnyaTauito NPUCTPOLO.
® [Ins 3anobiraHHsA HellacHUM BUNagKam, sikiio
LLIHYP XMBMEHHS NOLLKOIKEHWUIA, NOro Mae
3aMiHMTK BUPOOHMK, NOro crevuianicT 3 cepaicy un
iHWwa ocoba, kKoTpa Mae aHarnorivyHy keanidikadito.



e HaaMmipHi BigknageHHsA nNbogy Ha Kopnyci Ta
Ha KOp3uHax crig perynsapHo Buganatu 3a
AOMNOMOroK0 NNacTMacoBOro LwKpebka, Lwo
nocravyaeTbca B KOMMNMekKTi. He
BUKOPUCTOBYNTE XOLHUX MeTaniyHmUx
npegMeTiB ANdA BUAaneHHs nooay.

HaaBHICTb Takoro nboay He 403BONA€E
3a4YMHUTU ABepusTa HAaNEeXHUM YMHOM.

® fKLL0 BM HE KOPUCTYETECS NMPUCTPOEM
NPOTArOM KiNbKOX HIB, HE peKOMEHAYETbCA
BUMMKATU MOro. AKLLO BU HE KOPUCTYETECA HUM
npoTsirom GinbL TpMBanoro vacy, ginte
HaCTYMNMHUM YNHOM:

- Big'egHanTe NpuUCTpin Big enekTpomepexi;

- CMOPOXHITb MOPO3UNbHY CKPUHIO;

- pPO3MOpPO3bTE Ta BUMUNTE TI;

- 3anuwTe ABepudra BiguUMHEHMMN, WOO
YHUKHYTU HENPUEMHMX 3anaxi..

e [lns 3anobiraHHs HeWwacHUM BUNagKam,
SKLLO LLUHYP XXUBJTEHHSA NOLUKOPKEHNI, OO
Mae 3aMiHUTK BUPOOHKMK, NOro cneuianicT 3
cepBicy uu iHWwa ocoba, KoTpa Mae aHarnorivyHy
KBanidgikauito.

® AKLO NpUCTPIN Mae 3aMOK, TpUManTe Moro
3aMKHeHUM i 3bepiranTe knwoY y HaginHoMmy,
HeOCSHKHOMY NS AiTen Micui. AKLLO BU
yTUni3yeTe NpuUCTpin i3 3aMkoM, 060B'A3KOBO
BMBeaiTb Noro 3 nagy. Lle ayxe Baxnueo ans
TOro, Wo6 YHEMOXINBUTUN 3a4YNHEHHS OiTEN
BCEpeaVHI, LLIO MOXE CNPUYMHUTU TIXHIO
3armbens.

BcmaHoe8/1eHHSA

Llen npuctpin po3pobneHo gna ekcnnyarauii
npu Temnepartypi HAaBKOMULLHBOro cepeaoBuLLa
Big -15°C po +43°C. AKWo HaBKONMULLHA
TemnepaTypa 6yae Buila 3a +43°C,
Temnepartypa BCepeanHi npunagy Moxe
nigHATUCS.

MpucTpin cnig BCTaHOBNIOBATW Ha BiACTaHI Bifg
Oyab-saKux mpkepen Tensna Ta nonym's.
BcTaHoOBMNEHHS Oro y Tennin KiMHarTi, nig,
NPSAMUM COHAYHUM MPOMIHHAM Yn Binsa axepen
Tenna (obirpiBadi, KyxOHHI NAMTK, nedi)
NiABULLNTL EHEPrOCMNOXMBAHHSA Ta CKOPOTUTL
CTPOK cny>6u Baworo npunaay.
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e [lOTpMMYyNTECH HACTYNMHUX MiHIManbHUX
BigCTaHen:

¢ 100 cm Big neyen, WO NpaUooTb Ha

BYrinni abo Ha nanbHoMy;

¢ 150 cM Big eneKkTpUYHUX Ta ra3oBuX NNUT.
e 3abesneuyte BiNlbHY LMPKYIALiO NOBITPS
HaBKOMO npunagy, 4OTPUMYIOYNUCH BiCTaHEN,
BKasaHnx Ha nos. 2.
YcTaHoBITbL Ha KOHAeHcaTopi (Ha 3aaHin
CTiHLi) pO3MipKu, L0 NOCTa4yalTbCs B
komnnekTi. ([o3. 3).
e Po3miwynTe npunag Ha igearnbHO piBHIN
NoBEpPXHi, Ha cyxomy Ta fobpe
NPOBITPIOBAHOMY MiCLi.
BcTaHOBITbL NPUHANEXHOCTI, WO BXOAATb 40
KOMMIEKTY.

Mioknrw4yeHHs 00
eslekKmpomMmepexi

Bawu npunapg npmsHaveHun ons pobotu Big
ofHodasHoro cTpymy Hanpyroto 220-240 B / 50
. Mepw HiXX NigknoYaTy npunag, nepesipTe,
Wo6 napameTpun enekTpoMepexXi BaLLoro
NMOMELLKaHHS (Hanpyra, TMn CTpymy, YacTtoTa)
BigNoBiganu ekcnnyaTauinHuMm napameTpam
npvnaay.

¢ |H(pbopMaLlisi CTOCOBHO HaMpyrn XXMBIEHHS Ta
MOTY>KHOCTIi CMIOXXUBaHHS HaBeeHa Ha
MapKyBasibHIM €TUKETL Ha 3a4Hi CTiHL
MOPO3UIbHOI CKPUHI.

e EnekTpuyHe NigknioyeHHsa Mae BignosigaTtu
Aito4M HopMam.

e 3asemrneHHA npunagy € o60B'A3KOBUM.
BupoOHMK He Hece XOAHOI
BignoBiganbHOCTI 3a OyAb-AKy WwKoAy,
3anoAisiHy nroasam, TBapuHam abo ManHy
BHACnNifoOK HEBUKOHAHHA HaBeAeHUX YMOB.
e [1pnnag ocHaLLEHWU LUHYPOM XUBMEHHS Ta
lwTencenem (€BponencbKoro Tuny, 3
mMapkyBaHHsaM 10/16A) 3 noaBiMHUM
3a3eMJI0YNM KOHTAKTOM g5 3aXMUCTy. AKLWOo
po3eTka He O4HAKOBOro TUMY i3 WTencenem,
3BEpHITbCA 0 KBarnigikoBaHOro creuianicra,
Wo6 3aMiHUTK TI.

e He Kopuctyntecs nogosxyBadamu Ta
nepexigHnKamm Ha Kifibka rHisg,.



BUMKHEHHS

BUMKHEHHSI Mae ByT1 MOXINUBMM LUNSIXOM
BUIAMaHHSA WITencens 3 po3eTku, abo 3a
[A0MOMOro MepPEXXeBOro ABOMNOOCHOro
BMMMKa4a, pO3TallOBaHOIro 0 PO3ETKMU.

Exkcnnyamauis

lMepen nepwivM yBIMKHEHHAM BUMUNTE
nNpUCTpin BcepeanHi (gme. posain ,Ynctka”).
Micnga Uboro yBIMKHITL NPUCTPIN OO
eneKkTpomMepeXi Ta BCTAHOBITb PYYKY
TepMocTaTta B cepefHe NONOXeHHS. [TOBUHHI
3aCBITUTUCA 3eNeHUIN | YHePBOHUI CBITNOAIOAN
Ha curHansHomy 65oui. [lante NnpucTpoto
nonpautBaT NPUBMIN3HO 2 rOANHN, He
PO3MiLLYOUM NMPOAYKTU BCEPEAMHI.
3amMOopOXKyBaHHSA CBIXKUX MPOAYKTIB MOXMNBE
nicns MiHimym 20 rogmH poboTw.

Onuc npunady
(Mos. 1)

Pyuyka oBepust

[BepuaTta

Kopnyc namnouyku

Kop3nHu

JToTok

Kopnyc 3amka

bnok TepmocTtaTta

Posnipka ans TpaHcnopTyBaHHSA

ONOORWNE
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Po6oma Mopo3usibHO20
eiddineHHs

PeaynrwoeaHHs1 memMnepamypu
TemnepaTtypa MOPO3UITbHOT CKPUHI
perynoeTbes 3a 4OMOMOIoK PYYKH,
BCTAHOBIIEHOI Ha TepmocTarTi (nos. 4), oe
nonoxeHHs ,MAX” € HaNHWXK4Y0I0
TemnepaTypoto.

[locarHyta Temnepartypa Moxe 3MiHloBaTUCS
Bi4NOBIAHO 0O YMOB BUKOPUCTAHHSA npunaay,
Hanpuvknaa: po3TallyBaHHs npunaay,
HaBKOSMULLHA TemnepaTypa, YactoTta
BIAKPUTTA OABEPUSAT, CTYMiHb 3aBaHTaXXEHHA
npogyktamu. BignosigHo oo umx dpaktopis
3MIHIOETLCS MOSOXKEHHA PYyYKM TepMocTaTa.
Ak npaBuo, B yMOBax HaBKOSULLHBLOI
TemnepaTtypu npubnusHo 32°C, TepmocTar
YCTaHOBIIETLCS B CepegHbOMY MOSTOXKEHHI.

CurHanbHa cuctemMa posTalloBaHa Ha

nepegHboMy 6oui npunagy (nos. 5).

[lo Hel BXxoasATh:

1. Pyudka perynitoBaHHs TepMocTaTa —
peryntoe BHYTPILLHIO TeMnepaTypy.

2. 3eneHun ceiTnogioq — nokasye, Wwo
npunag nigknoYeHo A0 enekTpoeHepril.

3. YepBoHuUM cBiTNOLIOA — NOLUKOMKEHHS —
BMUKAETbCH, AKLLO TemnepaTypa B
MOPO3UIbHIN CKPUHI 3aHaATO BMCOKA.
CsiTnogioa ceitutumeTtbca 15-45 xsunuH
nicns BBIMKHEHHA MOPO3UIbHOT CKPUHI,
3roOM BiH 3racHe. AKLLO cBiTnoaioan
BMUKaETbCA Nig 4ac poboTu, Lie o3Havae,
LLIO CTanacs HecnpaBHICTb.

4. TNomapaHyeBuin CBITNIOAIOAHUI iIHONKATOP
— yBIMKHEHa (PyHKLUis LWBWAKOro
3aMOpPOXXyBaHHS — MiCNA BCTAHOBIIEHHS
PYYKM-peErynsitopa B NOSOXKEHHS
«Superfreeze» BMUKaETbLCS
nomMapaH4yeBuin CBITNOAIOAHNIA IHONKATOP
Ha NO3HAYeHHSA TOro, LLO NPUCTPIN
YBINLLOB Yy PEeXUM LLIBUOKOIO
3aMopoXyBaHHSA. Buxig i3 uboro pexumy
BinOyBaeTbCsl aBTOMATUYHO Yepes
50 roguH, nicns 4oro NPUCTPIn
nepexoauTb B EKOHOMIYHU PEXUM, |
nomapaHyeBUn CBITNOAIOAHWUI iIHOMKATOP
BUMUKAETHCA.

Tpw cBiTNogioan HagatTb iIHOpMaLito Npo

pexXmm poboTM MOPO3USBHOI CKPUHI.



PekomeHOauii w000 36epicaHHs
npodykmie

Mopo3aunbHa CKpUHA Npu3HadeHa ons
AO0Broro 36epiraHHa 3aMOPOXEHMX NPOAYKTIB,
a TaKoX AJ151 3aMOPOXKEHHSA CBIXKUX NPOAYKTIB.
OAOHUM 3 rONOBHUX €MNEeMEHTIB YCriLLIHOro
3aMOpPOXYBaHHSA NPOAYKTIB € NaKyBaHHS.
[MakyBaHHA Mae€ BianoBigaTU TakuM OCHOBHUM
BUMOram: 6yTn HENPOHNKHUM ANs NoBiTPS,
OyTK iHEPTHMM BIQHOCHO 4O NPOAYKTIB, L0
30epiratoTbCsl, BUTPUMYBATU HUSbKI
TemnepaTypu, He NPOoNycKaTu PiaVHN, XUpH,
BOASIHY Nnapy, 3anaxu, a TakoX NOBUHHE
MUTUCK.

Linm Bumoram BignosigatoTb HACTYMHI TUMNK
nakyBaHHSA: NacTUKOBa NniBKa Ta antoMiHieBa
donbra, NNacTUKOBI 1 antoMiHIEBI EMHOCTI,
nanepoBi YN NIAACTUKOBI CKNAHKMN.

BAXIJINBO!

- [Ans 3aMOpOXXyBaHHS CBIXKMX MPOLYKTIB
BUKOPUCTOBYMTE KOP3MHW, LLIO BXOAATb O
KOMMSEKTY.

- He po3milynTe B MOPO3USbHIA CKPUHI
3aHaaTo GaraTo NpoaykKTiB 0OgHOYACHO. AKICTb
NPOAYKTIB MNIATPUMYETLCA HANKpaLLMM YAHOM,
SIKLLIO BOHW 3aMOpPOXeHi rMnboko Ta
AkHanwsugwe. ToMy peKoMeHAYeTbCS He
nepeBunLLyBaTN MOPO3USIbHY NOTYXHICTb
npwunagy, BkasaHy B , T€XHIYHUX
Xapakrtepuctukax’.

- CBiXi NpOAYKTU HE MOBUHHI TOPKaTUCS BXeE
3aMOpPOXKEHNX MPOAYKTIB.

- 3amopoxeHi npoaykTn, NnpuadaHi B
MarasuHi, MOXKHa MOKacT 40 MOPO3USBHOIO
BiOAINEHHS, HE PErynioYn pyyKky
TepmMmocTaTa.

- AKW0 AaTa 3aMOpPOXKYBaHHS He BKa3aHa Ha
ynakoBLj, BBaXante nepioqom 36epiraHHs
MakcuMym 3 MicAui (K 3aranbHe nNpasumo).

- Byab-aki npoayKTN, pO3MOPOXEHi HaBITb
4YacTKOBO, He Crlig 3aMOpOXKyBaTh 3HOBY, X
HeobXiaHO HerarmHo BXUTn abo NpurotTyBaTtn 1
NOTiM 3HOBY 3aMOPO3UTH.

- Ma3oBaHi Hanoi He MoxHa 36epirati B
MOPO3UNbHOMY BiAL4INTEHHI.
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- Y pasi nopyLeHHs enekTponocTavyaHHsa He
BiAYMHANTE ABepusTa npunagy. Axwo
eneKTpoeHeprisa BiACYTHS NpOTSArom 36 roauH,
Lile He BNSIMHE Ha 3aMOPOXXEHI NPOAYKTN.

3amMopoXyBaHHS 3a AONOMOroro pyHKUil
«Superfrost»

* BcTaHOBITb py4dKy-perynsatop y NofoXeHHs
«Superfrost». YBIMKHETbCS CBITNOAIOAHNI
iHaMkaTop pyHKuii «Superfrosty.

» 3ayekanTe 24 rogmnHu.

* [MoMmicCTiTb CBi>XXi NPOAYKTM B MOPO3UITbHE
BigaineHHs. LWo6 gocartn wemnakoro
3aMOpPOXYBaHHS, MPOAYKTU MaloTb
KOHTaKTyBaTu 3 BHYTPILUHIMW CTiIHKaMu
MOPO3USBbHOIO Bia4iNEHHS.

» OyHKUia «Superfrost» aBTOMaTUYHO
BMMUKAE LUBUAKE 3aMOPOXYBaHHA Yyepes
50 roguH.

YBara!

SAKWo BM BCTAHOBUTE PYUKY-perynsaTop y
nonoxeHHA «Superfrost», komnpecop
KinbKa XBUITMH MOXe He BMukaTucs. Lle
noB’si3aHo 3i BOyAOBaHUM BUMMUKaYEM
3aTPMMKU HapoLlyBaHHA NOTYXHOCTI,
NPU3HaYeHUM ANA NOAOBXEHHA TEPMiHY
cnyxo6u xonoaunbHUKa.

He cnig BMukaTtn goyHKuito «Superfrost»:

- SIKLLO BM KNageTe B MOPO3USbHE BiaaiNeHHs
3aMOpPOXEHI NPOAYKTMU;

- AKLLO BM 3aMOPOXYETE A0 2 KI CBIKUX
NPOAYKTIB LLOAHS.



Po3mopoxyeaHHs npunady

® Mwu pekoMeHOYyEMO PO3MOPOXYyBaTU
MOPO3UIbHY CKPUHIO LLIOHaAMMeHLUEe OBidi Ha
pik abo konu Wwap Nboay ctaHe 3aHaaTo
TOBCTUM.

® YTBOPEHHS Nboay € HOpMarbHUM
ABULLEM.

e KinbKiCTb i LUBMAKICTb YTBOPEHHA NbOAOY
3anexuTb Bif YMOB HaBKOSIULLUHbOIO
cepefosuLla Ta Big 4acTOTU BiQYNHEHHSA
OBepLUAT.

e Mwu pekomeHOyeEMO 34iMCHIOBaTU
PO3MOPOXKYBaHHSA, KONW BCEPEaVHI
3HaXoQMTbCA HaMMEHLLA KiNbKiCTb
3aMOpPOXKEHNX MPOAYKTIB.

e [lepea po3MOpPOXYyBaHHAM nepeBeaiTb
PpYYKy TepMocTaTa Ha HanxosoaHiLy
Temnepartypy, wob binbLe oxonognTu
NpoAYKTK, Lo 36epiratoTbCA.

- Big'egHanTe npunag Big enekrpomepexi.
- [lictaHbTe 3aMOpOXeHi NPOaYKTU, 3aropHITb
IX y OekinbKka apKyLwiB nanepy Ta noknagitb
00 xornoaunbHuka abo B xonogHe Mmicue.
BisabMiTb cenapaTopHy naHenb i NnocTaBTe
1T Nig MOPO3UINbHUK Y HANPSMKY CTi4HOT
Tpybkn. Bunmitb 3nneHy npobky. Boaa,
o cTikatume, b6yae 3ibpaHa B
cneuianbHUP NOTOK (cenapaTopHy
naHens). llicns TaHeHHA NboAy Ta CTOKY
BOAM BUTPITb YCe TKaHMHOW abo rybkoto,
notim gobpe Bucywitb. BcTaHoBITH
3nmMBHY Npobky Ha micue. (Mos. 6)

Ona npuwBnaWeHHA TaHEHHA NboAy
3anuwTe gsepusaTta BigYMHEHUMMU.

He BukopuctoBynTe rocTpi metaniyHi
npeaMeTU ANA BUAANEHHA nNboay.

He kopuctyntecsa ¢peHamm abo iHWINMKU
eneKTpUYHUMHU obirpiBanbHMMHU
npunagamMmu Ans po3MopoXXyBaHHS.
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BHympiwHsa Yyucmka

Mepw HiXX BOaBaTUCA 4O YMCTKM, Big'eaHanTe
npunag Big enekTpomepexi.

e PekomeHayeTbCs NPOBOANTU YNCTKY
npunagy nig Yac noro po3MopoXKyBaHHS.

e BumuinTe BCepeauHi TENNOK BOAOK 3
Ao4aBaHHSM HENTPanbHOro MMKYOro 3acoby.
He kopuctynteca Munom, Mnio4mm 3acobom,
©eH3nHOM abo aueToHOM, AKi MOXYTb
3anuLINTK CUINbHUIA 3anax.

e BuTpiTb BONorot rybkoto i M'sikoto
TKaHMHOLO.

Mig yac uiel onepauil yHMkanTe HagMipHol
KinbKOCTi Boawn, Wwob 3anobirtn 1i
NoTpanfaHHA B TepMOi3onsLio npunagy, wo
MOXe CNPUYNUHUTU YTBOPEHHSA HEMPUEMHUNX
3anaxiB. He 3abyabTe 04YNCTUTK YLLUiNbHIOBAY
ABEPUAT, 30KpemMa, Noro roppoBaHi KPOMKM,
3a JOMOMOrIOH0 YNCTOT TKAHUHM.

306HIWHSA Yucmka

e BuMninTe 30BHILLHI NOBEPXHi 3a 4OMOMOrot
ryoku, BMOYEHOI B TENMiN MUNbHIN BoAi, a
NOTIM BUTPITb M'SIKOKO CyXOK TKaHWHOHO.

¢ YucTka 30BHILLHBOT CTOPOHU XONOAUMNBbHOIO
KOHTYpY (ABUIyH-KOMNPEeCcop, KoHAeHcaTop,
3'eaAHyBanbHi TpyOKN) 3OINCHIOETLCS 3a
JOMNOMOror M'aKoi LTk ado nunococa. i
yac uiel onepauii 6yabte obepexHi, Wwob He
nowwkoanTn Tpyokm abo He posipBaTtu kabeni.
He kopuctyutecsa abpasmBHumu
nopoiukamm abo abpasMBHMMMU
maTepianamm!

e 3aKiH4YMBLUM YUCTKY, NMOBEPHITb
NPUHaNEXHOCTI Ha CBOI Micus Ta NiAKMNIOYITh
npunag ao enekrpomepexi.



3amiHa naMno4YKu e HympiwHbL020
oceimiieHHs1

Ao namnoyka neperopina, Big'egHanTe
npwunag Big enekrpomepexi. Buimite Lokonb
namMnoykun. lNepekoHanTecs, WO namMmnoyka
BKpYYeHa HaneXxHM YUHOM. YBIMKHITb
npunag y enekrpomepexy. AKLo namnoyka
BCE LLie He npautoe, 3aMiHiTb 1i HOBO, Moaeni
E14-15W. YcTaHOBITb LIOKOMNb NMamMmrnoykm Ha
Micue.

JTamn(n) 3 LbOro NPUCTPOIO He NpuaHadveHa(i)
Ans OCBITNIEHHA KiMHATW. [Npu3HavyeHHsa uiei
namnu - NonerwnT po3TallyBaHHA NPOaYKTIB
y XOnoausibHUKY / MOPO3UnbHUKY 6e3neyHnm
Ta 3pYYHUM YNHOM.

JTamnu, o BUKOPUCTOBYIOTLCS Y LIbOMY
NPUCTPOI, MOBUHHI BUTPUMYBATU BaXKKi yMOBM
eKkcnryaradii, Taki K TemnepaTypa Hmk4e

-20°C.

lNNowyk ma ycyHeHHs
HecnpasHocmeu

Mpunap He npaute.

® BiICyTHICTb €NeKTPOXMBIEHHS.

e LlITencenb LWHypa XXMBMEHHA He BCTaBEHO
A0 PO3eTKU, sK cnig.

e [leperopiB nnaBkui 3anobiKHKK.

® TepmocTaT 3HaxoanTbCA B nonoxeHHi OFF
(BUMK.).

TeMmnepaTtypa HeAOCTaTHbO HU3bkKa

(cBiTMTbLCA YepBOHMN cBiTNOAION).

e [1poayKTn 3aBaxaloTb 3a4NHUTU ABepudTa.

e [lpynag He BCTAHOBMEHUN NMPaBUITbHO.

e [lpvnag BCTaHOBNEHUIN 3aHaaToO 6nM3bko A0
pxepena Tenna.

e Pyyka TepmocTaTta 3HaxoguTbCs B
HEBIPHOMY MOJIOXEHHI.

HagmipHe yTBOpeHHSA nboAay

e [IBepusiTa NoraHo 3a4nHeHi.

He npautoe BHYTpilLHE OCBITNEHHA
Jlamnoyka neperopina. Big'egHante npunag
BiJ, eneKkTpomMepexi, BUKPYTITb NaMrouKy i
3aMiHITb HOBOWO.

HacTtynHi o3Hakun He € aecgekTtamum

e MoxrnuBi WyMM KnauaHHA 1 NOTPiCKyBaHHS
Bif Npvnagy: uMpKynauis XonogoareHTy B
CUCTEMI.
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Wymwn nig 4yac po6otwm

[na nigTpumaHHa TemnepaTypu Ha PiBHI
3alaHOro BamMu 3Ha4YeHHS KoMnpecop
npunagy NepioanyHo 3anyckaeTbCes.

Lymn, ki MOXXHa novyTu B Ui cuTyau,il, €
HOPManbHUMMU.

BoHM 3MeHLWYy0TLCA, AK TiNbKK npunag,
aocsirae poboyoi TemnepaTypum.

Lym rygiHHA CNPUYUHAETBCA KOMNPECOPOM.
BiH moxe 36inbLyBaTnCA Nig Yac 3anycky
Komnpecopa.

LWymn BynbkaHHs Ta A3I0PYaAHHS, CIIPUYUHEHI
LMPKYnsiLieto xonogoareHTy B Tpybkax
npunagy, € HopManbHUMKU PoBoUMMK
LyMmamm.

lNonepedxeHHs!

He HamaranTtecs BigpeMOHTyBaTh npunag
abo eneKkTpuYHi KOMMOHEHTN CaMOCTINHO!
Byab-SKMn PEMOHT, LLIO BUKOHYETLCA
HekBanidikoBaHOK 0coboto, € He6e3neyHUm
ANs KOPUCTyBa4a, i MoXe NpuM3BecTn oo
aHynBaHHSA rapaHTil.



CvimBon HEEE Ha BMPOGI YM ynakoBLUi BKasye, WO Len npunag He cnig ytunisysatn 3 nobyToBMMmu
Bigxogamu. HatomicTb oro cnig 3gatv Ha BignoBigHWIA NyHKT 360py Ans yTunisauii enekTpn4Horo
Ta €enekTpPoHHOro obnagHaHHA. 3abesnevyounM HanexdHy yTunisaudilo uboro npunagy, Bwu
cnpusitTumeTe 3anobiraHHO MOTEHUIMHUM HeraTMBHUM Hacnigkam Ons OOBKINMsi Ta 340poB's
nogen, aki MoXxyTb 6YTU CNPUYMHEHI HENPaBWUIIBHUM CTaBIEHHSM [0 yTunisadii uboro Bupoby. 3a
OinbWw JoknagHow iHdopMauied wWoao yTunisaudii uboro BuMpoOY 3BEpHITbCA OO0 MicueBoil
agMiHicTpauii, cnyxbu ytunisauii no6ytoBux Bigxoais abo Ao mMarasuHy, B skoMy BU npuadanu

npunag.
Bupo6bHuk: ‘S.C. Arctic S.A.’, [ata BMpoOHMLTBA MICTUTBLCSI B CEPIIHHOMY
Gaesti, str.13 Desembrer Ne210, HOMEpi NPOAYKTY, O BKa3aHWin Ha eTUKETL,
Romania (PymyHis) po3TalloBaHiv Ha NPOAYKTi, a came, nepLui ABi
umdpu cepitHoro Homepa no3HavarTb PiK
OdiuinHnn npeacTaBHUK Ha TepuUTOpIl BMPOGHMLITBA, @ OCTaHHi ABi - Micsilp.
Ykpainu: TOB «Beko YkpaiHay, Hanpuknag, «10-100001-05» o3Havae, Wwo
agpeca: 01021, m. Kuis, NpoAyKT BUrotosrieHnn B TpasHi 2010 poky.
Byn. KnoBcbkuit y3Bi3, IHcbopmaLito Npo cepTudpikauito npoaykTy Bu
6ya. 5 Ten/dakc.: 0-800-500-4-3-2 MOXeTe YTOYHUTK, 3aTenedoHyBaBLLM HA

rapsdy nidito 0-800-500-4-3-2.

TepmiH cnyx6u 10 pokis
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Zuyxapntipla yia tnv €miAoyn cag!

O Katawuktng Trou €xeTe TrpounBeuTei eivar €va atmd T1a
TTpoiovTa TNG o€ipdg BEKO kal avTITTpoowTTeEUEl Evav apuUOVIKO
ouVvOUAO PO TEXVOAOYIOG WUgNG Kal aioBnTIKOU ATTOTEAECUATOC.
AlaBétel véo  Kal  EAKUOTIKO  Oxedlaopd  Kal  gival
KATAOKEUAOPEVOC e Ta EupwTraikd kal Ta d1EBvh TTpoOTUTTa TA
OTTOIO  €yyUuWVTal TN AEITOUpyiad TNG KAl T XOPAKTNPIOTIKA
A0@AAEIAG TTOU TTPOCPEPEL. ZUYXPOVWG, TO WUKTIKO PECO TTOU
xpnotuotroigi, To R600a, cival QIANIKO TTpog To TTEPIBAAAOV Kal
O¢ev etrnpeddel Tn oTIBAdA TOU OCOVTOG.

MNa va XpnOIYMOTIOINOETE TOV KATAWUKTN OAG HE TOV KAAUTEPO
TPOTTO, 0a¢ OUMPOUAgUOUNE va OIaBACETE TTPOCEKTIKA TIG

TTANPOPOPIEG G' QUTEG TIG 0dNYiEG XPHoNG.

2UHMBOUAEG yIa TRV AVAKUKAWON TNG TTAAIAG OOG
OUOKEUNG

Av n oOuokeul TTOU MOAIG TTPOPNBEUTAKATE AVTIKABIOTA Mia
TTOAQIOTEPN OUOKEUR, TTPETTEI va AABETE UTTOWN OOG OPIoHEVA
Béuara.

O1 mmaAaiég ouokeuég dev eival atTroppipuara xwpic aia. H
ATTOPPIYr TOUG HE TPOTTO TTOU TIPOOTATEUEI TO TTEPIBAAAOV
ETTITPETTEI TNV AVAKTNON TTOAUTIHWY TTPWTWV UAWV.

©¢oTe TNV TTAAAIG 0OG CUOKEUN EKTOG duvaTdOTNTAG XPAONG:

- TTOOUVOEOTE TN CUOKEUN atrd 1o peljq,

- AQAIPECTE TO KAAWDIO PEUPATOG (KOWTE TO),

- AQAIPECTE TUXOV CUCTAPATA Aac@AAIONG OTTO TNV TTOPTA YIa vd
ATTOQPUYETE va TTayIdeuTouv Péoa traidid evw Traiouv Kal va
TEBOUV O€ KivOUVOo 01 WEG TOUG.

O1 ouoKeUEC YUENG TTEPIEXOUV HOVWTIKA UAIKA Kal WUKTIKA péoa
TA OTTOIO ATTAITOUV KATAAANAN avakUkAwon.

H ouokeun dev mTpoopideTal yia Xpion amod ATOUA HE HEIWUEVEG CWHATIKEG KOl S1avVONTIKES
IKAVOTNTEG 1 EAAEIYN EUTTEIPIOG KAl YVWONG EKTOG av Bpiokovral utré TNV TrapakoAouBnon
OTOMOU TTOU gival UTTEUOUVO YIa THV 0CQAAEIA TOUG.

Ta maudid wpétrel va emiTnpoUvTal yia va emiBeRaiwdeite 611 Sev Tai{ouv NE TNV CUOKEUR.
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AvakUkAwon tn¢ cuokeuaoiag

NMPOEIAOIOIHZH!

Mnv emiTpérreTe o€ TTaAIdIA va TTai{ouv pe
TN CUOKEUAOia | HEPN ATTO AUThV. YTTAPXEl
0 KivOuvog TIVIYHOU PE THAMATA aTrd
KUMOTOEIDEG XAPTOVI KAl JE TTAAOTIKEG
pEPBPAVES.

lNa va pBdoel oe 0ag o€ KAA KatdoTaon, n
OUOKEUN €XEI TTPOOTATEUBEI e KATAAANAN
ouokeuaoia. OAa Ta UNIKG TNG OUOKeUAaiag
gival cupBatd pe To TEPIBGAAOV Kai
avakukAwaoiua. MNapakahoupe BonbAoTE pHag
VO AVOKUKAWOOUWE TN OUCKEUATiQ
TTPOCTATEUOVTAG CUYXPOVWG TO TTEPIBAAAOV.

ZHMANTIKEZ MAPATHPHZEIZX!
Mpiv B€0eTE TN OUOKEUN O€ AsITOUpyiq,
OlaBAoTe TTPOCEKTIKG OAEC AUTEG TIG 0ONYiEG.
MepiExouv onNUAVTIKEG TTANPOQPOPIEG OXETIKA
ME TNV €yKATACTAON, TN XPAOoN KAl TN
OUVTAPNON TNG OUOKEUNG.

O KaTaoKeuaoTnG Oev PEPEI Kapia euBuvn av
dev TNPOUVTAI Ol TTANPOPOPIES G' AUTO TO
EYYPa@o. AlATnEEITE TIG 0ONYiEG 0 ACQPAAES
MEPOG VIO va TIG BPEiTE EUKOAQ O€ TTEPITITWON
avaykng. Mtropouv e1Tiong va ival XprioIheS
aApyoTEPQ KAl VIO ETTOPEVO XPNOTN TNG
OUOKEUNG.

NMPOXOXH!

H cuokeun TpéTTel va XpnoIJOTTOIEITAI
MOVO yia TN XPRHON YIA TNV OTToid
mwpoopileTal (OIKIOKN XPAON), O€
KAaTAGAANnAoug Xwpoug, Jakpid atro Bpoxn,
uypaoia ; dAAa KalpIKA @aivOopeva.

Odnyisc yia Tn psragpopa

H ouokeur Ba TpETTel va HETa@EPETAl, OGO TO
ouvaTtov TTepIocdTEPO, o€ OpBbia Béon. H
ouoKeuaaoia TTPETTEN va gival o€ ApPIOTN
KaTtdoTaon KAt Tn HETAPOPA.

Av KaTd Tn dIAPKEIN TG METAPOPAS N CUOKEUN
TEONKE O€ OpICOVTIa BEON (MOVO O€E OXEDON UE TN
ofjuavon OTn CUOKEUAOia), OUPBOUAEUOUE,
TTpIV TEBEI 0€ AcIToupyia, va a@noETE TN
OUOKEUN O€ NPEXIa yIa 4 WPEG yIa Va
€€l00pPOTTNOEI TO WUKTIKO KUKAWUA.

2€ TIEPITITWON KN TAPNONG AUTWYV TWV
odnylwv, utropei va TTpokAnBei coBapr BAGRN
TOU CUWTTIECTHA KAl N aKUpwaon TNG £yyunong
TNG CUOKEUNG.
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lNpocidommoINOEIC KAI YEVIKES
OUNBOUAEC

® Mn ouvd£oETe TN CUOKEUN OTO PEUUA av
TIPOOCEEETE MIa BAGRN.

® O €TTIOKEVEG TTPETTEI VA BIECAYOVTAl JOVO
aTTd £COUCIODOTNUEVO TTPOCWTTIKO.

® > TIC AKOAOUBEG KATOOTACEIG TTAPAKAAOUNE
VA OTTOOUVOEETE Tr CUOKEUN aTTO TNV TTpida:

- OTav eKTEAEITE TTAPN ATTOWPUEN TNG CUOKEUNG,
- 6Tav KABOPICETE TN CUOKEUN.

lMNa va aTroouvOECETE TN OUOKEUNR ATrd ThV
mpida, TpABNAETE TO PIG, 6XI TO KAAWDIO!

e E¢ao@alioTe TNV eAdxIOTN aTTdOTAON
QvAPECT OTN CUOKEUN Kal TOV Toixo OITTAa OoToV
OTTOoioV TOTTOBETEITAI.

® Mnv aveBaiveTe OTn CUCKEUN.

® Mnv emTpétTeTe o€ TTAIdIA VA TTAICOUV UE TN
OUOKEUN 1 va KpuBovTtal yéoa o' auTn.

® [10T€ PN XPNOIUOTTOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG
MEOT OTOV KOTAWUKTN, YIO ATTOWUEN.

® Mn XPNOIYOTIOIEITE TN CUOKEUN KOVTA O€
OUOKEUEG BEpUavong, KOUCZIVEG aYEIPEPATOS 1
AAAEG TTNYES BepUOTNTAG KAl QTIAG.

® Mnv a@riveTe TNV TTOPTA TOU KATAWUKTN
QVOIKTR TTEPICCOTEPO ATT' 000 ATTAITEITAI YIA VA
BaAeTe 1 va BydAeTe Ta TpO@IUA.

® Mnv a@rveTe Ta TPOPIUA HECA OTr OUOKEUN
av Oev AEITOUPYEI.

® Mn diatnpeite HECQ OTN CUOKEUN TTPOIOVTA
TTOU TTEPIEXOUV EUQPAEKTA | EKPNKTIKA aEpIal.

® Mn d10TNPEITE JEOQ OTOV KATAWUKTN OEPIOUXT
TTOTA (XUMOUG, METAAANIKO VEPO, CAUTTAVIO KATT.):
TO UTTOUKAANI uTTOpPEi Va ekpayei! Mnv TTaywveTe
TTOTA O€ TTAAOTIKA UTTOUKGAIQL.

® Mnv KatavaAwveTe TTayAakia f TaywTo
AUECWG aPOU Ta BYAAETE aTTO TOV KATAWUKTN,
ETTEION MTTOPOUV VA TTPOKAAECOUV
"KpuoTrayruara”.

® [1oTé unv ayyicete JETAANIKGA KOUUATIO NN
KATEWUYHEVD TPOPIUA UE UYPA XEPIA, ETTEION TA
XEPIO 0AG UTTOPEI VO TTAYWOOUV TTOAU Ypryopa
TTAVW OTIG TTOAU TTAYWHEVES ETTIQPAVEIEG.

e [1a TNV TTPOCTACIA TNG CUOKEUNG KATA TN
OIAPKEIQ TNG ATTOBNKEUONG KAl TNG METAPOPAG
NG, £XOUV XPNOIUOTTOINOEI ATTOOTATESG PETALU
TNG TTOPTAG KAl TOU BAAGUOU (OTN MTTPOCTIVA
Kal oTnv Tricw TTAeupd). O1 aTTOoOTATEC QUTOI
TTPETTEI va apaipeBoUV TTpIv TeOEi O€
AeIToupyia n ouokeun.



® Av uTTdpxouV UTTEPPOAIKEG aTTOBETEIC TTAYOU
oTo TTAQiOI0 Kal oTa KAAGBIa, auTég Ba TTPETTE
VO a@aIpOoUVTal TOKTIKA E TO TTOPEXOPEVO
TTAAOTIKO ¢EOTPO. Mn XpNOIUOTTOINOETE
OTTOIOONTTOTE PMETAAANIKO QVTIKEIUEVO YIa VA
AQAIPETETE TOV TTAYO.

H TTapoucia autig TNg cucowpeuong TTAyou
Oev EMITPETTEI VA KAEIOEI OWOTA N TTOPTA.

® Av deV XPNOIYOTIOIEITE TN CUOKEUN OAG YIA
Aiyeg nuéEpeG, OV CUVIOTOUUE va TNV
QATTEVEPYOTTOINOETE. Av OEV TN XPNOILOTIOIEITE
yia eyaAUTEPN TTEPIOOO, TTAPAKAAOUNE
TTPOXWPAOTE WG EENG:

- OTTOOUVOECTE TN CUCKEUN aTTO TO PEUNQ,

- ad€IA0TE TOV KATAWUKTN,

- KAVETE aTTOYUEN Kal KABapioTe Tov,

- QQAOTE TNV TTOPTA AVOIKTH YIAQ VA ATTOQUYETE
TNV aQVATITUEN BUCAPECTWY OCHWV.

® Av TO0 KOAWDIO TPOYODOUTiag €XEl UTTOOTEI
{NUI4, yia va atro@uyeTe KIvoUuvoug, auto Ba
TTPETTEI VO AVTIKATOOTABEI a1Td TOV
KATAOKEUQOTH, TOV AVTITTPOCWTTO TOU yiA
TEXVIKA €CUTTNPETNON 1] AAAG GTOMG JE
TTapouola goucioddTnon.

® Av n ouokeun oag dIaBETel KAgidwua,
KPATATE TN KAEIDWMPEVN KAl QUAGETE TO KAEIDI
0€ A0QAAEG UEPOG, TTOU OEV UTTOPOUV VA TO
@Odoouv Ta TTaudId. Av TTPOKEITAI va
QATTOPPIYETE PIa CUCKEUN TTOU DIBETEI
KAEIDAPIA, PPOVTIOTE ATTAPAITNTA VO OE0ETE
TNV KAEI0APIG KTOG duvaTOTATAG XPNONG.
AUTO gival TTOAU onuavTikd, yia va eUTTOdIOTEI
n Trayidsuon TTaIdIwy PECA 0T CUOKEUN,
TTPAYHMA TTOU PTTOPET va eTTIQEPEI TO BAvVATO
TOUG.

Eykaraoraon

H cuokeun €xel oxedlaoTei va AeiIToupyei o€
Bepuokpaacia epIBaAAovTog atrd -15°C wg
+43°C. Av n Bgpuokpaaia TrepIBAAAOVTOG
uTrepPei Toug +43°C, n Bepuokpaacia oTo
E0WTEPIKO TNG CUOKEUNG UTTOPEI va augnBki.
EykaraoTtoTe TN CUOKEUN HOKPIA aTTO
OTTOIAdNTTOTE TTNYH BEPPOTNTAG KAl QWTIAG. AV
TNV TOTTOBETAOETE O€ éva BepUO XWPO, N
Aaueon €kBeON TNG O€ OKTIVEG NAiOU 1] KOVTA O€
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TNy BeppoTNTAG (BEPPAVTIKA CWPATA,
Koudliveg, poupvoug), Ba augnoel Tnv
KAaTavaAwaon evEPYEIOG Kal Ba CUVTOPEUTE! TN
Cwn ToU TTPOIGVTOG.
« [NapakaAoupue TNPEITE TIC AKOAOUBES
EANAXIOTEG OTTOOTAOCEIG:
e 100 cm atmd Koudiveg TToU AsITOUpPYyOUV
ME KApBouvo N TTeETPEAQIO,
e 150 cm atmd Koudliveg peupaTog Kal
agpiou.
o EZao@alioTe TNV eAeUBEPN KUKAOQYOPIa TOU
a€pa yupw atrd T OUOKEUN, TNPWVTOG TIG
ATTOOTACEIG TTOU QaivovTal OTO OXAHA 2.
ToTTO0BETAOTE OTO CUPTTUKVWTAPA (OTAV TTIOW
TIAEUPd) TOUG ATTOCTATEG TTOU TTAPEXOVTAI
(oxnpa 3).
o TOTTOBETNOTE Tn OUCKEUN O€ EVTEAWG
ETTITTEDN, ENPEN Kal KAAG agpi{opevn BEon.
ToTTo0ETAOTE TA TTAPEXOUEVA AEETOUAP.

HAskTpikny ouvdeon

H ouokeur oag TTpoopileTal yia AsIToupyia pe
MovVo@aaoIko peupa 220-240V/50 Hz. MNpiv
OUVOECETE TN OUCKEUN OTO peUQ,
TTapaKaAoUuE BeRaIwOEITE OTI OI TTAPANETPOI
TNG TTAPOXNG PEUMATOG OTO OTTITI 00G (TAoN,
TUTTOG PEUPATOG, GUXVOTNTA) CUPPWVOUV HE TIG
TTAPAPETPOUG AEITOUPYIOG TNG CUOKEUNG.

e O1 TTANPOYOpPIES TTOU aPOoPOUV TO PEUNA
TPOPODOUTIAG KAI TNV KATAVAAWOT) 1I0XUOG
TTAPEXOVTAI OTNV TTIVOKIOA OTOIXEIWV TTOU Eival
TOTTOBETNPEVN OTNV TTIOW TTAEUPA TOU KATAWUKTN.
e H nAeKTpIKA eykaTdoTaon Ba TTPETTEl va
OUMMOPPWVETAI JE TIG ATTAITAOEIG TOU VOUOU.
« H yeiwon Tng ocuokeunig eivai
UTTOXPEWTIKN. O KATAOKEUAOTAG BEV QEPEI
€uBuvn yia otroladnTroTe BAGRN o€ dToua,
{wa N ayabd n oTroia YITopEi va TTPOKUYEI
a1rd puN TAPNON TWV CUVONKWYV TWV
mpodiaypapwyv.

« H ouokeun cival e¢oTTAIopéVN YE KaAWDIO
peupaTog Kal @I (EupwTraikou TUTTOU, UE
onuavon 10/16A) ue dITTAA €TTaPA yeiwong yia
Aoyoug ac@algiag. Av n trpia dgv gival Tou
idlI0U TUTTOU [E TO PIG, TTOPAKAAOUNE PWTHOTE
évav e&eIBIKEUPEVO NAEKTPOAGYO yia va TV
OANGEETE.

e Mn XpNOILOTIOIEITE TTPOEKTATEIG
TToAUTIpPICAL.



Armrevepyorroinon

H atrevepyotroinon TTPETTEl va gival duvaTh JE
a@aipean Tou QIG A1To TNV TTPICa R JE Eva
OITTOAIKS BIAKOTITN TTAPOXNG PEUPATOG
TOTTOBETNUEVOU TTPIV TNV TTPICA.

Agitoupyia

Mpiv B€oeTe TN CUOKEUN O€ AsIToupyia,
KaBapioTe TO E0WTEPIKO TNG CUOKEUNAG (BAETTE
Ke@aAaio ,Kabapiopog").

A@oU oAokAnpwBei autr n epyaaia,
TTAPAKOAOUPE OUVOEDTE TN CUCKEUN OTNV
TTpifa KAl puUBUIOTE TO KOUNTTI TOU BEPUOOTATN
o€ Jia yecaia B€on. To Tpdoivo Kal To
KOKKIVO LED 010 ouykpoTnua evoeicewy
TTPETTEl va avapBouv. A@roTe Tn CUOKEUR va
AEITOUPYAOEI YIa 2 WPES XWPIG va
TOTTOBETACETE TPOPIUA OTO ECWTEPIKO TNG.
H katdyugn vwttwyv Tpo@iywy givai
OuvaTtA PETA atrd TouAdxioTov 20 wWPES
AeiToupyiag.

Mepiypaen tn¢ CUOKEUNS

(oxnua 1)

AaBn TopTag

Mépta

MepiBAnpa AduTrag
KaAdBia

Aiokog

KAeidapia

Kourti BeppooTdarn
ATTOOTATNG YIA JETAPOPA

ONoOORWNE

Odnyieg xpnong

AgiToupyia Tou KArawukKTn
PuBuion 6spuokpaciag

H Beppokpacia Tou KatayukTn pubuideTal he
XPron TOU KOUUTTIOU TTOU BPIOKETAI OTO
BepuooTdrn (oxAua 4), 6mTou n Béon ,MAX”
QVTIOTOIXEI OTNV TTI0 XapNAA Beppokpaaia.

O1 BEpUOKPATIES TTOU ETTITUYXAVOVTAI
TToIKIAAOUV avaAoya Pe TIG CUVBRKES Xprong
TNG OUOKEUNG, OTTWG: B€0N TNG CUOKEUNG,
Bepuokpaacia TEPIBAANOVTOG, ouxvOTNTA
AVOiyJATOG TNG TTOPTAG, TTOCOOTO TTARPWONG
TOU KOTAWUKTN UE TPOYIUa. H B€on Tou
KOUMTTIOU TOU BepuooTdTtn Ba aAAadel avaloya
ME TOUG TTapAyovTeG auTous. Kavovikd yia
Bepuokpaaia epiBaAAovTog Trepitrou 32°C, o
BeppooTdTng Ba cival pubpIoPEVOG O€E Pia
Meoaia B€on.

To cuoTnpa evdei§ewv BpiokeTal 0Tn
MTTPOCTIVH TTAEUPA TOU KATAWUKTN (OXAMG 5).
MepihapBaver:

1. Kouptri puBuiong BeppooTdrn — yia Tn
pUBUION TNG ECWTEPIKNG BEPUOKPATIaG.

2. Trpdoivo LED — deixvel 611 n ouokeun
Tpo@odOoTEITAI HE NAEKTPIKO pEUQ.

3. KOkkivo LED — BAGBNn — avaper étav n
Beppokpacia yéoa oTOV KATAWUKTN Eival
TTOAU uynAn. To LED Ba gival avapuévo
yia 15-45 AeTrTd agou 1e0¢i o€ AeiToupyia o
KaTawuKTNG Kal JETA TTPETTEI va OBR0El. Av
10 LED avdayel katd Tnv Kavovikn
AeIToupyia, autd anuaiver 0Tl X1 TIPOKUWYEI
BAGBN.

4. lMoptokaAi Auyvia LED — evepyotroinuévn
AgIToupyia Taxeiag kKatawuégng — B€Tovrag
TO TTEPIOTPOYPIKO KOUNTTi 0Tn Béon Taxeia
karayuén (Superfreeze), avaper n
TropToKaAi Auxvia LED, n otroia deixvel 6T
N OUOKEUN €xEl EI0EABEI 0T AsiToupyia
"Taxeia katayuén". H £€€0d0¢ atrd autr TN
AeiToupyia yivetal autépata JeTd atrd 50
WPEG KAl KATOTTIV N CUCKEUN EICEPXETAI O
OIKOVOWIKI AEITOUPYia Kal N TTOPTOKAAI
Auyvia LED oBnAvel.

Ta tpia LED divouv TTANpo@opieg OXETIKA YE

TNV KATAOTAON AEITOUPYIOG TOU KATAWUKTN.



2UuBouUAéc yia tn diarripnon
TWV TPOQYiuwWV

O katawukTng TTPoOopIZeTal YIa va dIaTnpEi Ta
KATeWuyuéva TpO@IUa yia TTOAU XpOvo, KaBwg
KAl VO KATaWuUxel VWTTa TpOQIUQ.

‘Eva a1rd Ta KUPIA OTOIXEIA YIa ETTITUXNMEVN
KATAWUEN TWV TPOYIPWV €ival N CUCKEUOQTIA.
O1 KUpIEG TTPOUTTOBECEIC TTOU TTPETTEI VA
EKTTANPWVEI N CUCKEUATIa €ival ol aKOAOUBEG:
Va gival agpoOTEYNG, VA PNV €TTNPEACEI TO
OUOKEUAOPEVO TPOPINA, VA £XEI AVTOXN O€
XOUNAEG BEpUOKPATiES, va NV eTTnpedleTal
atro uypd, Aittn, udpPaTUOUG, OOWEG, VA UTTOPEI
va TTAUBEI.

O1 TTpoUTTOB£0EIG QUTEG EKTTANPWVOVTAI ATTO
TOUG akOAouBouUG TUTTOUG CUOKEUATIAG:
MeEUBPAvN atrd TTAACTIKG 1] aAOUliVIO,
TTAQOTIKA Kal aAoupIvévia doxEia, TTOTHPIA ATTO
XOPTOVI hE ETTIKAAUWN KEPIOU A TTAAOTIKA.

ZHMANTIKEZXZ MAPATHPHZEIZX!

- [0 TNV KATAWuén vwTtwy TPoQidwyv
TTAPAKAAOUUE XPNOIUOTIOIEITE TA TTAPEXOUEVA
KaAGOI0 TNG CUOKEUNG.

- Mnv TOTTOBETEITE OTOV KATAWUKTN
TauTdXpova TTOAU PJEYAAN TTOCOTNTA
TPO®iywv. H 1T010TNTA TOU PaYNTOU
dlaTnpeital KaAuTepa av autd katayuyxOei o
XaunAn Bepuokpaacia 6co 10 duvaTd
ouvtoudtepa. ' autd ouvioToUuE va unv
UTTEPPaIVETE TNV IKAVOTATA KATAWUENG yIa TN
OUOKEUN N oTToia diveTal oto "AgATio
0edoNEVWY OUOKEUNG" .

- Ta vwTrd Tpo@Iua dev TTPETTEl va £pOouV O€
ETTAPNA ME TA ON KATEWUYHEVA TPOPIUA.

- Ta KOTEWUYHEVA TPOPIUA TTOU EXETE
ayopdaoel JTTopouv va ToTTofeTnBouv oTov
KATOWUKTN XWPIG va XPeIaZeTal va OAAAEETE
pUBUION OTOV KATAWUKTN.

- Av 0Tn ouoKeuaoia dev ava@EPETAI N
NUEPOMNVia Kataywuéng, TTapakaAoUpe va
EXETE UTT' OYn 0aG, oa YeVIKA odnyia, pia
MEYIOTN TTEPIOdO dIATAPNONG 3 MNVWV.

- Ta TpOQIPa, akOpa Kal av atroyuyxbouv
MEPIKWG, OEV UTTOPOUV Va KaTaywuxBouv TTaAl.
Mpétrel va kKaTavaAwBouv dueca i va
MOYEIPEUTOUV Kal JETA va KaTaywuxBouv TTAAI.
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- Ta agpiouxa 1ToTa dEV TTPETTEI VA
TOTTOBETOUVTAI OTOV KATAWUKTN.

- 2€ TTEPITITWON OIOKOTTAG PEUPATOG, UNV
QVOIYETE TNV TTOPTA TNG OUOKEUNG. Ta
KATEWUYHEVA TPOYIPA Oev Ba eTTNPEACTOUV AV
N d10KOTTA KpaTACoEl AiydTeEPO aTTd 36 WPEG.

Katdayugn Tpo@ipwyv pe Tn AsiToupyia
Taxeia karayuén (Superfrost)

* TOTTOBETAOTE TO TTEPICTPOPIKO KOUUTTI OTN
Béon Taxeiag karaywugng. Avdaper n Auxvia
Tayeiag katayueng.

* MNepipévere 24 wpeG.

* TotroBeTAOTE TA VWTTA TPOPIUQ OTOV
KaTawukTn. o va emTUXETE Ypriyopn
KATAWUEN, Ta TPOPIPA Ba TTPETTEN va gival O€
ETTAQPN ME TA ECWTEPIKA TOIXWHATA OTAV
TOTTOBETOUVTAI OTOV KATAWUKTN.

* H Aeitoupyia Taxeia katdyun
QTTEVEPYOTTOIEITAI QUTOPATA PETA aTTd 50
WpPEG.

ZNMAVTIKO

OTav TOTTOOETEITE TO TTEPIOTPOPIKO KOUMTTI
otn 0éon Taxeia karayugn (Superfrost), o
OUUTTIECOTAG UTTOPEI VA MV evepyOTTOINOEi
yia Aiya Aetrtd. Autd o@eileTal oTov
EVOWHOTWHEVO SIaKOTITN KaBuoTépnong
EVEPYOTTOINONG TTOU £XEI OXEBINOTEI yIa va
augnoel Tnv didpkela {WNAG TG povadag
Yogng.

Aev TTPETTEI VA EVEPYOTTOIEITE TN AIToupyia
Taxeiag katayuéng:

- OTaV TOTTOBETEITE KATEWUYHEVA TPOPIUA OTOV
KaTayukTn,

- OTAV KATOWUXETE €WG TTEPITTOU 2 KIAG vWTTd
TPOPIUA TNV NUEPQ.



AmTowuén TNC CUOKEUAC

® > aG OUPPBOUAEUOUNE va KAVETE aTTOWUEN
OTOV KOTAWUKTN TOUAAXIOTOV dUO POPEG TO
XPOvo | 4Tav TO OTPWHA TTAYOU EXEI
QTTOKTHOEl UTTEPBOAIKO TTéXO0G.

e O oXNUATIOPOG TTAYOU €ival KAvOVIKO
QAIVOUEVO.

e H TT000TNTA KAl N TaXUTNTA OXNUOTIOHMOU
TOU TTdyou £EaPTATAI OTTO TIG CUVONRKES
TTEPIBAAAOVTOG KAl ATTO TO TTOOO CUXVA
avoiyeTal n TépTA.

® 3G OUVIOTOUNE VO KAVETE aTTOYUEN OTN
OUOKEUN OTav N TTo00TNTA TOU QaynTOU €ival N
eAaxioTn.

o [1piv KAvETE ATTOWYUEN, PUBUIOTE TO KOUMTTI
TOU BepPOOTATN € EVTOVOTEPN WUEN WOTE TA
aTToBNKEUPEVA TPOYIUA va gival TTIo KpUa.

- ATTooUVOECTE TN CUOKEUN aTTd TO PEUQ.

- BydATe Ta kaTtewuyuéva TpO@IUa, TUAIETE TO
O€ QPKETA QUAAQ XapTIOU Kal TOTTOOETAOTE TA
OTO WUYEio 1 o' éva Kpuo PEPOG.

Mapte TNV em@aveia diaXwpIiouou Kal
TOTTOBETAOTE TN KATW ATTO TOV KATAWUKTN
oTnVv Kateubuvon Tou CwWARvVa
amrooTpdyyiong. BydAte 1o TTwua. To vepd
TTOU TTapayeTal 8a cuAAexBei oTov €101KO
dioko (em@dveia diaxwpiopou). MeTd TNV
TAEN TOU TTAYOU KAl TO OTPAYYIOUA TOU
VEPOU, TTOPAKAAOUUE OKOUTTIOTE TN
OUOKEUNR PE éva TTavi A Eva ogouyydpl Kal
META OTEYVWOTE TN KAAG. TOTTOBETACTE TO
TWUa TTiow oTn B€on Tou. (oXNua 6)

MNa ypnyopotepn amoywun mapakaAouue
a@NOTE TNV TTOPTA AVOIKTH.

Mn XpnOIYOTTOIEITE AIXpNPA METAAAIKA
OVTIKEIMEVA YIA VO ATTOUAKPUVETE TOV
mayo.

Mn XPNOIYOTTOIEITE YIA TNV ATTOYUEN
TIOTOAAKI HOAAIWV 1 AAAEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG BEppavong.

Eowrepik6¢ KkaBapiouocg

Mpiv apxioete Tov KOBAPIOPO, ATTOOUVOEDTE TN
ouokeur aTrd 1o diKTUO TTapoXAG PEUPATOG.

e 2UVIOTOUME va KaBapileTe TN OUOKEUR OTAV
TNG KAVETE aTTOYPUEN.

o [1AUvETE TO EOWTEPIKO PE XAIAPO VEPO OTTOU
EXETE TTPOOBETEI Aiyo OUBETEPO

71

Odnyieg xpong

atmmoppuTTavTIKG. Mn XpNOIPOTTOIEITE OaTTOUVI,
ATTOPPUTTAVTIKO, BeV{ivn 1 ACETOV TTOU UTTOPOUV
vVa a@roouv £vTovn ooun.

e JKOUTTIOTE ME Eva uypd opouyydapl Kal
OTEYVWOTE HYE £va JOAQKO TTaVi.

21N SIAPKEIA QUTAG TNG EPYATiag, ATTOQUYETE TN
Xpnon utrepBoAIKNG TTOoOTNTAG VEPOU, Yia va
ATTOQUYETE TNV €i0000 TOU OTN BEPNIKT POVWON
TNG OUOKEUNG, TTpAyua TTou Ba TTpoKaAouoE
OUOAPEDTEG OO UEG.

Mnv &exvaTe va kaBapileTe TO AAOTIXO
OTEYAVOTTOINONG TNG TTOPTAG, EIOIKA TIG
TITUXWTEG VEUPWOEIG, ME Eva KaBapo TTavi.

ESwrepik6¢ kKaBapiouog

o KaBapioTe To eEWTEPIKO TOU KATAWUKTN UE £va
o@ouyydpl phe dIGAUPO ATTOPPUTTAVTIKOU O€
XAlapO veEPO, OKOUTTIOTE TO PE €va PHOAAKO TTaVi
KAl a@rjoTe TO VA OTEYVWOEL.

e O kaBapiopdg Tou EWTEPIKOU HEPOUG TOU
KUKAWMOTOG YUENS (CUMTTIECTAG,
OUMPTTUKVWTAPAG, CWAAVES ouvdeong) Ba
TIPETTEI VA Yivel ue JaAakn BoupToa A PE
NAeKTPIK okouTtra. Katd mn didpkeia auTtig NG
€pPyaciog, TTapaKAAOUNE QPOVTIOTE VA PNV
TTOPANOPPUOETE TOUG CWARVEG KAl va PNV
ATTOOUVOETETE T KAAWDIA.

Mn xpnoipoTroigite UAIKG TTou Xapdalouv 1
Agiaivouv!

o AQOU €xETE TEAEILOOEI TOV KABAPIOHO,
TOTTOBETAOTE TTAAI TO AEECTOUAP OTIG BETEIG TOUG
KAl OUVOEDTE T OUOKEUNR OTNV TTPICQ.

AvTiIKaraoraon 1n¢ EOCWTEPIKNG
Adumrag

Av Kagi N Adutra, atroouvdEéoTe TN CUOKEUR ATTO
TNV TTAPOXN PEUMATOG. BYAATE TO KAAUPUA TNG
AauTtrag. BeBaiwbeite 611 n Adutra gival Bidwpévn
OwoTd. ZuvdéoTe TTAAI TN CUOKeEUR OTO peUPa. Av
N AdutTa €§akoAouBei va unv avapel,
QAVTIKATOOTACTE TN JE GAAN povTEAou E14-15W.
TotroBeTAOTE TTAAI TO KAAUPPA AGuTTag 0Tn B€on
TOU.

O AauTrmipag (o1 AQUTITAPES) TTOU XPNOIUOTTOIE
auTnA n ouokeun dgv gival katdAAnAog(-o1) yia
QWTIONOS TWV OIKIAKWY Xwpwyv. O OKOTTOG auTou
Tou AauTrTrpa gival va BonBd 1o XpAoTn va
Bpiokel e ao@aAeia kal Aveon Ta TPOPIUA OTN
ouvTApnon/kaTayuén.

O1 AduTTEG TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAI O€ QUTA TN
OUOKEUN TTPETTEI VA €ival QVOEKTIKEG O€ AKPAIES
(QPUOIKEG OUVONKEG, OTTWG BepuoKkpaaieg KATW atrd
-20°C.



Odnyoc¢ aveupeoncg BAaBwyv

H ocuokeun dev AsiToupyei.

® YTTapxel dI0KOTI) PEUMATOG.

® To QIG TOU KOAWDIOU PEUPATOG OEV EXEI UTTEI
KaAG oTnv TTpica.

o 'Exel Kagi N aopdAcia.

e O BeppooTATNG €ival oTn Béon
armrevepyotroinong ,,OFF”.

O1 Oeppokpacieg dev gival apKeTa

XoaHunAég (KOokkivo LED avappévo).

® Ta TPOPIUA BEV ETTITPETTOUV TO KAEIOINO TNG
TOPTAG.

o H cuokeun dev £xel TOTTOOETNOEI 0€ CWOTA
Béon.

® H cuokeun €xel TOTTOBeTNOEI TTOAU KOVTA O€
TNy BepudTNTAG.

® To KOupTTi TOU BEPUOOTATN BEV €ival OTN
owoTA B€0n.

YmepBOAIK} ouocowpeEuon TTAyou
o H mépTa deV KAEIOTNKE KAVOVIKA.

Aev Ae1TOUupyEi O EOCWTEPIKOG

QWTIOHNOG

o Exel kKaei N Adutra. ATToouvOEDTE TN
OuoKeun atrd Tnv Trpida, ByaAte Tn AduTTa
Kl QVTIKATOOTAOTE TN JE VEQ.

Ta ak6AouBa dev aroTteAouv BAABnN

¢ [TiIBavoi B6puol kal Eepoi AXOI (KPAK) TToU
TIPOEPXOVTAI ATTO TO TTPOIOV: KUKAOOpIa
TOU WUKTIKOU HECOU OTO OUCTNUA.

Odnyieg xpnong

O6pufol KaTtd TN AsiToUupyia

MNa va diatnpei Tn Bepuokpacia oTn
PUBUICHEVN TIUA, O CUUTTIEOTAG TNG OUOKEUNG
gekiva trepiodikd Tn AsiIToupyia Tou.

O1 B6puol TTOU PTTOPOUV VA OKOUOTOUV O€
MIa TETOIQ TTEPITITWON Eival QUOIOAOYIKOI.

O1 86pupor peiwvovtal 6Tav N cuokeun BAOCEI
TN Bepuokpacia AsiIToupyiag.

O BOPPOG TTPOEPXETAI ATTO TO CUUTTIECTH.
Mrtropei va ival Aiyo 1o0xupdTEPOG KATA TO
gekivnua Tou CUUTTIEDTH.

O1 86puBol puoaAidwy Kal youpyoupntoU TTOU
TTPOEPXOVTAI ATTO TO WUKTIKO TTOU KUKAOPOPEI
OTOUG OWANRVEG TNG OUOKEUNG, €ival KAVOVIKOI
B6puBor AsiItoupyiag.

lNpoooxn!

MoT€ unv TTPOCTTABNOETE VA ETTIOKEUACETE
MOVOI 0aG TN OUOKEUN A Ta NAEKTPIKA TNG
MEPN. OTTOI0BATTOTE ETTIOKEUN Yivel aTTO N
e€oual0d0TNUEVO ATOMO Eival €TTIKIVOUVN YIa TO
XPAON KAl UTTOPEI Va €XEI oAV ATTOTEAECUA TNV

aKUpWON TNG £yyunong.

TTapadobei

TIPOMNBEUTHKATE TO TTPOIOV.

To oUuBoAo mmm o©TO TPOIGV 1} OTN CUOKeuaoia Tou dNAWvVEl OTI Bev ETITPETTETAI VO
TTETALETE TO TIPOIOV AUTO OTA KOIVA OIKIOKA aTtroppiypata. AvtiBeta Ba mpétrel va
OTO OpPMOdIO Onueio CUANOYAG yia TNV  AVOKUKAWON NAEKTPIKWY  Kal
NAEKTPOVIKWYV OCUOKEUWV. Egaoc@aAidoviag Tn owoTthi atmmdppiyn ToUu TIPoidvTog, Ba
BonBroete otV TTPOANWN EVOEXOUEVWY GPVNTIKWYVY CUVETTEIWV YIa TO TTEPIBAAANOV Kal TNV
avOpwTTivn uyeia, Tou aANiwg Ba utropoucav va TTPOKANBoUV atmd akatdAANAo XeipIoud
TOU TTPOIGVTOC auToU w¢ atroPAnTou. Av BEAETE va PABETE TTEPIOCOOTEPEC AETTTOUEPEIES
OXETIKA YE TNV AVOKUKAWON auToU TOU TTPOIGVTOG, aTTeubuvBEiTeE OTNV TOTTIKI 0OG dNUOTIKA
apxn, OTNV UTINPEECIA ATTOKOMIONG OIKIOKWY OTTOPPIMPATWY ] OTO KATAoTNUa OTToU
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NAP. SEITANIAHE A.E.

MOAYZTYAO KABAAAZ THA 2510 392 180-3
YNOKATAZTHMA AOHNQN

AAIMOY 8 KAI ZAAOITOY, AAIMOZ

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@otenet.gr

EFTYHZH

H eraipeia MAP.ZEITANIAHZ A.E. oag euxapioTei yia Tnv npotiunon nou Oci§ate ayopalovrag Tig
OUOKEUEG beko kal oag napexel Tov NapakaTw XpOvo £yyunong and Tnv NUEPOUNVia ayopdg Toug. Av pEoa
otnv OIApKeEId TNG €yyunong N OUCKEUN 0Qg XPEIQOTEI EMIOKEUN, MMOPEITE va evNUEPWOEITE yia Ta
g€ouaiodoTnuéva service and To TNAEPWVIKO KEVTPO TNG Talpeia pag ato TNAépwvo 2510 392511 /

2510 392512

WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA

KOYZINEZ 3 XPONIA ®OYPNOI MIKPOKYMATQN 2 XPONIA

MAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOZYZKEYEZ - ZKOYNEZ 2 XPONIA
ONOMATEMQNYMO ATOPAZTH.....cccovvereemrecrenes AP EFTYHZHY covmammmannnssnmansanngss
.................................................................................. AP NMAPAXTAT. ATOPAZ s csvsussnsasssssssssusiznane
DIEYOYNZ H:sonvossussmsmsmsmnsssissmpsmssrimss MONTEAO: 2YZKEYHZ .i:uussssssmanamsmmsiossmssssssommens
................................................................................. ZEIPIAKOZ APIOMOZ ZYZKEYHI.....ococoviviviirne
THN . covvevmsssmensmmssssismsimasssisiss s HMEP /NIA ATOPAX.......coooviiriieine s enees
ZQPATIAA & YNOTPADH MOAHTH ...coevintitiiensnnn s sssssssssaesssnes

bel(o AP ETTYHEHS oo
/ AP, [APAZTAT :: ALOPAT: cisssississsissssmsisinsasosniis

ONOMATEMQNYMO ATOPAZTH......cccvvvvuvirinnnne MONTEAO ZYZKEYHZ......ooovieiiiicii e,

ZEIPIAKOZ APIOMOZ ZYZKEYHZ......cccovvviirieiiinns

AlEYOYNZH:coovseimarmmmmpnamnsnmnnanms HMEP/NIA ATOPAS .....ccovuimivmisismimmvivisvissssssonssasss

ZOPATIAA & YNOTPAD®H MOAHTH....cccvvevernennnne



OPOI KAI NMPOYMNO®EZEIZ IXXYOZ THZ MAPOYZHZ EFTYHZHZ

1 lNa va 1oxvel n napoloa yyunon Ba npenel va cupnAnpwBoulv NARPWS Kal va unoypa®ouv deOVTWE HE
ppovTida Tou NEAATN Kal Ta dUo WEPN TNG €yyunonc. To anokoppa yia Tnv €Taipeia Ba npénel va
TaxudpopnBei pe ouoTNUEVN €MIOTOAR 1 va npookoundei oTa ypageia Tng eTaipeiag pag (MoAloTulo
KaBaAag T.0© 1402 , T.K.64003) evrog 10 nuepwv anod Tnv nuepounvia ayopac,.

2, H gpyooTaoiakr) gyyunon KaAUNTel TOV XpOVO MOU avaypageTal OTOV OXETIKO Nivaka Yia KABe GUOKEUN),
KaBe avwpaAia r BAGBN nou o@eiAETal AnokAEIOTIKA O KATAOKEUAOTIKO EAATTWHA N EAQTTWHATIKO
€€apTnua TG ouokeunc. H anokatdoTtaon Tng BAARNG yiveral evreAws dwpedv dia TN avTikaTaoTaong
N ENIOKEUNG TOU EAQTTWHATIKOU £EAPTAATOG. Z€ Kayia NepinTwaon dev NPOBAENETAl N avTikaTacTaon
NG ouokeung. O katavaAwThg oPeiel Ye OIKEG Tou dandveg va NAEl TNV GUOKEUR OTO KOVTIVOTEPO
€E0U0I000TNHEVO Service TNG ETaIpiac.

3 H eTaipeia pag diatnpei To dikaiwpa va kabopilel Tov TPOMO Kal TONo €MICKEUNG Twv BAABWV KaTta Tnv
anoAuTn kpion TnG .

4. H eyyunon dev kaAunTel BAGBEC nou o@eilovral Aueca n EUPECA O apéAsid , napdAsipn , Kakn
£YKATAOTAON Kal NAonG (GUOLWG ENEPPACN OTN OUCKEUN anod pn €E0UCIOdOTNHEVO CUVEPYEIO , KaK)
Xpron kar eANINr ouvTAPNon TNG OUOKEUNG. Eniong n eraipeia pag dev guBlvetal yia BAABEC nou
opeilovTal Og Kakn NAEKTPIKN) OUVOEON OE TAON JIAMOPETIKN and TNV avaypa@opevn aTn nivakidoa tng
OUOKEUNG , OE HN YEIWHEVO PEUPaTOdOTN ) O WETABOAEC TNG TAONG. ZTIC KAAUWEIG TNG €yyunong dev
oupnepiAauBavovTal Ta eUBpaucTa eEAPTAUATA ONWE EVOEIKTIKA QVAPEPOUKE :YUANIVEG Kal NMAQCTIKEG
ENIPAVEIEG , AUXVIEG K.Q.

H eyyunon napexeTal Npog Tov apxikd ayopaaoTr) kai IoXUEl and TNV NUEPOMNVIA ayopag TG GUOKEUNG.

H napoloa eyyUnon npénel va ouvodeUsTal anod TIHOAOYIO 1 deATIO Aiavikng NWANCNG 1} pwTOavTiypapo
autou.

Ano@uyeTe TNV aAoiwan Tng eyyunong Kai TN nivakidéag UNTpwou nou BPIioKETal T Miow PEPOG TNG
OUOKEUNG.

®UAGETE TNV gyyUnon kai PeTa Tnv Afgn Tne.

MPOCKOWIOTE TNV O KABE QiTNUA YIa ENIOKEUN.

NPOZOXH
2E MNEPINTQZH MOY AEN ZTAAEI H KAPTA EIMYHZEQZ ENTOZ 10 HMEPQN ZTHN ETAIPETA AEN
IZXYEI H EIMMYHZH THZ 2YZKEYHZ MOY EMIAEZATE

SERVICE AEYKQN LYZKEYQN

AOHNA 210 2116649 | OEZZAAONIKH 6947424284
MAKPHZ ®QTIOZ 6932366733 | NMATOYPHZ 1. K 2IA O.E. 6936065106
MATPA 2610 640810 | BOAOZ 22410 94130
XOPMITAZ NIKOAAOZ 6932 437700 | NAOYMIAHZ MEQPIIOZ 6981972363
IQANNINA 26510 31947 | KOMOTHNH 25310 33711
TZOYITAZ XPHZTOZ 6945 306990 | MAMNAZOYAHZ KQNZTANTINOZ 6932 587473
SERVICE THAEOPAXEQN - HIFI

AGHNA 210 8836512 | OEZZAAONIKH 2310 429229
MANQAOTMOYAOZ MEQPIoz ZAMIOZ MAPAZXOZ

MATPA 2610 622388 | BOAOZ 24210 30113
HAIOMNOYAOZ AHMHTPIOZ MAPI'APITOYAHZ ©OEOAQPOZ
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